
Poštnino Diacono v gotovml» 

Leto XXI., št. 84 Ljubljana, petek 12. aprila 1940 Cena 2 Din 

Upravmštvo: Ljubljana, Knafijeva & 
— Telefon štev. 3122, 3123, 3124, 
3125, 3126. 

Inseratni oddelek: Ljubljana, šelen-
Durgova ul. — Tel. 3492 in 3392 

Podružnica Maribor: Grajski trg 

St. ?. — Telefon 2455. 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 2. 
Telefon št. 190. 

Računi pri pošt. ček zavodih: Ljub-
lana št 17 749. 

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnina znaša mesečno 25 din. 

Zia inozemstvo 40 din. 

U r e d n i š t v o : 
Ljubljana, Knafijeva ulica 5. telefon 
3122, 3123, 3124, 3125. 3126: Maribor, 
Grajski trg štev. 7. telefon št. 2455; 
Celje, Strossmaverjeva ulica štev. 1, 

telefon štev. 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

anBHBf la f i as i i t i a — m — 

Znanke in neznanke 
O zavezniških reakcijah na evrop-

skem severu prihajajo sedaj že neko-
liko podrobnejša poročila, po katerih 
si ie mogoče ustvariti vsaj približno 
sliko dejanskega položaja. Za razume-
vanje nadaljnjega poteka dogodkov 
nam to seveda še ne pove veliko, kajti 
računati moramo, da smo šele na za-
četku novega razvoja v tem predelu 
Evrope Poleg znank se pojavljajo ved-
no nove neznanke, ki se ne omejujejo 
samo na to novo evropsko bojišče, tem-
več segajo tudi na druga področja na-
še celine in še preko nje. To nam iz-
pričuie tesno povezanost celotnega med-
narodnega položaja z novo evropsko 
vojno ki se je že na svojem početku 
označevala za »vojno presenečenj«. 

V nekaterih nevtralnih krogih, ka-
kor na primer v Švici, kjer kažejo z 
načelnega vidika enako zaskrbljenost 
zaradi novega razvoja evropske voine 
kakor io iz praktičnejših nagibov ka-
žejo v Belgiji in na Nizozemskem, 
označujejo novo fazo vojne kot »voj-
no proti nevtralcem«. Tako n. pr. piše 
»Neue Zürcher Zeitung« med drugim: 
»Vojna ki kaže vedno bolj jasno zna-
ke voine proti nevtralcem. se razvija 
dalje in sleherni dan nam lahko pri-
nese presenečujoče preokrete. ki tudi 
naibolj miroljuben narod lahko pozo-
veio. da ored Evropo izkaže, kdo je.« 
Podobno zaskrbljenost očitujejo tudi 
komentarji vatikanskega organa »Osser-
vatore Romano«, ki za primer navaja 
zlasti Dansko o kateri pravi, da je 31. 
maja lanskega leta sklenila pakt o ne-
nanadaniu z Nemčijo. 

Toda pozornost opazovalcev medna-
rodnega razvoja ne velja samo evrop-
skemu severu Z velikim zanimanjem 
zasledujejo povsod zlasti zadržanje obeh 
evropskih velesil, ki sta še izven kon-
flikta Italiie in Rusije. Glede italijan-
skega stališča ne dopuščajo poročila iz 
R ima prav nobenega, dvoma. Iz ko-
mentarjev italijanskih listov je jasno 
razvidno, da se je Italija v pogledu 
najnovejšega razvoja na evropskem se-
veru postavila na nemško stran. Ves 
italijanski tisk odobrava in opraviču-
je nemško akcijo ter ne štedi z očitki 
na naslov zapadnih velesil. V nasprotju 
s stališčem, ki so ga zastopali v sov-
jetsko-finski vojni, odklanjajo italijan-
ski listi vsak poskus, da bi se v zvezi 
z nemško akcijo na severu govorilo o 
»napadu na male narode«. V splošnem 
tolmačijo v R imu preokret na severu 
kot začetek nove. »boli razgibane, dasi 
znabiti še ne odločilne faze vojne«. 

Pozornost italijanskih listov pa ni 
posvečena samo dogodkom na severu, 
temveč istočasno tudi položaju v Sre-
dozemlju, na evropskem jugovzhodu in 
Bl ižnjem vzhodu Kakor poroča rim-
ski poročevalec budimpeštanskega vlad-
nega »Pester Lloyda«, izjavljajo v 
rimskih poučenih krogih, da je ta isto-
časna italijanska pozornost na dve stra-
ni. na sever in jug, že zaradi tega po-
trebna. »ker je mogoče, da se sever-
nim podobni dogodki ponove tudi kje 
drugje«. Italijanski listi so te dni ob-
javili na vidnem mestu serijo člankov 
nekega ameriškega novinarja, ki zatr-
juje. da Weygandova armada na Bliž-
njem vzhodu ni naperjena niti proti 
ruskim interesom, temveč da se pri-
pravlja na tako zvano »puščavsko voj-
no« Enako pozornost kakor vojski ge-
nerala Wevganda posvečajo italijanski 
listi tudi londonski konferenci angle-
ških poslanikov o balkanskih državah. 

To so glavne neznanke, o katerih te 
dni razpravljajo italijanski listi. Po-
leg drugih je zlasti zbudil veliko po-
zornost v mednarodni javnosti uvod-
nik oficioznega »Giornale d' Ital ia«, ki 
je o italijanskem stališču v novem 
mednarodnem položaju zapisal med 
drugim: »Mesca septembra je bil spo-
pad lokaliziran Italija takrat še ni bi-
la pripravljena, ker je bila zaradi vojn, 
ki jih je imela zadnja štiri leta, dokaj 
izčrpana Zaradi tega je takrat zavze-
la stališče nevojskujoče se države. Da-
nes pa je pripravljena in lahko govo-
ri bolj odločno. Italija ne more biti 
odsotna, kadar se kujejo velike odlo-
čitve Bilo bi absurdno, ako bi itali-
janski narod ne sodeloval pri spre-
membi evropskega in morda svetov-
nega zemljevida.« Po mnenju nevtral-
nih opazovalcev je stališče Italiie pred-
vsem odvisno od nadaljnjega razvoja 
dogodkov na Norveškem, odnosno od 
nadaljnje zavezniške akcije, tako na 
severu kakor drugod. Z veliko pozor-
nostio beležijo med tem listi, da se je 
Itali ja v sporazumu z Jugoslavijo odlo-
čila zapreti Jadransko morje, ker ne 
želi. da bi se vojne operacije prenesle 
vanje Te vesti uradno še niso potrje-
ne. ali so bile že v sredo predmet raz-
govora v angleškem parlamentu. 

V poglavju neznank lahko beležimo 
končno še iziavo bivšega angleškega 
veleposlamka v Berlmu Hendersona 
ki je v nekem svojem govoru v sredo 
dejal, da je pozornost sveta +renutno 
sicer obrnjena predvsem na evropski 
sever, da bo pa lahko že v kratkem 

Churchill o položaju 
Nastanek in razvoj nainoveiših dogodkov na evropskem severu — Be$ede 

na naslov neviralcev in napoved večjih vojaških operacii na kopnem 
London, 11. aprila, s. (Reuter) V spodnji 

zbornici je podal danes popoldne morna-
riški minister Winston Churchill ekspoze 
o udejstvovanju angleške vojne morna-
rice. Izjavil je med drugim: 

Morda današnje moje poročilo ne bo v 
vseh podrobnostih točno, ležeče pa mi je 
na tem, da vam podam čim več informa-
cij kolikor je to v javnem interesu, kakor 
to žele ministrski predsednik in ostali 
člani vlade. 

Nemški vdor na 
sica m 

Nemški vdor na Dansko in Norveško je 
bil seveda že dolgo in skrbno pripravljen. 
Vojaška operacija s tem ciljem se je pri-
čela že v zadnjem tednu marca. Več me-
scev preje so Nemci že preurejevali večje 
število svojih ladij za transportne svrhe 
in mnogo ladij je bilo odtlej zbranih v 
raznih baltiških nemških lukah, kakor 
tudi v ustju Labe Za vse te dolge priprave 
smo vedeli, nismo pa vedeli, kdaj bo iz-
veden udar in proti kateri miroljubni dr-
žavi. Holandska. Danska, Norveška in 
Švedska so bile vse enako izpostavljene 
nasilnemu in neizzvanemu napadu. Kate-
ro izmed njih bo Nemčija izbrala in proti 
kateri bo udarila, ie bila samo stvar ugi-
banja. vse pa so bile vsekakor ogrožene. 
Ker nemške vlade ne vežejo zakoni ali 
pomisleki in ker raje udari po slabšem, 
nego po močnejšem, so bile in so še dr-
žave ob nemških mejah v stanju velikega 
razburjanja. Niti tiste izmed njih, ki so 
šle Nemčiji najbolj na roko. niso mogle 
biti sigurne, da ne bo izveden napad na 
njihovo imetje: zlasti pa na njihove zaloge 
živil. 

V ponedeljek zjutraj smo izvedeli, da 
sta Norveška in Danska izbrani kot žrtvi. 
Koridor teritorialnih voda ob norveški 
obali je posebne važnosti za Nemčijo. Ker 
se ga je že v zadnji vojni posluževala 
nemška mornarica, zlasti podmornice, smo 
tedaj povzročili, da je Norveška sama po-
ložila v tem koridorju mine, da tako pre-
preči zlorabo svojih teritorialnih voda. Mi 
nasprotno smo se do nedavna čuvali, da bi 
zagrešili tudi samo tehnično kršitev nev-
tralnosti. Ta naša skrupuloznost nas je 
stala sicer mnogo žrtev, prinesla pa nam 
je tudi mnogo časti. Končno pa smo se le 
odločili, da preprečimo nadaljnjo uporabo 
norveškega koridorja nemški mornarici. 
Zato smo se odločili, da položimo mine v 
norveških teritorialnih vodah. To smo sto-
rili na ta način, da ne bi moglo povzro-
čiti nobene nevarnosti za nevtralno in tr-
govinsko plovbo. 

Nemčija se opravičuje, da je vdor na 
Norveško in Dansko le posledica tega, ker 
smo mi zaprli norveški koridor. Nedvom-
no pa je lahko dokazati, da so se nemške 
priprave za ta vdor vršile že več mescev 
preje in da se je tudi vojaška operacija 
tako čet kakor tudi ladij začela preje, pre-
den so bile mine sploh položene. V zad-
njem tednu marca je bilo poslanih več 
praznih nemških trgovinskih ladij, ki pre-
važajo železno rudo iz Narvika, ob norve-
ško obalo s skritimi kontingenti vojaštva 
in zalog. Namen teh oddelkov ie bil. da za-
sedejo razne točke ob norveški obali, ki 
so jih Nemci smatrali zase kot vojaško 
važne. Tako je prišlo, da je zopet mala mi-
roljubna država postala žrtev napada. 

Za druge nevtralne države je to nov 
primer, v kakšni nevarnosti so tudi one. 
Ni naša krivda, če nas nevtralne države 
prenosno prosijo za pomoč in čakajo do 
trenutka, ko pride že do napada nanje. 

Srečanja in spopadi z nemškimi vojnimi ladjami 

Ne boste pričakovali, da odkrijem ves 
zastor, ki pokriva operacije brodovja, ki 
so še v teku. Pred petimi tedni se je angle-
ška vojna mornarica vrnila v Scapa Flow, 
ki ga pozimi od potopitve »Royal Oaka« 
dalje ni več porabljala. Tekom zime smo 
storili ukrepe, da je bila varnost Scapa 
Flowa proti letalskim in drugim napadom 
znatno povečana tako s protiletalskim to-
povi, kakor tudi z večjimi edinicami le-
tal in drugim orožjem. Odkar je sedaj 
vojno brodovje v Scapa Flowu, je bilo 
nanj izvedenih več letalskih napadov. Sa-
mo v prvem izmed njih je bila ena izmed 
križark močneje zadeta, tako da je bila 
več tednov v popravilu. Od tedaj dalje ni 
bila zadeta nobena vojna ladja več, prav 
tako tudi ne noben vojaški objekt večje 
važnosti. 

Izguba dveh rušilcev 
V nedeljo zvečer je prejelo naše vojno 

brodovje v Scapa Flowu nalog, da mora 
biti v stalni pripravljenosti. Izvedeli smo 
namreč, da je ena izmed nemških oklop-
nic v spremstvu več križark in rušilcev 
na odprtem morju in da se vse to brodovje 
pomika proti severu. Poveljnik brodovja 
je dobil takoj nalog, da nemške vojne 
ladje poišče in se zaplete z njimi v borbo. 
Istočasno je neodvisno od te akcije močno 
brodovje dobilo nalog, da odplove proti 
Narviku in tam položi mine. Po načrtu je 
to izvršilo brodovje ob zori v ponedeljek 
zjutraj. Naš rušilec »Glowworn«, ki se je 
ločil od brodovja, je naletel na dva nem-
ška rušilca in še na neko drugo nedolo-
čeno vojno ladjo. Sredi bitke z njimi jc 
»Glowworn« nenadoma prekinil brezžično 
poročilo in od tedaj dalje nismo nič več 
slišali o njem. Zelo verjetno je, da je bil 
v borbi s sovražnikom, ki je bil v veliki 
premoči, potopljen. Upam, da je nekaj čla-
nov posadke rešenih. 

Potem se je naše vojno brodovje odda-
ljilo od Narvika proti zapadu v smislu na-
loga, da bi preprečilo srečanje z norveški-
mi vojnimi ladjami in varovalo nevtral-
nost. V ponedeljek zjutraj je izgledalo, da 
bodo naše mornariške edinice, ki so po-
lagale mine na severu in glavno brodovje 
na jugu. zajele nemško brodovje. ki je^po-
topilo »Glowworn«, vendar se je nemške-
mu brodovju posrečilo, da se je umaknilo. 

V torek so bile naše vojne ladje zapad-
no od Bergena izpostavljene stalnim na-
padom nemških letal. Dve naši križarki 
sta bili lažje poškodovani, sta pa lahko 
še nadalje ostali v akciji Oklopnico »Rod-
ney« je zadela težka bomba, vendar je 
bi'a «amo lažje poškodovana in so bili 

! lažje ranjeni štirje oficirji in trije mor-
narji. Bomba ni predrla krova. Z ozirom 
na strukturo ladje je ta izkušnja za nas 
zadovoljiva. Proti križarki »Aurora« je 
bilo izvedenih pet zaporednih napadov v 
strmem poletu, ki pa so se vsi ponesrečili. 
Pač pa je bil zadet in hudo poškodovan 
rušilec »Gurkha«, ki jo je spremljal. Po 
štiri in pol urah se je rušilec potopil, sko-
ro vso posadko pa se je posrečilo rešiti. 
Istega dne popoldne je rušilec »Zulu« pri 
Orknejskem otočju potopil nemško pod-
mornico. 

»Renown« v boju 
s „Scharnhorstom" 
Istega dne je severno od Narvika oklop-

nica »Renown« (33.000 t.) opazila nemško 
oklopnico »Scharnhorst« (26.000 t.), kri-
žarko razreda »Hipper« (10.000 t.) ter več 
rušilcev, ki so se pomikali po morju skozi 
snežni vihar. Na 18.000 m razdalje je pri-
čel »Renown« streljati. Čez 3 minute je 
pričel sovražnik odgovarjati. Po 9 minu-
tah smo opazili na »Scharnhorstu« zade-
tek, nakar je prenehal streljati. Pozneje je 
streljal samo še iz enega stolpa. »Scharn-
horst« se jc umikal z veliko hitrostjo. »Re-
nown« mu je sledila s hitrostjo 24 milj, 
pri čemer so valovi pljuskali preko kro-
va in topov. Čez dve minuti, ko se je stre-
ljanje obnovilo, smo opazili na »Scharn-
horstu« oblak dima. ter je bil verjetno zo-
pet direktno zadet. Nato se je pričel zopet 
z veliko hitrostjo umikati, enako tudi kri-
žarka. ki ga je skušala zaviti v oblak di-
ma Tekom te bitke je eden izmed izstrel-
kov šel preko krova »Renowna«, ne da bi 
eksplodiral. Druga granata je povzročila 
manjše poškodbe. Žrtev med posadko ni 
bilo. Streljanje je prenehalo v razdalji 
29.000 m. »Renown« se nam je javila šele 
pred nekaj urami, verjetno ker je bila ra-
dijska postaja poškodovana. 

Zelo srečen bi bil, če bi bil dal te in-
formacije lahko preje, toda pogosto so 
mornarji v teku borbe tako pozabljivi, da 
niti ne povedo, kaj se godi, dokler ni ope-
racija končana. 

Napad na Narvik, 
Bergen in Trondheim 

Pri napadu angleških rušilcev na Nar-
vik, ki je bil izveden včeraj zjutraj, je 
imel kapitan poveljnik brodovja rušilcev, 
ki je preje blokiralo Narvik. polnomočje, 
da sam presodi, ali naj izvede napad ali 

( ne ter da stori, karkoli hoče. Pet rušilcev 
je naletelo na brodovje najnovejših nem-
ških rušilcev, ki so jih podpirali novi to-
povi, montirani na obalo. 

Naša letala so izvedla včeraj na nemške 
križarke pred Bergenom dva napada. Kri-
žarke so pri prvem napadu ravno izkr-
cavale nemško vojaštvo. Ena izmed kri-
žark je bila zadeta. Pri drugem napadu 
naših letal te križarke ni bilo več opa-
ziti, bodisi da se je potopila, ali pa skrila 
v kakem drugem fjordu. Drugi napad je 
izvedlo 16 letal z Orknejskega otočja v 
skupinah po tri. Vrgla so več bomb po 
250 kg in zabeležila najmanj 3 zadetke. 
E60 nemških bombnikov 

Preteklo noč jc 60 nemških letal napa-
dlo Scapa Flow. Najmanj G nemških le-
tal je bilo sestreljenih. Naši topničarji pri 
protiletalskih topovih imajo vedno več 
vaje in bodo take napade lahko vedno 
uspešneje odbijali. 

Davi je 18 naših letal z zračnimi torpedi 
napadlo luko v Trondhjemu. kjer naj bi 
po naših informacijah bila neka nemška 
oklopna križarka. Ponoči pa je ta izginila, 
pač pa so letala odkrila neki nemški ru-
šilec. ki je bil v teku napada zadet od 
zračnega torpeda 

Nismo zavzeli Trondhjema in nobene 
druge luke ob norveški obali, unam pa. da 
ste lahko sicurni. da mornarica ne počiva 
in da opravlja nalogo, ki jo parlament od 

nje pričakuje. Nesmisel je trditi, da bi 
lahko mornarica neprestano križarila ob 
norveških in danskih obalah, ker bi lahko 
Nemčija ti dve državi zasedla. V admira-
liteti smo mnenja, da je angleška morna-
rica z nemško zasedbo Danske in Norve-
ške zelo pridobila tako v strateškem, ka-
kor tui i v vojaškem smislu. Sam osebno 
smatram, da je Hitler napravil ravno ta-
ko veliko strateško in politično napako 
kakor leta 1808 Napoleon, ko je vdrl v 
Španijo. Odslej se je podvojila uspešnost 
zavezniške blokade in proti dejstvu, da se 
mora odslej nemška mornarica boriti pro-
ti ogromni naši premoči ob norveških oba-
lah, ne more Nemčija navesti nobene 
prednosti zase. razen zadovoljitve brutalne 
sile. 

Zasedba F&rerskega 
'3 

Pravkar zasedamo Farörsko otočje, ki 
je velike strateške važnosti. Prebivalstvo 
nas je zelo toplo sprejelo. Na otočju bomo 
ustanovili oporišča za svoje mornariške in 
letalske edinice. dokler ne bo Panska zo-
pet osvoboiena nemške okupacije. 

Položaj Islanda je predmet nadaljnjega 
proučevanja. Smo pa od'oéeni. da ne sme 
priti tja noben Nemec in bomo v danem 
primeru znali preprečiti nemško izkrcanje. 

Skagerak — Kategat 
„Razen nekaj kritžark, rušilcev in prevoznih ladij 

od nedelje potopili tudi več sovražnih podsnorniG" 
Proti koncu svojega govora je Churchill 

samo z nekaj besedami omenil mornariško 
akcijo v Skageraku in Kategatu in dejal 
v tej zvezi: 

Potapljali bomo vse nemške ladje, ka-
darkoli bo prilika nanesla. Nikakor ne 
bomo dovolili, da bi Nemčija nekaznovano 
zalagala svojo armado na Norveškem Na-
še podmornice so prizadejale že težke iz-
gube nemškim ladjam tn transportom, ki 
so šli v Skandinavijo. V teb napadih na 
nemške ladje prepuščamo našim podmor-
nicam popolno svobodo akcijo v vseh pri-
merih. razen, kjer zahteva humanost ome-
jitev. Nemčija je že izdala navodilo, da 
morajo vse njene trgovinske "adje zapu-
stiti to področje. V tem navodilu se z nem-
ško vlado strinjamo. Upamo, da homo so-
vražniku na ta način prizadevali še ne-
prestane žrtve. Doslej je sovražnik izgubil 
približno 12 transportnih ladri, bodisi s tor 
pediranjem ali zaplenitvijo. Te številke se 

nanašajo na operacije v Skageraku. Kate-
gatu,- v Severnem morju ter na napad na 
Narvik. Razen nekaj križark, rušilcev in 
transportnih ladij smo od nedelje da'jc 
potopili tudi več sovražnih podmornic. Na 
podlagi vseh teh izgub smatram, da je bilo 
nemško vojno brodovje na pomemben na-
čin pohabljeno. 

Najbrž so sedanje drzne nemške opera-
cije samo uvod v mnogo večje operacije 
na kopnem. Verjetno se je pričel prvi po-
membnejši del vojne. Nobenega razloga pa 
ni. da na podlagi vsega, kar se je pravkar 
zgodilo, ne bi mogli z zaupanjem priča-
kovati novih dogodkov. Pripravljeni smo 
na najhujši odpor ter pripravljamo v to 
svrho svoje največje sile, da zmagamo v 
borbi, v kateri gre za usodo vsega sveta. 
Zaupati pa moramo v mornarico ne samo 
v dobrih dneh. temveč tudi v trenutkih 
nesreče, ali tedaj, če tri ali štiri dni vlada 
tišina, in dvomimo, kaj se na morju godi. 

Reynaud o nemških 
in zavezniških izgubah 

Nemci izgubili 6 vojnih ladij in 12 transportnih ladij, 
Angleži 4 rušilce, Francozi nimajo izgub 

Pariz, 11. aprila, br. (Havas). Skoraj ob 
istem času, kakor Churchill v angleškem 
spodnjem domu, je danes popoldne govoril 
v francoskem parlamentu tudi ministrski 
predsednik Reynaud. Tudi on je govoril o 
najnovejših dogodkih, vendar je bil njegov 
govor znatno krajši od ekspozeja angle-
škega mornariškega ministra. 

V poslanski zbornici je vladalo za dana-
šnjo sejo izredno veliko zanimanje, ker so 
vsi že pričakovali, da bo Reynaud govoril 
o zadnjih dogedkin. Uvodoma je Reynaud 
enako, kakor včeraj v senatu ugotovil, da 
je sedaj enkrat za vselej zadelana pot, po 
kateri je Nemčija prejemala železno rudo 
iz Norveške. Vsa javnost ve, da so na mor-
ju vzdolž norveške obale v teku velike 
borbe. Francoska vlada bo obvestila na-
rod in parlament prav o vsem, kar se bo 
v teh borbah dogodilo, pa naj bo dobro ali 
slabo, čim bo prejela o njih dokončne in-
formacije. Vojne ladje za časa vojnih ope-
racij ne morejo uporabljati svojih radij-
skih oddajnih postaj v take svrhe. Zaradi 
tega tudi nima pomena že sedaj govoriti o 
njihovih akcijah, lahko pa se zaenkrat re-
če, da je bila nemška akcija spočetka tak-
tično dobra in je dosegla uspeh. S strateš-
kega vidika pa je bila povsem napačna, ker 
v zgodovini pomorskih vojni nobenega pri-
mera, ki bi dokazoval, da so bile take ak-
cije, kakor jih je sedaj Nemčija započela 
na Norveškem, uspešne. 

Ministrski predsednik je posebej deman-
tiral vest o potopitvi francoskega rušilca 
»Tartuffe«. V borbi proti nemški vojni 
mornarici so sedaj tudi že norveške vojne 

obrnjena na druge evropske predele. 
V tej zvezi je treba opozoriti na vesti 
iz Londona, ki napovedujejo neko no-
vo »pomembno iniciativo« zaveznikov, 
o kateri trdijo, da bo pomenila odlo-
čilen preobrat in skrajšala vojno za 
več nego leto dni. Napoved je sicer 
zelo tajinstvena, toda živimo v času, 
ko ni nobeno presenečenje izključeno. 

O stališču Rusije v novem položaju 
se mnogo ugiblje, točnih vesti pa o 
tem ni. ako izvzamemo kratko in zelo 
splošno izjavo ki jo je včeraj zjutraj 
objavil moskovski radio in ki smatra, 
da je bila akcija Nemčije v Skandina-
vij i »popolnoma logičen odgovor« na 
zavezniške namene. Poročila iz šved-

skega vira pa govore o sovjetski za-
skrbljenosti zaradi novega razvoja in 
vedo celo povedati, da je opažati neke 
sovjetske priprave na skrajnem seve-
ru, zlasti v bližini Pečenge. Podobne 
senzacije prihajajo tudi s sovjetsko-
rumunske meje. V angleških krogih 
sodijo, da ni znakov, ki bi govorili za 
sovjetsko podporo Nemčiji , razen zna-
biti posredno, v kolikor bi tudi Rusija 
hotela izkoristiti nove zapleti j a je na 
evropskem severu. O ruski neznanki je 
govoril tudi angleški zunanji minister 
lord Halifax, ki je naznačil samo dve 
možnosti zavezniških odnošajev z Ru-
sijo: ali vojna ali zbližanje, kajt i » An-
gležem jc treba gledati na to vRrafa-

I nje samo v luči glavnega vojnega cilja 
zaveznikov — poraza Nemčije«. Po 
mnenju lorda Halifaxa zavise odnoša-
j i zaveznikov z Rusi jo »od stopnje, do 
katere bo Sovjetska uni ja nudila de-
jansko pomoč Nemčiji«. 

Ob vseh teh znankah in neznankah 
ne moremo še govoriti o raz čiščenju 
evropskega položaja. Zato je seveda 
hladna, mirna in stvarna presoja do-
godkov še nadal je potrebna, zlasti onim. 
ki so trdno odločeni, da brani io svojo 
nevtralnost in ž njo svojo neodv5snost 
in svobodo. V novi preizkušnji živcev 
so zlasti nevtralcem potrebni najbolj 
trdni živci! 

ladje, ki so se na vsak način sijajno iz-
kazale. 

Po dosedanjih informacijah je nemška 
vojna mornarica v teh borbah izgubila 4 
križarke, 1 podmornico. 1 rušilca in 12 tran-
sportnih ladij, britanska vojna mornarica 
je izgubila 4 rušilce, francoska nobene la-
dje. Skupno leži sedaj na morskem dnu 22 
ladij, 4 angleške in 18 nemških. V pomor-
skih operacijah sodeluje tudi ena peljska 
vojna ladja. 

Svoj govor je zaključil Reynaud s ponov-
no izjavo, da bodo o stvari objavljene še 
podrobne informacije. Zbornica je sprejela 
njegove izjave z velikim odobravanjem. 

Seja je bila nato zaključena. 

Francosko vojno 
poročilo 

Pariz, 11. apr. br. (Havas) Vrhovno po-
veljstvo francoske vojske je objavilo davi 
441. vojno poročilo, ki pravi: 

Na fronti v Lotaringiji in Alzaciji je noč 
potekla mirno. Francoska lovska letala 
so davi v zgodnjih urah sestrelila dve so-
vražni izvidniški letali. 

Pariz, 11. aprila, j. (Havas). Francoski 
službeni vojaški krogi so danes zjutraj ob-
javili opozorilo, da glede na najnovejše 
dogodke, ki se razvijajo v Severni Evropi, 
nikakor ne kaže zanemariti pozornosti za 
zapadno bojišče, kjer lahko vsak dan iz-
bruhne nov požar. Isti krogi namreč za-
trjujejo. da ie mogoče zadnji čas opaziti 
na zapadni fronti na mnogih točkah pri-
prave. ki utegnejo biti znak za bližajočo se 
ofenzivo. 

Weygand še vedno 
v Parizu 

Pariz, 11. apr. br. (Havas). Vesti, da je 
vrhovni poveljnik francoske voiske v Siriji 
general Weygand že odpotoval v Bey rut, 
so se izkazale za neresnične. Davi se je 
Weygand sestal z vojnim ministrom Dala-
dierom. 

Fine! šepet v Pežengi 
Helsinki, 11. apr. br. Finska telegrafska 

agencija je danes dopoldne objavila, da ao 
se sovjetske čete umaknile iz Pečenge tet 
da so finske čete že vkorakale v luko. Pri 

» sm> 



RALJ HAAKON ODKLONIL 
ZAHTEVE NEMŠKE VLADE 

Proglas zakonite norveške vlade na norveški narod in posiv k borbi 
za svobodo in neodvisnost domovine 

Stockholm, 11. apr. j. (Havas) Norveški 
brzojavni urad poroča iz Elveruma, da je 
izdal predsednik norveške vlade Nyggard-
svold danes naslednji proglas na norveški 
narod: 

»Nemška vlada je zahtevala od našega 
kralja imenovanje take nove norveške vla-
de, ki bi uživala zaupanje Nemčije in bi 
bila imenovana sporazumno s Hitlerjem. 
Kralj ni pristal na to zahtevo, ker bi pri-
stanek izpremenil Norveško v vazalno dr-
žavo Nemčije. Na Norveškem ne sme ime-
ti oblasti nobena vlada, razen tiste, ki uži-
va zaupanje norveškega naroda. Nyggards-
voldova vlada, ki že pet let vodi državo v 
tesnem sodelovanju s parlamentom, je še 
zmerom edina zakonita vlada v državi. 

Ko so nemške čete vdrle na Norveško, 
sem ponudil odstop svoje vlade, parlament 
pa je bil takrat enodušnega mnenja, da 
mora vlada ostati na oblasti. Zdaj se vla-
da s svoje strani obrača na norveški na-
rod, zahtevajoč njegove podpore v priza-
devanju, da se v deželi vzdrži zakonita 
uprava, spoštovanje do ustavnih zakonov 
ter svoboda in neodvisnost Norveške. Nem-
čija je izvršila nad Norveško nasilno de-
janje, kakršnih je v zgodovini le malo. 
Nemčija je navalila na našo državo z 
bombniki ter drugimi razdiralnimi sred-
stvi. ki so težko prizadeli norveški narod, 
katerega želja je zmerom bila, da živi v 
miru. 

Norveška je prepričana, da ves civilizi-
rani svet obsoja to nasilno dejanje ter je 
prepričana, da je norveški narod priprav-
ljen z vsemi sredstvi boriti se za vzposta-
vitev svoje svobode in neodvisnosti, ki mu 
jih je odvzela tuja sila. Morda se vidi tre-
notno bodočnost Norveške v temnih bar-
vah. Gotovo je. da bo napadalec povzro-
čil v državi velika opustošenja, toda vlada 
je prepričana, da bo država doživela novo 
svobodno bodočnost. Zaradi tega je vlada 
prepričana, da je celokupni norveški narod 
odločen še nadalje čuvati dragoceno dedi-
ščino svobode ter nadaljevati borbo zanjo, 
zvest svojim velikim idealom, ki so zme-
rom navduševali našo državo ter nnm pri-
našali napredek v vseh minrllh stoletjih. 
Živela domovina! živela svobodna Norve-
ška! 

Vladna deklaracija nosi pripis norveške-
ga kralja Haakona, v katerem izraža su-
veren svojo soglasnost z pozivom norveške 
vlade ter svoie prepričanje, da bo vos nor-
veški .narod složno podpiral delo vlade. 

Norveška vlada 
v Nvberi & — ' s a 

Stockholm. 11. aprila, s. (Reuter) Pred-
sednik norveškega parlamenta Hambro. ki 
se mudi v Stockholmu. je podal novinar-
jem izjavo o položaju na Norveškem. De-
jal je. da je dobila norveška vojska na 
severu povelje, da takoj stopi v stik in 
prične sodelovati z angleško vojsko. Da-
lje je*sporočil. da je bil norveški povelj-
nik v Narviku polkovnik Smudlo aretiran, 
ker je stopil v stike z Nemci. Smudlo je 
bil že preje znan kot prijatelj od Nemcev 
imenovanega ministrskega predsednika 
Oi'i si in ga. Ko so nemške čete včeraj za-
sedb H?m?.r. so prihajali nemški oficirji 
na čelu čet v uniformah norveških oficir-
jev ter pozivali norveške vojake, da se 
vr->eio domov. 

Norveška vlada se je sedaj preselila v 
Nvberg Sund severnovzhodno od Elveru-
ma. 15 milj od švedske meje. 

Norveška vlada je ob odhodu iz Osla 
svoj zlati zaklad in vrednostne napirje 
spravila na varno v notranjost države. 
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svolesti n a r r i t i 
Pariz. 11. aprila, br. (Havas) Nemške 

čete v Elverumu so dobile nalog, naj uia-
meio norveškega kralja Vest o tem ie iz-
zvala v norveški javnosti silno ogorčenje. 
Vlada je ukrenila vse no+rebno za varnost 
kra^ieve osebe Predlagali so. naj se 
umakne začasno v inozemstvo. kar na ie 
od'oeno odk'or!' in iziavil, da hoče do 
zadnjega ostati pri svojem narodu. 

torbe z Nemci 
na v®2 krajih 

Pariz, 11. apr. br. (Havas). Na Norve-
škem se razvijajo sedaj borbe že na več 
krajih. Severno od Osla je bila nemška 
vojska prisiljena k umiku. Okrog Berge-
na, Trondhjema in Narvika so borbe v te-
ku. Po neki vesti je na drugi strani nem-
škim pomorskim sil^m uspelo prodreti v 
Tromsö in izkrcati tam manjši oddelek 
vojaštva. 

Doslej je bilo mogoče o zadnjih borbah 
na Norveškem izvedeti naslednje podrob-
nosti: Bitka pri Elverumu, kjer je bila od 
Norvežanov obkoljena nemška prednja 
straža, ki jo je tvorilo več oklopnih in to-
vornih avtomobilov z 250 nemškimi vojaki, 
se je zaključila tako, da so bili vsi Nemci 
pobiti. Po informacijah lista »Dagens Ny-
heter« so Norvežani sedaj prešli v ofenzivo 
tudi nekoliko bolj proti jugozapadu in so 
davi zavzeli Hamar. V Hortenu pri vhodu 
v Oslofjord, ki so ga pričele davi obstrelje-
vati norveške vojne ladje, se je nemška po-
sadka že predala. 

Okrog Bergena in še posebej v bližini 
Konsvingera se razvijajo hude borbe. Ena-
ko je v teku večja borba pri Eitsvoltu. V 
neposredni bližini Narvika so bili Nemci 
poraženi pri vasi Skogluntu na državni ce-
sti, ki je speljana preko gora na švedsko 
stran. Tam v bližini so Norvežani bloki-
rali tudi železniški predor Svndal, tako 
da Nemci tudi po železnici ne bi mogli 
prodirati proti vzhodu. 

Nemški vdor na Norveško je sprožil val 
silnega odpora tudi meri Norvežani v ino-
zemstvu V Parizu in Londonu se Norve-
žani že javljajo v vojaško službo. V Ka-
nadi se je. kakor je davi objavil norveški 
generalni konzul v Ottawi. prijavilo že 
10000 prostovolicev. ki se hočejo boriti za 
Norveško Na Norveško samo je v zadnlih 
24 urah prišlo več tls^č oboroženih gvedov, 
ki so se takoj priključili norveškim četr n. 

Stockholm, 11 aprila, s. (Reuter). Po 
zadnjih poročiMh zbirajo Norvežani sedaj 

vse svoje razpoložljive čete na severu od 
Osla. Norveška vojska je razstrelila mo-
stove in zgradila barika.de. Nemci preva-
žajo neprestano iz Danske z letali nove 
kontingente vojaštva v južno Norveško. 

„Zvezani z vsem!, ki so 
v vojni z Nemčijo" 

Stockholm, 11. apr. j. (Havas) Norveški 
zunanji minister Koht je dal danes v kro-
gu merodajnih osebnosti naslednjo izjavo: 
»Vsi vemo, da je norveški narod odločen 
ohraniti svojo svobodo. Niti grožnje, niti 
zračni napadi, niti bombe ne morejo me-
njate te odločitve. Mi smo v vojni z Nem-
čijo ter zaradi tega zvezani z vsemi tisti-
mi državami, s katerimi se Nemčija na-
haja v vojni. 

Memžlja sili 
'k vojni edl^žltvi 

Curih. 11 aprila, z. »St. Galler Tagblatt« 
poroča, da je vsa akcija proti Norveški 
poverjena nemški rezervni armadi, ki se 
je že delj časa zbirala v severni Nemčiji. 
Zaradi te akcije ne bo prav nič zmanjša-
na udarnost nemških čet na zapadni fron-
ti Tudi če bi prišlo do komplikacij na 
jugovzhodu Evrope, lahko Nemčija sestavi 
še novo rezervno armado. Računati ie tre-
ba s'tem. da bo Nemčija skušala sedaj iz-
vesti vsestranski udar proti zaveznikom 
in to tako na zapadu kakor na vseh mo-
rebitnih drugih frontah, ker se hoče z na-
glo oriMčitvijo izosniti dolgotrajni gospo-
darski vojni, v kateri bi naposled podle-

gla. Zato se v krogih berlinskih nevtralnih 
opazovalcev utrjuje domneva, da pred-
stavlja akcija na Norveškem samo začetek 
velike vojaške akcije Nemčije, ki so jo v 
Berlinu že večkrat napovedovali. 

Razpoloženje 
v Barllsm 

Amsterdam, 11. aprila, j. (Havas). Ber-
linski dopisnik lista »Telegraaf« poroča, da 
je bilo danes opaziti v Berlinu veliko vzne-
mirjenost zaradi zt-lo skromnih poročil o 
razvoju položaja na Norveškem. Velike 
skupine ljudstva so sc vse dopoldne zbira-
le pred državno kancciarijo Današnji nem-
ški komunikeji o razvoju voja-kih operacij 
na Norveškem so bili zelo diskretni Izgu-
ba križark »Blücherja« in Karlsruhe« je bi-
la sicer le suhoparno omenjena, vendar pa 
je to zadostovalo, da se je v nemški jav-
nosti utrdilo prepričan)c, da se je b'-rba 
za Norveško sedaj šele prav pričela V kan-
celarski palači se nenehoma vr:c konferen-
ce med osebnostmi nermke vlade. 

Stockholm, 11. aprila, z. »Stockholm Tid-
ningen« poroča iz Berlina, da so v mero-
dajnih berlinskih kro^h nekoliko v skrbeh 
zaradi razvoja dogodkov na Norveškem 
Prvič niso računali na odpor Norveške sa-
me. drugič pa so bili ver ali manj prepri-
čani, da bo vsa akcija izvedena tako pre-
senetljivo naglo, da bodo zavezn'ki postav-
ljeni pred izvršen čin. Z merodajne stra-
ni so v Berlinu danes svarili pred pretira-
nim optimizmom glede nadaljnjega razvo-
ja dogodkov. 

Poležal ssa Norveškem po porsHlih nemškega v^hcv* 
nega vojaškega poveljstva 

Berlin, 11 apr br (DNB) Vrhovno po-
veljstvo nemške vojske ie davi objavilo 
naslednje vejno poročilo: 

Na zanadu ni bilo nikakih posebnih do-
godkov. Nemška izvidniška letala so bila 
znova na ižvidniških poletih nad srednio 
in severno Franciio ter so dovršda svoie 
naloge kljub neugodnemu vremenu in ostri 
protiletalski obrambi. 

V teku včerajšnjega popoldneva so se 
nemške čete brez incidentov izkrcale na 
danskem otoku Bornholmu. Nemške čete. 
ki so angažirane na Danskem, so imele 
včerai miren dan. 

Na Norveškem so bili v teku včeraj-
šnjega dne vsi zavzeti kraj' no načrtu utr-
jeni in akcijski prostor razširjen. Včeraj 

1 dopoldne ie bil zavzet Eleverum ki leži 25 
i km severovzhodno od Hamarja. V Oslu ie 
i vladal mir. Vse trdnjave v Oslofjordu so 
j v. nemških rokah ter so bile enako kakor 

tudi druge norveške obalne trdniave. ki 
so bile doslej zavzete, pripravljene za ob-
rambo. Norveške oblasti v Oslu so se iz-
razile pripravljene, da aktivno sodeluieio 

! pri obrambi proti napadom francoskih in 
angleških letal. 

V Narvik so, kakor je bilo objavljeno že 
v posebnem poročilu, skušale vdreti angle-
ške pomorske sile. Pri uspešni obrambi 
luke so bili trije angleški rušilci uničeni, 
četrti pa težko poškodovan Nemške po-
stojanko so bile po načrtu ojačene. V na-
sprotju z angleškimi vestmi, da bi bile 
angleške pomorske sile zavzele Bergen in 
Trondhjem, i e treba ugotoviti, da sta obe 
luki trdno v nemških rokah. Nikier tudi 
ni bil izvršen kak napad nanju. 

Nemške letalske sile so bile v teku 10. 
t. m. intenzivno na ižvidniških poletih nad 
vsem Severnim moriem. Letalci so zbrali 
važne podatke o položaju in plovbi zavez-
niških pomorskih sil. Letala, ki so bila na 
stražnih in izvidnikih poletih, so zaradi 
slabega razgleda le dvakrat prišla v stik 
s sovražnikom. Neki britanski rušilec ie 
bil zadet z bombami težkega ka'ibra. V 
Scapa Flowu ie bila neka bateriia britan-
skega protiletalskega topništva in žarome-
tov onesposobljena za nadaljnio borbo. 
Angleška letala so ponovno napadla nem-
ške izvidniške formaciie. toda brez uspeha. 
Nad morjem pred Šetlandskimi otoki je 
bilo sestreljeno britansko letalo tipa Haw-
ker-Hurican. Dve nemški letali se nista 
vrnili v svoia oporišča. 

Nemška lovska letala so bila na strašnih 
poletih nad Norveško in zapadno oba'o 
Danske, ki sta ju ščit li pred vpadi sovraž-
nih letal. Sovražna letala so se noiavila 
nad norveško obalo in neko letalo ie v 
nizkem poletu nad norveško luko Stavan-
ger poskusilo izvršiti nekaj akcij, a ni do-
seglo nikakega uspeha. 

Berlin, 11. aprila, br. Vrhovno povelj-
stvo nemške vojske je objavilo v današnj h 
popoldanskih in večernih urah naslednja 
vojna poročila: 

Naknadno se je izvedelo, da je spričo 
pogumnega podviga nemške okupacijske 
vojske preko Hamarja proti Elverumu v 
noči od 10. na 11. aprila nemškim četam 
uspelo razorožiti več norveških bataljonov 
pod poveljstvom SO oficirjev. Pri tem so 
se polastile nad 400 pušk in 500 konj. 

Na vseh zavzetih obalnih točkah je se-
daj nemško vojaštvo prevzelo vse obalne 
baterije, ki so že vse pripravljene za bor-
bo proti sovražniku. V Oslofjordu in Kri-
stiansandu so bile dodeljene tem bateri-
jam posadke potopljenih križark »Karlsru-
he« in »Blücher«. Danes so se v Oslu in 
Stavangerju izkrcali uovi oddelki nemške-
ga vojaštva. 

V Vestfjordu pri Narviku sta bila danes 
po odločni akciji nemških oboroženih sil 
potopljena nadaljnja dva sovražna rušil-
ca. Tako se je s tem število na tamkaj-
šnjem pomorskem področju potopljenih so-
vražnih vojnih ladij dvignilo na šest. 

Lovska in izvidniška letala so bila vse 
popoldne intenzivno na delu. Nenehoma so 
krožila vzdolž danske obale ter ob ju-
govzhodni in južni norveški obali. V za-
sedenih krajih je bilo razmeščeno tudi že 
potrebno število protiletalski baterij, ki 
so sedaj že vse pripravljene na borbo. An-
gleška letala so danes napadla Trondhjem, 
a so bila odbita, ne da bi dosegla kakršni-
koli uspeh. 

Churchillov nečak uget 
Berlin, 11. aprila, br. (DNB) Uradno po-

ročajo, da je bil v Narviku ujet Churchil-

lov nečak Romili, ki se je izdajal za novi-
narja. V resnici pa je bil vohun, ki je imel 
po nalogu angleškega generalnega štaba 
ugotoviti možnost izkrcanja zavezniških 
čet na Norveškem. Za to nalogo je Chur-
chill izbral svojega nečaka, ki mu posebno 
zaupa. Angleška vojna mornarica pa ni 
imela več prilike, da bi izkoristila podat-
ke, ki jih je zbral Churchillov nečak. 

Nemška izjava 
novinarjem 

Berlin, 11. aprila, br. (DNB). Danes po-
poldne so bili tuji v Berlinu akreditirani 
novinarji pozvani v zunanje ministrstvo, 
kjer jim je neki višji uradnik podal raz-
na pojasnila o staTšču Nemčije do najno-
vejših mednarodnih dogodkov. 

Predvsem je naglasil. da Nemčija ni v 
vojnem stanju z Norveško. V spomenici, 
ki je bila izročena norveški vladi, je nem-
ška vlada izrecno izjavila, da želi samo 
zaščiti Norveško za dobo vojne, kar doce-
la odgovarja tudi interesom Norveške sa-
me. Prav tako tudi v odgovoru norveške 
vlade ni nikjer omenjeno, da bi se Nor-
veška smatrala v vojnem stanju z Nem-
čijo, in to niti de jure, niti de facto. 

Zastopnik zunanjega ministn tva je prav 
tako zanikal vesti o tem, da so ie poga-
janja med nemškim poslanikom in norve-
škim kraljem razbila. Dosedanja pogaja-
nja res niso doveclla do nikakega uspeha, 
toda nameravani so nadaljnji razgovori. 

Nemške čets po določenem načrtu zase-
dajo Norveško. V e vesti, ki jih razširjata 
Pariz in London o vojaških in polit;čnih 
dogodkih na Norveškem in okrog Norve-
ške, so izmišljene in tendenciozne. Pariz 
in London -kušata s takimi vestmi samo 
vznemiriti Norveško in jo si i ino, kakor 
svoječasno Poljsko, pognati v vojno proti 
Nemčiji ter tako ustvariti novo fronto, se-
veda daleč od svojega domačega praga. 
V BerMu JO prepričani, da bo trezni nor-
veški narod spregledal te manevre in se 
ne bo dal zapečati. Angleži so tokrat že 
tretjič potopili nemški veleparnik »Bre-
men«, ki pa se še vedno nahaja najbolje 
ohranjen na varnem me tu. Dokaz, ca je 
bila nemška akcija na Norveškem upra-
vičena, je dejstvo, da so Angleži že dolgo 
pripravljali zasedbo Norveške. Pod izgo-

; vorom, da gre za pomoč Finski, so že 
svoječasno pa laJl v Bergen pet velikih 
parnikov, polnih orožja, mun'eije- topov, 
strojnic in drugih vojnih potrebščin. Se-

j daj so nameravali prelati v Bergen samo 
še čete, ki bi jih lahko kar na 1'cu me ta 
oborožili. Z nemškim udarom je bila ta 
nakana preprečena Nemške čete so vseh 

; pet parnikov s tovorom vred zaplenle. 

Moskva presensSena? 
Stockholm, 11. aprila, z. Po zane Ijivih 

poreč lih lz Moskve je opažati v merodaj-
nih moskovskih krogih vedno večje ogor-
čenje nad prodiranjem Nemč je v Skan-
dinavijo. Dočim so moskovski li ti slej ko 
prej :krajno rezervirani in se omejujejo le 
na kratka poročila službene agencije Tas, 
naglaša jo v moskov k:h vojask'h in diplo-
matskih krogih, da je Nemčija začela 
svojo akcijo proti Danski in Norveški brez 
vsakega predhodnega iporazuma z Moskvo 
ki o tem ni bila niti obveščena. S:lno po-
zornost je v moskovskih diplomatskih in 
političnih krogih izzval današnji štiri ure 
trajajoči razgovor med komi -arjem za 
zunanje zadeve Molotcvem in nemškim 
veleposlanikom grofom Schulenburgom. Na 
nemškem poslaništvu so odklonili vsako 
pojasnilo in v ako informacijo o tem raz-
govoru. o katerem splošno domnevajo, da 
je bil izredne važnosti. Ob enem se je v 
Moskvi izvedelo, òa se naglo zbirajo čets 
v severnih ruskih pokrajinah in da je se-
vernomorsko vojno brodovje v strogi pri-
pravljeno ti. 

Bukarešta, 11. aprila s. (Ass Press) Na 
sovietski strani meie v Besa a', ii i ie coz-
ziti večia premikania sovietske voiske. 
zlasti v severnem delu Misliio. da s-* do-
spele tja sovjetske čete ki so bile dos'el 
na Finskem Rumunska vlada ie odre-U'a 
vse potrebno, da v primeru potrebe lahko 
takoj izvede splošno mobilizacijo. 

Resen položaj švedske 
Po francoskem mnenju sta tuäi svoboda in neodvisnost 

Švedske v veliki nevarnosti 

Pariz, 11. apr. j. (RSV). Francija z nai-
večjo pozornostjo spremlja stališče Šved-
ske do najnovejšega razvoja Doložaia v 
Skandinaviji. Stockholm ie sicer popolno-
ma nedvoumno izrazil svoio voljo, da osta-
ne Švedska nevtralna, toda istolasno se 
hoče Švedska ubraniti tudi vsakega na-
silja nad to svoio nevtralnostjo. Svei ka 
je že storila vse potrebne ukrepe. Nieno 
letalstvo in protiletalska obramba sta pri-
pravljeni. Rezervisti so prejeli vciaške po-
zive za vsak slučaj. Na drugi strani pa ie 
znano, da ie Nemčiia poslala švedski vladi 
spomenico, v kateri razlaga in ut:me'iuie 
izkrcanje svojih čet na Skandinavskem 
polotoku. Nemški memorandum pravi, da 
zaradi najnovejših ukrepov na Norveškem 
švedska nevtralnost nikakor ni ono'ena 
ter da se bodo njene akcije crneiile zgolj 
na norveško czemlie. kje- namerava Nem-
čija no zasedbi vzpostavit' nekakšno sebi 
naklonjeno vlaèo. no svoiečasnem \z-rcu 
Kuusinena na Finskem. TJ napoved ie 
Nemčija do neke mere že poskusi^ ures-
ničiti. 

V merodajnih francork'h k~og"'h so pre-
pričani. da se bo morala Nemčija v priču-
jočih okoliščinah po lu'iti švedske"a 
ozemlja, ako bo hotela oskrbovati svoie 
čete. ki iih ie izkrcala v Narviku. Deistvo 

je namreč, da med južno in severno Šved-
sko ni nobenih uporabnih prometnih zvez. 
Narvik in vobče vsi deli severne Norveške 
so samo po morsici peti z cbalno plovbo 
zvezani z iužno Norveško. In čim bo Nem-
čiia potisnjena z morja — kar se že do-
gaja — bo lahko o;taia v stiku s severno 
Norveško samo pač preko šveiske~a 
ozemlja. Po mnenju merodajnih f anco-
skih krogov bo Nemčija zaradi tesa mira-
la izvršiti nekakšno nasilie pod krinko« 
na ta način, da bo Švedsko o: i ilila k 
sklenitvi primernega dogovora ki bo iz-
gledal kot povsem prostovoljno storjen ko-
rak med obema državama. Ta dogovor nai 
bi dajal Nemčij pravico svob'dne?a pre-
hoda preko Švedske na Norveško. Vs: ka-
že. kakor da bo Švedska, ki ie na vzho ' i 
strani zdai popolnoma izolirana, me ala 
biti boli voljna za sklenitev fke^a do~o-
vora. ker bo pač nemški pritisk nani se-
dai znatno večji. 

Toda navzlic temu. da vse nov 
okoliščine kažeio. kakor da se m m 
situacija razvijati Nemčiji v korist ie 
vendar verietno. da se bo položai v b i -
niih dneh naglo zasukal. Sedanje b - ? 
predsednika norve kesa parlament Ka n-
bra v Stockholmu ie v teh možnost:" n -
čilen dogodek, ki naj b.'že ne b j cs:ai b ez 
posledic. 
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i primera v zsoioviiti 
V norveških vosl&h omerica ss© vojnffc ladij tft 1,6-so 

vojssISa letal Cela serija spopadov 
Rim. 11 aprila o. V svojih poročilih i/ 

AmsterJama javljajo dopisniki italijanskih 
listov, da sodeluje v velikih pomorskih in 
letalskih bitkah ki sc razvijajo od včeraj 
vzdolž vse norve-ke obale. HO angleških in 
francoskih vojnih ladij. 6<)0 leta i in 5 ma-
tičnih ladi j za letala, dočim ie na nem "k 
strani v boju 100 vojnih ladij vn 1 0(H) le-
tal Bitke ki trajajo že 40 ur. se vodijo na 
več kakor 100 raznih točkah Pri tem se 
uporablja nova pomorska in letalska stra-
tegija. s katero se je morda ta največja bit-
ka v zgodovini pretvorila v stotine posa-
meznih spopadov, katerih izid bo odvisen 
od končnera rezultata kolektivnih prizade-
vanj vojnih ladij in letalstva vojujočih se 
si!. 

Proti premoči angleško francoskcča bro 
dovja jc Nemčija vstopna v borb > z vsemi 
svojimi pomorskimi enotami, katirih šte-
vilčno inferiornost je nadomestila s pod-
mornicami in letali Nemci uporabljajo oh 
tei priliki za boj eskadre velikih letal, ki 
morejo s komnlctnim tovorom bnmb razvi-
ti brzine 560 km na uro Nekatera izmed 
teh letal nosijo samo pt. dve bembi. Vn'e 
rih vsaka pa je težka po 500 k«. Računa 
jo da so imeli doslej v te: b'tki tak-o /*a 
vezniki kakor tudi Nemci hude izgube in 
da ie bilo vsaj 20 vninih ladii. med njim. 
10 križark potopljenih ah onesposobljenih 
za borbo. 

Bitka v Rateasti! 
se 

London. II aprila, br. (Reuter) Bitka v 
Katcgatu se je včeraj po zanesljivih vesteh 
iz Marstranda in Götcb. rga pricc'a okroc 
poldneva. Trajala je v prvi faz; nenrekinjc 
no do 20 ure. a ob 22. se jc znova razvne-
la Še opolnoči je bilo v Marstrandu kakor 
tudi v Göteborgu «dihati detonacije z mor 
ja Rezultati bitke šc zmerom niso znani. 

ugotovljeno pa ic. da so bile potopljen» 
najmanj štiri nem:ke vojne 1?dje ter več 
transportnih ladij. Utoniti je moralo več 
tisoč ljudi. 

Ribiči iz Marstranda. ki so s celo vrsto 
čolnov odp'uii na morje da bi pomagali 
pri reševanju mornarjev m vojakov, so se 
morali hudo boriti z viharjem Opazili so 
dve ncm'ki vojni ladji, ki ste se baš po-
tapljali N"a eni križarki jt bilo vse v ognju. 
\a stot'nc ljudi se je obupno borilo z va-
lovi. Na obalo so ribiči pripeljali več sto 
ranjencev, pa tudi mrtvih vojakov in mor-
narjev. 

Neka švedska kr;žarka, ki je ves čas bit-
ke križarila vzdolž švedske obale, je v pre-
tefcli noči pripeljala v marstrandsko luko 
dve nenvki transportni ladji Ena izmed 
njiju je bila težko po'koduvana Z obema 
ladjama ie prispelo v Marstrand 2500 nem-
ških vojakov, ki so iih takoj internirali. 

Po informacijah ribiče* iz Marstranda in 
drugih vesteh je bilo v borbi najmanj 12 
vojnih ladij, križark in rušilccv. V borbi 
so sodc'ova'e tudi angleške podmornice, 
ker so r'biéi opazili kako so nemški ru-
šiicj metali v vodo podvodne bumbe V 

odc!ovala tud; an-
ki se se v zraku 

borb;'h so vse popoldne 
gleška in nenvka letala 
ponovno spopadla. ; 
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IzlsSekiri iz, premeta 
Washington. 11 apr br V amer šk.h 

pomorskih krogih so nastale velike sk bi 
zaradi zasedbe Danske in norveških luk no 
Nemcih ter pripominjajo, da se bo soričo 
tega sedai okrog 4 000 norveških :n dan-
skih ladii s skupno tonežo 6 mf iionov t n 
zateklo v nevtralne luke. Izločitev tolike-
ga števila ladii iz svetovnega trgovinskega 
prometa bo pomenilo ogromno škodo /a 
mednarodno trgovino. Naimani. kar se bo 
zgedilo. bo to. da se bodo transportne ta-
rife znatno povišale. 

m m — k a m e n sp©t ! k< 
Zaradi ftonovnih potopitev nemskila pai^ikov želi Nem-

čija jamstva za varnost plovbe p© Bisnavu 

Bukarešta, 11. aprila, z Na Dunavu sta 
bila potopljena zopet dva nemška tovor-
na parnika - tovorom žita. Mornarji pri-
povedujejo, da so slišali močne podvodne 
eksplozije. Mislijo, da gre za sabotažo. 
Uvedena je stroga preiskava. 

Carigrad. 11. apr. j. (Havas) Blizu izliva 
Dur va v Črno morje je bilo potopljenih 
v 5 rumunskih vlačilcev, ki so bili nalo-
ženi s tovori za Nemčijo. 

Rim, 11. apr. j. (Havas) Italijanski di-
plomatski opazovalci opozarjajo na izred-
no važnost, ki jo pripisuje italijanski tisk 
poročilom, da je bilo na Dunavu potop-
ljenih zopet več ladij, namenjenih s to-
vorom žita in petroleja v Nemčijo. Vse 
tri ladje so bile namenjene v Nemčijo in 
so se zaporedoma potopile tekom včeraj-
šnjega dne. Italijanski tisk sicer nikjer 
ne daie kakih očitkov za to dejanje za-
vezniškima državama, pripominja pa. da 
vse okoliščine kažejo, da gre za sabotažna 
dejanja. 

Berl;n, 11. aprila br. DNB je izdal danes 
poročilo, da je bil med Jugoslavijo in Ru-
munijo dosežen sporazum o tem. da bosta 
skunno zavarovali nlovbo na Dunavu pro-
ti sabotažnim poskusom. 

Budimpešta, 11. apr. br. (Havas.) V kro-
gih tujih novinarjev se je nocoj izvedelo, 
da je po zanesljivih informacijah nemška 
vlada poslala madžarski noto, v kateri 
sporoča, da bo Nemčija smatrala Madžar-
sko za odgovorno v primeru, da bi se na 
Dunavu kakorkoli kršila madžarska nev-
tralnost. Zaradi tega se je madžarska vla-
da že snoči obrnila na Rim. Rezultati nje-
ne diplomatske akc.je v Rimu še niso 
znani. 

Vesti o nemški akciji 
Sofija, 11. apr. j. (Havas). Berlinski do-

pisnik bolgarskega lista »Utro« prinaša iz 
dobro informiranih nemških krogov vest. 
da bo imela nas^dnja odločilna nemška 
akcija smer proti jugovzhodu in sicer bo 
Nemčija storila preventivne korake pro+i 
morebitnemu angleškemu poskusu, da 
onemogoči plovbo na Dunavu". Dop:snlk 
Drecizlra svoio vest. da bo Nemčiia izvrši-
la akcije votaxkeea značaja na rumumki 
obali v Črnem morju. Te akcile bodo ta-
kega obsega, da si bo Nemčija lahko zava-
rovala z Rumunix» svobodno trgovino ter 

' nemoteno trgovsko ix>t z lukami v Črnem 
morju, kakor tudi z vsemi drugimi važni-
mi točkami v jugovzhodni Evropi. 

Vsne mirjsnje v Rumuniji 
Rim. 11. aprila, z. Napoved, da bo da-

nes prispel v Rim rumunski zunanii mini-
ster Gafencu. se ni uresničila, pač pa po-
trjujejo. da so v Rumuniji zaradi naino-
vejšega razvoja mednarodnega položaja 
zelo vznemirjeni. Tudi v rimskih nevtral-
nih krogih, ki so doslej vedno zelo mirno 
in hladno presojali poležaj, izražajo sedaj 
bojazen, da bi utegnilo na Balkanu priti 
do sličnih dogodkev, kakor se odigravajo 
pravkar na Norveškem. 

Diplomatski posveti 
v Lon&snu 

London, 11. aprila, p. (Reuter). Britanski 
poslaniki iz pedunavskih in baikanskih dr-
žav so se mudili danes skorai ves dan v 
zunaniem ministrstvu, kier so se pod vod-
stvom zunanjega ministra lorda Halifaxa 
nadaljevala v ponedeljek pričeta posveto-
vanja o položaju na jugovzhodu Evrope. 

Sestreljena ncmšha 
1 n 

London, 11. aprila, s. (Reuter) Poročilo, 
ki ga je izdalo danes popoldne letalsko 
ministrstvo, navaja, da je bilo od nedelje 
dalje od Angležev sestreljenih 19 nem-
ških letal. 5 od teh je bilo uničenih pri 
napadu na Scapa Flow v ponedeljek, 7 
pa snoči. V istem času so izgubili Angleži 
samo 6 letal, in sicer samo bombnike. 
Število izgubljenih nemških letal nad An-
glijo in Severnim morjem se je povišalo 
sedaj na 65 za ves dosedanji potek vojne. 
Nadaljnjih 15 nemških letal je bilo tako 
težko poškodovanih, da se najbrže niso 
mogla vrniti v svoja oporišča. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Izpremenljivo, večji del de-

ževno vreme v večji južni polovici. Zbolj-
šanje vremena v seveinozapadnlh kra-
jih. Padec temperature na aeveru. 



N a š i krapi in Sfiadic 
Akademski pevski zbor na turaeji 

Po lepih uspehih v Sarajevu in Beogradu Je včeraj 
opoldne dospel v Niš, kjer je bil prisrčno sprejet 

Beograd, 11. aprila 
Akademski pevski zbor iz Ljubljane je 

takoj pri svojih prvih dveh nastopih v Sa-
rajevu in Beogradu dosegel lep uspeh, da 
moramo njegovo pot po Jugoslaviji ime-
novati zmagovito. Naši akademiki so od-
potovali iz Ljubljane v nedeijo zvečer. 
Njihova prva postaja je bila v Sarajevu, 
kjer so vedno željni lepih kultunvh go-
stovanj. Tradicionalna bosanska gostoljub-
nost je bila naklonjena naši akademski 
omladini. Poleg ožjih slovenskih rojakov, 
k: bivajo v Sarajevu, se je k sprejemu /bra-
la elita predstavnikov sarajevskih oblastev. 
In gledališče je ob pričetku koncerta spre-
jelo najodličnejšo sarajevsko družbo. Pet 
let je minilo, odkar je APZ iz Ljubljane 
poslednjič bival v Sarajevu in to je ravno 
zadostno razdobje, da so bili naši akademi-
ki spet željno sprejeti. O uspehu samem 
bo pač najbolje, če povzamemo iz poroči-
la v sarajevskem »Jugoslovenskem listu« 
nekatere odstavke. In ti pravijo: 

»Stari sloves APZ je tudi tokrat napol-
ni! sarajevsko gledališče z najizbranejšim 
občinstvom. Pevski krožek svojih 60 pev-
cev je izvajal obilen spored slovenskih ro-
mantikov dvojnega sfloga: čisto alpsko fol-
kloro ali glasbo z značilnostmi sosednjih 
narodov, Nemcev in Italijanov. Dvojna je 
struja slovenskih skladateljev: enih s si-
romašnejšo glasbeno obliko in drugih z iz-
razito tendcnco čistega artizma. Tokratni 
obilni spored je vendarle bH pomanjkljiv 
glede na to. da sta manjkala dva najod-
ličnejša slovenska skladatelja, Lajovic in 
Adamič. Izostanek te dvojice slovenskih 
predstavnikov, ki ne pripadata seriji ro-
man i kov, jc zbudil prvi vtis nečesa, kar 
jc manjkalo in kar bi moralo biti. da bi 
brez kakršnekoli sugestije estetično uživati 
sloveči akademski pevski zbor iz Ljublja-
ne.« 

Nadalje navaja kritik, da je dr. Bogdan 
\ idovič pozdravil drage goste rn da je Slo-
venski klub iz Sarajeva pokonH 'avorov 
venec z državno trobojko. O izvedbi pra-
vi »Tenor je povzročil zaradi osebne am-
bicije posameznikov, da je trpela discipli-
na zbora, sicer pa je bil tehnično na me-
stu. zanesljiv v intonaciji in vzdržen do 
kraja. Najslabša stran je bil drugi tenor s 
sirovimi grli. ki so ovirala estetsko izved-
bo, izvzemši solistu Bariton kot kolektiv 
jc potenciral odlike ce'otnega zbora, ki po-
stavlja APZ v vrsto nabiti prvih zborov. 
Baritonski solo ni bil razpoložen, vendar 
je vzdržal partije, ki jih n' mogoče oceni-
ti s su per Lat i vom. Bariton je bi'! ves čas 
sporeda zatočišče dirigentu, ki je vedno 
preko haritonistov skušal doseči, kar je že-
le'. Basisti so bili vedno mehko razpolože-
ni Celotni zbor je vzbujal vtis najresnejše-
ga petja. Priti v Sarajevo opoldne in takoj 
zvečer nuditi obilen spored pevskih skladb. 

zahtevajo višek osebnega razpoloženja, 
je vendarle mnogo in zasluži popolno po-
zornost. V primeri z gostovanjem pred pe-
timi leti pa je zaključek naslednji: Zadnji 
<ibisk ie zapustil o b č i n s t v o v Sara-
jevu kakovostno in kvantitativno stood-
stotno pod močnim vtisom česar tokrat ni 
bilo. Strogo rečeno pa se razume da APZ 
tudi dandanes nudi zgled izvrstnega peda-
goga v pevski šoli skladb vseh slooov Ob-
čutilo se je tudi. da dirigenti- Francetu Ma-
roltu manjka temperament Šabloniziral ie 
gesto, ki je bila tipična pr vseh pesmih 
in zbora ni imel vedno v rokah zlasti ne 
v prvih dveh delih Zahva'a velja Sloven-
skemu klubu v Sarajevu in Akademskemu 
pevskemu zboru, da smo imeli propagan-
dni koncert in da smo dožive': takšno glas-
beno senzacijo Obisk je najbolje pokazal, 
kako objektiven in kritičen je oku* Sara-
jevčanov ob največji hvaležnosti za vse 
prireditve takšnega sloga.« 

Iz Sarajeva so naši akademiki-pevej na-
daljevali pot v Beograd, kjer so naši ožji 
rojaki takisto poskrbeli za prisrčen spre-
jem. Sloves APZ na je naprej pripomogel, 
d;i ic bila lepo okrašena dvorana Ko'ar-
čeve ljudske univerze razprodana, da so 
s t. noles vsesa odličnega občinstva udeleži-
li: koncerta na jodličncjši predstavniki ob-
lastev. med niimi kraljev zastopnik major 
Ajda ri c. predsednik vlade Dragiša Cvet-
kovič in podpredsednik dr. Vladko Maček 
pa vrsta ministrov in drugih veljavnih mož. 
Naša pesem iz romantične dobe je sproti 

Zboru sta bila po prvem delu sporeda po-
klonjena dva krasna venca prvega so da-
la beograjska pevska društva drugega pa 
akademsko pevsko društvo «Obilic«, ki se-
je vobče potrudilo, da izkaže slovenskim 
tovarišem vso gostoljubnost. Ko jc bil spo-
red končan so morali naši akademiki do-
dati še tri narodne pesmi, med katerimi 
jc »Gor čez izaro« sijajno poglobila raz-
položenje ustvarjeno po res lepem pet-
ju naših akademikov. Se prav posebno pa 
so se naši akademiki odlikovali s »Herce-
govsko«. ki jc bila zapeta kakor nalašč za 
občinstvo zbrano v dvorani 

Danes dopoldne je APZ nadaljeval pot 
skozi Šumadijo v Niš, od tod pa ponese 
slovensko pesem še v ponosno Dušanovo 
carsko Skoplje. 

Niš, 11. aprila 

Danes ob 13.30 so člani APZ iz Ljublja-
ne prispeli z brzovlakom v Niš, kjer je 
prebivalstvo našim pevcem priredilo lep, 

prisrčen sprejem. Prisotni so bili tudi kor-
porativno zbrani pevski /bori, včlanjeni v 
župi »Sremac«. ki so v mr-gočnein /boru 
z;ipcli »I/ bratskog zagrljaja«, nato pa jc 
predsednik župe Pera Kosič izrekel gostom 
toplo, iskreno dobrodošlico. Za »prejem in 
pozdrav se jc zahvalil predsednik APZ g. 
Trampuš. zbor pa jc p< d vodstvom diri-
genta .Maroita /apel Adamičevo »Zdravi-
co«. 

Po vsem Nisu sc je že pred prihodom 
/bora raznesel glas o njegovih velikih 
uspehih v Beogradu in Sarajevu, pa ni cu-
lla, da /a koncert vlada izredno živahno 
zanimanje in jc bilo Narodno gledališče, v 
katerem bo zbor nastopil, /c dopoldne raz-
prodano. 

A kar jc udeležencem turneje šc posebno 
v radost in zadoščenje, je dejstvo, da so v 
vseh mestih, skozi katera so doslej poto-
vali, našli množico rojakov iz Slovenije, ki 
jim je obisk elitnega pevskega zbora iz 
Ljubljane šc posebno lepo doživetje, zato 
pa so se tudi sami potrudili za čim uspeš-
nejšo propagando in čim lepši sprejem. A 
tudi o domačem občinstvu je treba reči, 
da jc povsod pokazalo izredno razumeva-
nje za slovensko pesem in je bilo vidno 
zadovoljno s programom in izvedbo. 

Slovenski rojaki — francoski vojaki 

S francoske fronte smo prejeli pričujočo sliko treh naših fantov, ki j im je usoda 
odmerila, da se kot francoski državljani borijo na Magi not o vi liniji. Pišejo nam: 
»Sprejmite mnogo lepih in prisrčnih pozdravov od Slovencev s francoske fronte. Smo 
prav v ospredju, ali kakor bi dejali: v kritičnem položaju. Borili smo se že v Afriki. 
Na žalost nimamo nobenih vesti iz ožje domovine. Francosko brati ne znamo kaj 
prida in tako smo odrezani od vsega sveta. Priporočamo se za kakšne knjige ali časo-
pisje, da bomo imeli nekaj razvedrila, ki smo ga zelo potrebni. Iskreno pozdravljamo 
vse Slovence in Slovenke v prelepi domovini, ki je ne moremo pozabiti in nani jc vedno 
pred očmi. Pišite nam na naslov: Tavželj Alojz, ml. 77.745, 1 bat. CAI — 11 K.E. I. 
Sektor postal 390«. (Na sliki so od leve na desno: Ljubljančan Alojzij Tavželj, France 

Prosen Iz Št. Jedrti nad Laškim in Anton Fischer iz ptujske okolice) 

Vesela zgodba o fotografiranju s puško 
Kako se je dal upodobiti junaški Kordunaš 

užigala in vzbujala mnogo priznanja. 

Med junaškimi Kordunaši veselo pripo-
vedujejo naslednjo zgodbico: Kordunaša si 
ni mogoče predstavljati brez orožja. In ta-
ko ni čudno, da je zadnji čas nastala mo-
da, da se Kordunaši dajo fotografirati s 
puško v roki. Prišel je neki tak junak k 
lastniku fotografskega ateljeja »Vlaste« v 
Kostajnici, postavil se je v mogočno pozo. 
Fotograf je nato na sliki napravil takšno 
retušo, da se je videlo kakor da je junak 
prav tisti trenutek, ko je bil fotografiran, 
ustrelil. Kordunaši so si z velikanskim za-
nimanjem ogledovali uspelo sliko in tako 
je brž nastala pravcata manija fotografi-
ranja s puško v roki. 

Pa pride nedavno k fotografu tudi neki 
orjak iz Bosanske Krajine. Seveda je s se-
boj prinesel puške še pojma ni imel, da 
se da dim kar tako napraviti na sliki in je 
mislil, da je treba pač res ustreliti. Zato 
je imel puško nabito, fotograf pa tega še 

slutil ni. Krepkega junaka je fotograf po-
stavil pred aparat, mu popravil oblačilo in 
ga lepo počesal, mu narnazilii brke in mu 
še popravil desnico na puški. Nato je začo! 
šteti: »En. dva, t l i . . Komaj je rekel /tri . 
je treščilo, kakor da je urlai ila strela. Apa-
rat se je prevrnil in z njim vred se je se-
sedel fotograf, š!pe so zažvenkctale in so 
zdrobile, F stropa je padel omet. Fotograf 
je skoraj premrl od strahu, saj pa je tudi 
le za las manjkalo, da ga ni podrla krogla, 
ki je zažvižgala nad njegovo glavo v strop. 
Junaški Kordunaš pa še z očesom ni trenil, 
marveč je bil pozneje hudo žalosten, ko 
mu je fotograf dopovedal, da slika ni uspe-
la in da mora ponovno stopiti pred aparat, 
toda s prazno puško. Poslej še venomer 
prihajajo Kordunaši na fotografiranje, 
vendar je fotograf postal previdnejši in 
najprej pregleda puške, šele nato počeše 
svoje junake in jim namazili brke. 

Golovški gozd je zagorel 
Zaradi nagle intervencije gasilcev prvi pomladni požar 

na srečo ni napravil večje škode 

Ljubljana, 11. aprila. 

Pomladno vreme je s tvojimi sapami in 
aprilpkrmi vetrovi že precej izsušilo tla in 
danes, nekaj po dvanajstih je grajski ču-

vaj z dvema topovskima streloma nazna-
nil pivi letošnji gozdni požar. 

Okrog enajstih so opazili na pobočju 
Golovca poleg Rakovn ka sumljiv dim, ki 
se je z veliko naglico širil iz doline pioti 

vrhu obronka. Vnela so se gozdna tla. ki 
so na pomlad polna posušene trave in od-
padkov lglai tega drevja. Ker se je ogenj 
opasno širil in • so plameni že oblizovali 
debla dreves, ki so tod precej na gosto 
posejane, so telefonsko cbve tili poklicne 
gasilce, ki so takoj prihiteli s vojini no-
vim trenskim avtomobilcm pod povelj tvom 
pciivo.ije g. Rozmana. Na gašenje z vodo 
kajpn ni bilo misliti in so gasilci z veja-
mi in lopatami kušali zajeziti požar. 
Ogenj" pa je bil le premočan in morali so 
po stre ih z Gradu priti na pomoč še pro-
stovoljni gai ilei s svojim avtomobilom. 
Končno so so pripeljali še gasilci z Barja 
in v* eni trem gasilskim edinicam se je konč-
no porečilo. uckiš ti požar, ki bi utegn i v 
polnem razmahu zahtevati velikansko Pko-
do. Morali o prekopati tla in se pošteno 
z vejami v rokah zrperstaviti nevarnem 
plamenom. Zaradi nagle in izdatne pomo-
či gasilcev požar n: prizadejal kdo ve kakš-
ne škode okoliškim posestnikom, kate-
rih lav t je golovški gozd. Postavili pa so 
stražo, da se nemara še kaj ne zgoii. 

Ne vedo še. kako je ogenj nastal. Naj-
bi-ž je kakšen izpi-ehajalec vrgel cigaret-
ni ogorek nn suha tla. Naj bo to v opo-
min obiskovalcem gozdov, naj pazijo in 
ne mečejo ogorkov lahkomiselno po tleh, 
da --e ne bodo podobni požari nadaljevali. 

»Lepa Vida« 
v Gledališču mladih 
Drevi bo v frančiškanski dvorani ore-

miera Cankarjeve »Lepe Vide«. To Cankar-
jevo delo že dali časa ni bilo uprizorjeno. 
Gledališče mladih ga uvaja, ker si ga ie 
režiser Sintič izbral, da ga tolmači oo svo-
je. iz nujnosti svojega umetniškega poj-
movanja. Režiser kot produktiven umetnik 
tolmači delo scenično in igralsko tako. da 
doprinese stvari, podpre vsebino, ustvari 
dramatsko nujen prostor, v skladu z de-
lom. da igralec, režiser in scena izvaiaio 
oni psihološki pritisk na gledalca, katerega 
avtor s svojim delom zasleduje. Režiser 
Sintič odgovarja na vprašanja: 

Ali je Gledališče mladih pribežališče 
naraščaja? 

Da Ln ne! V Gledališču mladih smo zdru-
ženi poklicni režiserji in igralci ne zaradi 
tega. ker ne moremo uspeti na oficielnih 
scenah, temveč zaradi tega. ker nas druži 
novo pojmovanje gledališča. Smo naraščaj, 
ki stremi za svojstvenim gledališkim iz.ra-
zom. in nismo naraščaj, ker Gledališče 
mladih ne predstavlja stopnice v oficielno 
gledališče. 

Zakaj Cankarjeva »Lepa Vida?« 

Ker Cankar v tem delu bije v obraz na-
šemu surovemu času. njegovemu brez-
srčnemu materializmu. njegovi neduhovi-
tosti. brezupni neveri in razblinjeni plit-
kosti. 

Zakaj je »Lepa Vida« brez igralke? 

Ker so bila doslej vedno razpravljanja, 
kakšna naj bi bila Vida. sem se odločil 
uprizoriti > Lepo Vido« brez nje. Vsak naj 
jo vidi z »očmi svoje duše«, kakor io nosi 
v sebi. Lepa Vida iz narodne pesmi nam 
ie postala simbol, ne samo hrepenenje po 
lepoti, temveč tudi lepote same. Cankar 
sam oa pravi: . »Leoota je kakor Bog: 
povsod ie in nikjer ie ni: nikjer ie ni vte-
lešene. v popolnosti izražene, tako da bi 
hrepenenju in slutnji ne bilo več orostora. 
Oko ie ni videlo, uho je ni slišalo jezik je 
ni izrazil, roka je ni ustvarila Srce člove-
ka siromaka io sluti in išče. slutilo in iska-
lo bo na vekomal.« 

Za predstavo Lene Vide« ie režiser Sin-
tič pritegnil vse mlade, igralsko kolikor 
toliko izdelane ljudi tako da bo ta Dred-
stava ludi DO tei strani izdelana ob-
enem oa bo revija vseh mladih talentov. 

Jože Borko 

Pomladno zastruplja-
nje vran, srak in šoj 

Celje. 3. aprila 
M estno poglavarstvo v Celju razglaša, da 

je banska uprava na predlog ministrstva za 
gozdove in rudnike z odločbo z dne 13. 
marca 1940 odredila, da se mora spomladi 
začeti obširno zastrupijevanje vran. srak in 
šoj. k: delajo na polju občutno škodo PJ 
dosedanjih izkušnjah je pokončevanje na-
vedenih škodljivcev najuspešnciše na ta 
način, da se nastavljajo s fosfoginom za-
strupljena jajca. Akcijo zastrupijevanja bo 
prevzelo Lovsko društvo v Celju z denar 
no podporo zakupnikov in podzakupnikov 
lova. ki motajo tudi živahno sodelovati. 
Podporo je treba nakazati na naslov: Lov-
sko društvo v Celju s pnpombo »Za za-
strupljevanje vran«. DA se izvrši zastrup-
ljanje sistematično na vsem področju mest-
nega poglavarstva, se pozivajo vsi posestni-
ki. da nemudoma zberejo kurja jajca — če-
tudi pokvarjena — in jih pošljejo v zastru-

O T R O C I , H R A N J E N I Z 
M A T E R I N I M M L E K O M , SE 

N A J B O L J E R A Z V I J A J O 

in so najbolj odporni zoper bolezni. 
Znanstvena dognanja so dokazala, da 

pospešuje 

OVOMALT 

tvor; en je materinega mleks in obo-
gačuje mleko na vitaminih in za 
življenje najvažnejših redilnih sesta-

vinah .Dobiva se povsod. 
C E N E N E S P R E M E N J E N E 

pitev Lovskemu društvu v Celju v roke g. 
Riharda Kraupnerja. trgovca v Celju. Glav-
ni trg. Ko prejmejo posestniki isto števi-
lo zastrupljenih jajc nazaj, kolikor so jih 
izročili v zastrupitev, jih naj razdelc po 
njivah, travnikih in robovih gozdov. Za-
strupljena jajca, ki so zaznamovana z mrt-
vaško glavo, je treba položiti v mraku na 
njive v plitka izkopana gnezda po 2 do 3 
komade in jih pustiti tam tako dolgo, da 
jih vrane ali srake najdejo. O polaganju 
zastrupljenih jajc je treba sosede primer-
no poučiti in opozoriti na nevarnost zastru-
pitve. Za to akcijo naj se vsekakor zainte-
resirajo zlasti lovci in lovski čuvaji, ki naj 
vsestransko nadzirajo zastrupljenje in tu-
di sami pripomorejo k čim večjemu uspe-
hu. O uspehu zastruljanja je treba poro-
čati do konca tega meseca Lovskemu dru-
štvu v Celju. 

75 let uglednega trgovca 
Podčetrtek, 77. aprila 

Dne 12. t. m. slavi 75-letnico rojstva naš 
vrli trgovec in posestnik g. Anton Cvet-
ko. Kot samostojen trgovec se je bil naj-
prej nastanil v Tepanju, kjer st je kmalu 
pridobil veliko spošto\'anje ljudi. Leta 

1896. pa je odprl trgovino i» svojem doma-
čem kraju Podčetrtku. S pridnostjo in po-
štenostjo si je ustanovil lepo domačijo. 
Neutrudna pomoč mu je bila in mu je še 
danes njego\'a življenjska družica. 

Bil je vedno neustrašen slovenski napred-
njak, kar je pomenilo pred 4f/ leti v nem-
škutarskem Podčetrtku velik pogum. Zara-
di svoje poštenosti in pravičnosti je splo-
šno priljubljen daleč naokrog. Dolga leta 
je bil občinski odbornik in več let tudi 
/upan tukajšnje občine. 

Nepozabne ostanejo njegov z.aduge m 
tukajšnjo gasilsko četo. kateri je načelo-
val dolgo dobo in za katero je mnogo žrt-
voval. ìie danes je častni načelnik in čast-
ni član čete; Možu starega poštenega ko-
va želimo ob jubile ju, da bi še dolgo vrsto 
let srečno živel ob s\'oji neumorni gospe 
soprogi! 

— Pri korpulentnih l judeh se izkaže 

naravna »Franz-Josefova« grenka voda 

kot zanesljivo in pri jetno delujoče sred-

stvo proti zaprt ju , katera se uporabl ja 

brez posebne diete. »Franz-Josefova« 

grenka voda se dobi v vseh lekarnah, 

drogeri jah in trgovinah z mineralnimi 

vodami. 

Ojtl . reg. i>. br. 5M74-52. 

Ifurni pregled 
»Comédie francaise« v Ljubljani 

V soboto bo nastopila v ljubljanskem 
gledališču skupina igralk in igralcev zna-
menitega pariškega gledališča »C o m é-
d i e f r a n g a i s e«. Prihajajo k nam po 
velikih uspehih, ki so jih dosegli v Zagre-
bu. Beogradu m Sofiji, kamor so prinesli 
slavo svojega imena, lepoto in silo svoje 
umetniške igre in sijaj francoske kulture, 
izžarevajoč ne samo iz duhovne vsebine 
del ki so jih izvajali, marveč tudi iz gibč-
nosti in elegance francoskega jezika. Go-
stovanja ? Comédie frangaise« so bila v 
vseh teh središčnih mestih kulturni in 
družabni dogodek. Zato moramo s tem 
večjim zadoščenjem pozdraviti njihov 
sklep, da se ustavijo tudi v Ljubljani, če-
prav* obžalujemo, da ni prilike za predsta-
vo Racinovega in Meriméjevega dela, ki 
so z njo vzbudili toliko občudovanja v dru-
gih kulturnih središčih slovanskega juga. 

»Comédie francaise« v Par izu je nedvom-
no eno najslavnejših gledališč na svetu. 
Nastalo je že 1. 1680 z združitvijo gleda-
lišč »Hotel de Bourgogne« in družbe »Thé-
àtre Guénegand«. Z večstoletnim delova-
njem tega teatra k: ima svoje prostore v 
Palače Rovai v osrčju Pariza, so združene 
najlepše tradicije francoskega dramskega 
gledališča od Molièra do današnjih dni. 
Njegova zgodovina je v veliki meri zgo-
dovina vsega novejšega francoskega pri-
zadevanja na tem področju: od klasicizma 
preko prvih začetkov meščanske in ljudske 
drame do romantike, realizma in najno-
vejših pojavov se prav v »Comédie fran-

Saise« (.prej »Théàtre frangais •«) preči-
ščujejo vsi stili, vse dramatske mojstrovine 
in preizkušajo največje kreativne osebno-
sti francoskega dramatskega gledališča. 

Tudi v sedanji dobi splošnih in umetni-
ških prelomov je »Comédie frangaise« 
ostala zvesta varuhinja francoske umetni-
ške tradicije. V njenem repertoarju je še 
vedno samo to, kar ima nesporno, izven 
literarnih in režiserskih eksperimentov 
ustaljeno vrednost. Zato je vse, kar daje 
»Comédie frangaise«. prečiščeno in naštu-
dirano s posebnim stremljenjem, da pride-
jo čim bolj do izraza lastnosti francoske-
ga duha. Jezik, ki ga goji to gledališče, 
je že dolgo časa merilo pravilnosti, okusa 
in lepote v izgovorjavi, v odtenkih barve 
in tona bogatega in gibčnega francoskega 
besedišča. 

V Ljubljano žal ne pride celotna skupi-
na. pridejo pa kljub temu nekatere pro-
minentne članice in člani skupine, ki je na 
prejšnjih gostovanjih v Zagrebu, Beogra-
du in Sofiji štela Mario Bell. Catharino 
Fontency. Germaino Rouer, Jeanno Sulit, 
Francoiso Delille, Jonnela, Chamereuila, 
Aime Clarionda. De Rigoulta, Juliena Ber-
heana in Louisa Seiguera. Ljubljanski ve-
čer ne bo imel v pretežni meri dramatske-
ga značaja, saj bodo uprizorili samo Mus-
setovo enodejanko »Vrata morajo biti od-
prta ali zaprta« — komad, ki v njem lah-
ko pridejo do zadostnega izraza vse igral-
ske odlike sodelujočih. Tembolj pa bo ljub-
ljanski večer »Comédie frangaise« pokazal 

govorilne, recitacijske odlike igralk in 
igralcev ter tako doprinesel bleščeč pri-
spevek k spoznavanju lepote žive franco-
ske besede. Pesmi Ronsarda, La Fontaiaa, 
Musseta. Hugoja, Baudelalra, Verlaina in 
drugih so nedvomno najlepša snov, da se 
na njihovi bleščeči harmoniji preizkusi 
melodija francoske govorice, lepota jezika, 
ki je eden »najbolj obdelanih jezikovnih 
vrtov na svetu« in v katerem dobiva tudi 
življenjska banalnost nekaj esprita in ble-
ska. 

Pričakujemo, da bo ljubljansko občin 
stvo razumelo kulturni pomen tega obiska 
»Comédie frangaise« in sprejelo predsta-
vitelje francoske odrske besede s tistimi 
simpatijami, ki so doma na teh tleh že 
izza časa, ko jih je Vodnik izrazil v »Ili-
riji oživljeni«. 

Bevkova „Partija šaha" 
Po nekaterih vpiizoritvah v Mariboru 

in v podeželskih krajih je imela Franceta 
B e v k a komedija » P a r t i j a š a h a « v 
torek ljubljansko premiero. če je ta igra 
plodovitega in pomembnega slovenskega 
pisatelja vredna vprizoritve v reprezenta-
tivni slovenski drami, tedaj je čudno, da 
ob znanem pomanjkanju izvirnih novitet 
ni bila že prej sprejeta v njen repertoar. 

»Partija šaha« je označena za komedijo, 
vendar pa v nji ne opaziš preveč izrazi-
tih komediografskih značilnosti, če ne bi 
bil tretji v trikotu zakonskega življenja ta-
ko klavrna moralna figura, da za razliko 
z mnogimi salonskimi variantami »trikot-
nega« motiva vzbuja res da bolj vzdržno 
veselost in skromno merico smeha, bi bila 
»Partija šaha« igra bolj dramatičnega 
značaja. V nji nastopajo skozi tri dejanja 
samo štiri osebe. France Bevk ni tako ru-
tiniran dramatik, da bi bil mogel — ka-
kor na pr. Begovič — zabavati občinstvo 

ves večer samo z dvema osebama. Če je 
mogel s štirimi osebami in s tako obrab-
ljenim motivom, kakor je zakonski trikot, 
vsaj v glavnem zadovoljiti blagohotno ob-
činstvo, je že to avtorski uspeh. 

Večina komedij te vrste se suče na meji 
fiivolnosti in tako zvane meščanske spo-
dobnosti; avtor si pomoga iz zagatne pre-
mlačenosti snovi s pikantnimi situacijami, 
ki pa so vedno samo toliko naznačene. da 
domišljija jx>vpiečnega gledalca z lahkoto 
dostavi ostalo, dokler ga zviti avtor v na-
slednjem dejanju ne prepriča, da je šel 
prenaglo s tako daleč«. Taka moderna za-
bava začne seveda kmalu presedati in če 
nimajo komedije zelo duhovitega dialoga, 
prenaglo »tako daleč». Taka mondena za-
skutne. 

France Bevk se sicer nekoliko poigrava 
z vsemi tradicionalnimi začimbami »tri-
kotne« komedije, vendar pa težišče nje-
govega dela ni v elegantni brezidejnosti 
salonskih komedij, kakršni so po večini 
uvozni komadi tuje provenience. Slo-
venski avtor je hotel dati svojemu delu 
tudi etično idejo. Ta je v stavku, ki ga 
izreče njegov Peter Dren o svojem prija-
telju Galetu: »Kaj je bolj satansko, kot 
varati svojega prijatelja?« Ako te vara 
lastni prijatelj, komu naj še veruješ na 
svetu? Tu se vse neha. Tu je konec! Pre-
pad!« 

Ni li ta očitek še hujši, če ga nasloviš 
na ženo-mater? Etika prijateljstva je so-
cialno in psihološko manj važna od rod-
binske etike. In vendar —. V podobi Erne 
je hotel Bevk prikazati staro žensko sla-
bost ( glede katere se menda strinjata mo-
ška sodba in ženski interea) : mikavnost 
greha in nestanovitnost ženske narave. 
Pisatelj je pokazal, e'a se barka ženske 
zvestobe v visokih valovih čutnosti hudo 
maje, vendar ne utone zlahka. Tako je 

hotel tudi z Erno podpreti moralno težnjo, 
ki jo v »Partiji šaha« predstavlja značaj-
ni. hladnokrvni in uravnovešeni tovarnar 
Peter Dren. Teža obtožujoče in komične 
vsebine se je zvalila na Eda Galeta. to 
povprečno figuro, ki hoče za ceno naj-
manjšega tveganja izkoristiti prijateljstvo 
in prednosti »hišnega prijatelja«. Tu se s 
precej očitno okornostjo zapleta v mreže 
in slabo odigra svojo »šahovsko pai-tijo«. 
Komedija se konča tako. da je »hišni pri-
jatelj« temeljito blamiian in izrinjen iz 
rodbine (pri tem pa ga Dren vendarle re-
ši iz težke finančne zagate, kar je neko-
liko preveč »odrska« gesta i. Mož in žena 
se pomirita in tesneje navežeta z ljubez-
nijo do otroka. 

Tako temperirana trikotna komecija ne 
bo kajpak pohujševala, ne bo pa menda 
tudi jemala poguma »hišnim prijateljem« 
in jih pridobivala za strožjo moralo v pri-
jateljstvu. Delo Franceta Bevka je zna-
čilno slovensko nadomestilo za importira-
ne salonske komedije tega žanra in bo v 
dobri zasedbi vedno zanimalo občinstvo. 
Če bi režiser tu n tam črtal nekatere raz-
vlečene dvogovore, bi se » Pai tija šaha« še 
laže in hitreje pomaknila čez dramatske 
plitvine. 

V režiji Bevkove igre se je po dolgem 
času uveljavil kot režiser in inscenator Va-
io B r a t i n a, ki je zlasti v letih maribor-
skega udejstvovanja vzbujal pozornost s 
svojimi režiserskimi rešitvami in inscena-
cijskimi domisleki v vprizoritvah izvirnih 
slovenskih del. Njegovi smiselni režiji gre 
hvala, da je »Partija šaha« prišla na oder 
v dokaj zlikani obliki in obleki. G. Vaio 
Bratina igra tudi vlogo Petra Drena in ji 
daje dramatski poudarek energičnega 
človeka, zvitega soproga in trdnega pošte-
njaka. Vlogo Galeta. tega lzlizanega po-
vprečneža, igra g. D r e n o v e c. Ga Mira 



D o m a č e was 
Huda pomorska bitka 

V nekem ljubljanskem dnevniku smo 
včeraj čitali naslednjo vest: »švedski list 
»Aftonbladet« poroča, da je norveško voj-
no brodovje napadlo nemško vojno bro-
dovje, ki je prišlo v luko Elvernm ter Nem-
ce od tam pregnalo. V tej bitki je padlo 
več nemških mornarjev.« 

Vse lepo, samo da ta »luka« leži prav na 
sredi Skandinavskega polotoka in je v zrač-
ni črti oddaljena od Atlantskega morja 
okoli 400 km, od Baltskega okoli 300 km, 
od Oslofjorda, najbližje slane vode, pa še 
vedno dobrih 100 km. Obe vojni brodovji 
sta se tedaj ndarili precej daleč od svojega 
elementa in od svojih oporišč. 

»Slovenca« je tudi zelo zaskrbela usoda 
Faros otokov, o katerih v Londonu odkla-
njajo vsako obvestilo. Jasno je, da se v 
Kopitarjevi ulici že zaradi samega imena 
otočja boje za te otoke. Sodijo namreč, da 
bi znali ti otoki biti nekaj njihovega. Toda 
gre za preprosto pomoto. To namreč niso 
»Faros otoki«, kakor jim pravijo onstran 
Ljubljanice, marveč otočje Faroer, kar po-
meni v prevodu Ovčji otoki. Tedaj le nič 
skrbi, nič našega ne pojde v zgubo. Kar 
pa se tiče »dojenčka, ki se je dal presenetiti 
v spanju«, pa prinašajo gospodje v uvod-
niku zelo skrušeno pojasnilo, kš močno na-
likuje popravku. Habent sua fa ta . . . 

* Edina dama predava na beograjski me-
dicinski fakulteti. V sredo je imela nastop-
no predavanje na beograjski medicinski fa-
kulteti gospa dr. Smilja Kostič-Joksičeva, 
ki je bila od profesorskega zbora izvoljena 
za docenta za otroške bolezni, številnemu 
avditoriju jo je predstavil dekan dr. Kosta 
Todorovid, navajajoč, da je gospa dr. Jok-
sičeva že od vsega početka svoje zdravni-
ške prakse kazala naklonjenost k strokov-
nemu znanstvenemu delu. Zlasti se je po-
svetila proučevanju jetike in je postala ena 
izmed najvnetejših pobornic novih metod 
za zaščito pred jetiko. Predavateljica je 
navajala celo vrsto novih dognanj o žrtvah, 
ki jih zahteva jetika med mladino, in o 
načinih borbe zoper njo. Jetika je v naši 
državi zelo razvita. Med tem ko n. pr. v 
Berlinu umre od 100.000 prebivalcev za 
jetiko njih 91.3, jih umre v Beogradu 224.7. 
Jetika sama po sebi ni dedna bolezen, ven-
dar pa ima naklonjenost organizma k njej 
svojo dedno podlago. Otroci se največkrat 
okužijo v dihalnih organih. Otroški zdrav-
niki dandanes mnogo lažje kakor kdaj prej 
postavijo točno diagnozo oblik jetike pri 
otrokih. Čeprav je tuberkuloza med otroki 
zelo pogosta, se vendar relativno velik od-
stotek konča srečno, kakor to izpričuje 
gradivo otroške klinike iz poslednjih 10 let. 
Desetletja so iskali sredstvo, ki bi varova-
lo zoper tuberkulozo in bi bilo enostavno 
za uživanje. In to sredstvo sta našla dva 
francoska učenjaka ter se zdaj uporablja 
v 34 državah in je z njim bilo doslej zašči-
tenih že nad poldrugi milijon novorojenčkov. 
Nepobitno dejstvo je, da še v nobenem 
primeru doslej ni bilo mogoče ugotoviti, da 
bi bili kateri izmed otrok umrli zaradi 
omenjenega sredstva. Po 12-letnem delu s 
t6tm sredstvom ugotavlja gospa dr. Kostič-
Joksičeva, da nudi ta način zaščite pred je-
tiko mnogo nade kot orožje v borbi proti 
zlu, zaradi katerega pri nas bolj kakor v 
mnogih drugih državah trpi naraščaj, vsa 
bodočnost in vsa nada našega naroda. 

* Ladja »Dnbac« izpuščena. V sredo je 
priplul v Dubrovnik parnik »Dubac«, last 
Dubrovačke plovidbe, ki ga je pred nekaj 
dnevi ustavil angleški rušilec na odprtem 
morju in ga odvedel na Malto, da ga pre-
gledajo, če ne tovori prepovedane robe za 
Nemčijo. »Dubac« je bil natovorien s pi-
ritom, katerega je bil naložil na Cipru, na-
menjen pa je bil v Benetke. Ko so na Malti 
parnik pregledali, so ga s tovorom vred 
izpustili in zdaj bo nadaljeval pot v Be-
netke. 

* Slovenska likovna umetnost na raz-
glednicah. Društvo slovenskih likovnih 
umetnikov je dalo razmnožiti po eno delo 
svojih članov in še nekaterih drugih umet-
nikov. ki se udeležujejo sedanje iubileine 
razstave. Reprodukcije ie brezhibno izvr-
šila fototrgovina Janko Pogačnik. Celotna 
serija, obsegajoča okoli 70 vsakovrstnih 
reprodukcij izbranih umetnin, se bo pro-
dajala tudi v posebnih ličnih škatlicah, ter 
bo stala samo 100 din. Te zbirke kakor tudi 
posamezne razglednice se bodo prodaiale v 
Jakopičevem paviljonu in PO vseh trgovi-
nah. kier se prodajajo razglednice. 

c članstvu Učiteljskega pevskega zb°-
l a »Emil Adamič« sporočamo, da pevske-
ga tečaja v Trbovljah ne bo, ker se tudi 
jubilejni koncert Trboveljskega slavčka 
zaradi odsotno ti dirigenta g. šuligoja ne 
bo vršil; pač pa bo v istih dneh t. j. 19., 
20. in 21. aprila, pevski tečaj v dvorani 
»Grafike« (Masai-ykova cesta) v Ljublja-
ni. Odbor. 

* Za skkui prol. dr. i-avia v.r^aija ao na-
dalje darovali: dr. Pavel Kane mlajši 100; 
dr. Derč Bogdan 100; dr. France Trampuž, 
odvetnik, Kamnik, 100; dr. Vidmar Dra-
go. 30; inž. Nikoiič, Jesenice, 50: Prva 
kranjska tvornica pletenin ;n tkanin Dra-
gotin Hribar 100; dr. Baje Oton 50; dr. 
Rudolf Sajovic, univ. profesor, 100; Jakelj 
Gregor, veterinar, Ljutomer, 50; dr. Davo-
rin Kolšek, zdravnik, Velenje, 25; Pogač-
nik; tovarna lesovine in lepenke, Brezno, 
100; dr. Hočevar Kočevje, 30; dr. Fran 
Kolterer, specialist za kopališčno lečenje. 
Rogaška Siatna, 50; dr. inž. Kersnič Vik-
tor, docent, 25; inž. Lobé Feliks, univ. pro-
fesor, 20; Bar bič Marin, 30; dr. Ljudevit 
Merčun, primarij, 100; dr. Oton Fettich, 
odvetnik, 100; Zlender, manufakturna tr-
govina, 100; Prah, Kranj, 100, inž. Ladi-
slav Beve 25; dr. Janko Pretnar, profesor, 
100; dr. Dereani Cir.l. Trebnje na Dolenj-
skem, 50; dr. Ivan Mazek, advokat, Litija, 
10; Anton Verbič, delikatese. špecerija, 
100; Stupica Irma, trgovka, 50; Anton Sfi-
ligoj 30; dr, Kansky 200; dr. Lavrič, Roga-
ška Slatina, 50; Ivan Medic, trgovec, Novo 
mesto, 50; tovarna zamaškov Jelačin in 
komp., 100; dr. Zoreč Adolf, zdravn k. Ru-
še pri Mariboru, 20; dr. Kajzelj Vladimir, 
30; Slovensko čebelarsko društvo 100; 
Apnenik Celje 100; Tvornica za dušik. d. 
d Ruše, 300 din. Uprava sklada profesorja 
dr. Grošlja se vsem darovalcem najtople-
je zahvaljuje in prosi novih prispevkov. 

U. del senzac iona ln ih T IM T A Y L O R J E VIH pustolov-
ščin v napetem f i lmu : 

Rad i dolžine f i lma predstave ob 16., 19. in 21.15 uri. 
K I N O SLOGA , tel. 27-30 

Tim Taylor jeva sreča 

* Dr. Anton Debeljak Tičistan. Pravkar 
je izšla lično opremljena knjižica znanega 
pesnika, prevajalca in kulturnega kronista 
dr. Antona Debeljaka »Tičistan«. Avtor ji 
je dostavil pod naslov označbo: »Bajke, 
basni, pripovedke, — raznih časov razne 
spletke.« Knjiga mikavnih in duhovitih 
verzov je namenjena predvsem mladini, a 
tudi odrasel bralec jo bo čital s užitkom 
in pridom. Umet. slikar Milko Bambič je 
opremil knjižico s številnimi prav učinko-
vitimi linorezi. Opozarjamo na ljubko knji-
žico vse prijatelje dobrega čtiva; k po-
drobni oceni pa se bomo vrnili v kulturni 
rubriki našega lista. »Tičistan« stane din 
20 in se naroča pri Josipu Jerasu, Ljub-
ljana, Levstikova 19. 

* Avtomobilisti, pozor! Kraljevska ban-
ska uprava sporoča, da ie pričela sekcija 
za gradnjo državne ceste št. 50 v Celju z 
izkoličenjem nove trase na odseku Ježica 
—Domžale. Vsi avtomobilisti in vozniki se 
opozarjajo, da na odsekih, označenih z rde-
čimi zastavicami vozijo počasi in previdno, 
da ne motiio merjenja. 

* Najmodernejša tržnica v Bosni bo v 
kratkem dovršena v Banjaluki. Za zgled 
so vzeli zagrebško tržnico in so žrtvovali 
okrog 3 milijone dinarjev. Te dni so naba-
vili stroje za hladilnico. Na odprtem delu 
bo dnevna tržnica za sadje in povrtnino. 

Tržnica je nameščena sredi mesta in bo v 
kratkem izročena prometu. Prebivalstvo 
Banjaluke je po pravici ponosno na moder-
no higiensko tržnico, ki jo je že dalje časa 
želelo. 

* Hvaležnost za plemenito delo. 2e ne-
kajkrat smo poročali, o hvalevrednem pri-
zadevanju Društva prijateljev Slovenskih 
goric, ki si je skupno s higienskim zavo-
dom v Ljubljani nadelo nalogo, da ponese 
nekaj zdravstvene kulture tudi v najbolj 
pozabljene kotičke naše zemlje ob koroški 
meji. še zmerom prihajajo zahvalna pis-
ma, ki pričajo, koliko razumevanja je za 
taka stremljenja med našim narodom, 
obenem pa tudi, kako velika je potreba 
pomoči. Tako piše zaščitna sestra Ivanka 
Košutnikova iz Lokovice: »V imenu vseh 
mater iz teh krajev se vam zahvaljujem 
za darila. Posebno veselje je bilo, ker niso 
pričakovale tako bogat h daril. Zelo težko 
si pa tudi predstavljam, kako bi matere 
poučila o negi dojenčka brez Vaših daril, 
ker so hiše, v katerih ni niti toliko plenic, 
da bi j im vsaj enkrat pokazala pravilno 
povijanje.« Podobne zahvale so poslali šol-
ski upravitelj iz Ojstrice, šolski upravitelj 
iz Pameč pri Slovenjem Gradcu, občina 
Prevalj. in župan občine črna, ki je zapi-
sal med drug m: »Z zbiranjem darov ste 
imeli gotovo mnogo truda. A ti darovi so 
na naše siromašne občane, ki se jih le red-
ko kdo spomni, napravili najboljši vtis.« 

* Cildon se je nenadno dvignil v vasi 
Lukovici pri Sanskem Mostu. Porušil je 
hišo kmeta Ibrahima Kalenderja. Ibrahim 
je bil tisti čas z enim svojim otrokom na 
prostem, v hiši pa je bila njegova žena 
Alida s štirimi nedoraslimi otroki. Ko je 
Alida videla, da se podira hiša, je dva 
najmlajša vzela na roke, drugima dvema 
pa ie rekla, naj bežita iz hiše. Niso pa se 
mogli več rešiti, že se je nanje sesulo zi-
dov je. Ibrahim je prihitel in čul ječanje 
izpod ruševin. Kmete je priklical na po-
moč in so rešili Alido in dva otroka. Vsi 
trije so bili poškodovani, čez čas so spra-
vili izpod ruševin še triletnega Sumra in 
2-ìetnega Ibra. Oba sta bila mrtva. Ruše-
vine so ubile tudi nekaj ovc in kravo. 

* V smrt se jim mudi. V sredo dopoldne 
je elegantna limuzina, katere številka še 
ni znana, pri Sv. Nedelji v Hrvatskem Za-
gorju treščila v kmetski voz. Voz je od-
skočil v jarek, konj je obležal mrtev, voz-
nika kmeta Maksa žugeca pa je sunek vr-
gel v velikem loku na cesto, da mu je po-
čila lobanja in je dobil hude notranje po-
škodbe. Prepeljali so ga v zagrebško bol-
nišnico, kjer dvomijo, da bo okreval. Za-
grebški listi beležijo, da posamezni avto-
mobilisti kar dirkajo po hrvatskih cestah, 
kakor da se njim samim mudi v smrt. Ne-
sreče so vedno pogostejše. 

s Nevarnima sleparjema na sledi. Poli-
cija in žandarmerija sta se že dolgo za-
n :mali za 32-letnega Ferdinanda Kocuva-
na, ki je iz okolice Celja doma in se izda-
ja za trgovskega potnika tvrdke Anglo 
Scott Textil v Zagrebu. Obi 'koval je kro-
jače na deželi, jim pod prav ugodnimi po-
goji nudil na prodaj večje količine manu-
fakturnega blaga in kasiral naplačilo. Na-
ročniki pa so zaman pričakovali pošiljke, 
ko je mož z denarjem že zdavnaj poizku-
šal srečo bog ve kje. Tako je nedavno 
osleparil več krojaških mojstrov in trgov-
cev v Mariboru, nato pa *e je pojavil v 
Kamniku, kjer je od nekega krojača iz-
mamil 1000 din na račun. V Kamniku je 
poizkusil srečo tudi kot tat, nato pa izgi-
nil v Ljubljano. Tu se je naselil v nekem 
hotelu, a sobe ni plačal. Razen tega, da 
je prenočnino ostal na dolgu, je tudi so-
barico pretental, da mu je zaupala 100 
din. V Ljubljani je ogoljufal dva krojaška 
mojstra, a ko so mu tla postala prevroča, 
jo je mahnil proti Dolenjski. V Novem 
mestu je -cpet opeharil nekega krojača, 
nato pa odšel v neznano smer. Orožniki 
na Dolenjskem pa iščejo še drugega ne-
varnega sleparja in tatu, ki se najrajši 
zateka v župnišča. To je 38-letni delavec 
Ivan Rožman iz ljutomerske okolice, ki 
je zagrešil več tatvin v okolici Novega 
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D a n i l o v a je kakor vedno prikupna in 
odrsko zanimiva v vlogi Erne, ga Maša 
S 1 a v č e v a pa se je pokazala v ne po-
sebno lahki vlogi služkinje Marte, te ne-
kam skrivnostne figure, ki ji je dal avtor 
za služkinje kar izredni pomen v Drenovi 
hiši. Inscenacijsko vprašanje je rešil gosp. 
Bratina prav zadovoljivo. 

Zapiski 
SLOVENSKI KNJIŽEVNIKI 

V ZAGREBU 
Danes odpotuje v Zagreb skupina slo-

venskih književnikov, da vrne obisk dru-
štvu hrvatskih tovarišev in se predstavi 
zagrebškemu občinstvu z izborom svo-
jih pesniških stvaritev Društvo hrvatskih 
književnikov, ki prireja drevi v Malem ka-
zalištu slovenski literarni večer, je vse sto-
rilo, da bi bil uspeh večera kar najlepši 
Ne dvomimo, da bo zagrebško občinstvo 
sprejelo predstavite!je slovenske literature 
s tisto toplo gostoljubnostjo, ki je vedno 
odlikovala Hrvate Tako bosta oba večera 
— hrvatski v Ljubljani in slovenski v Za-
grebu — izpričala trdno voljo obeh brat-
skih sosedov, da z urejenim kulturnim so-
delovanjem nadaljujeta več ko stoletne 
tradicije srčnega sporazuma med Hrvati in 
Slovenci. 

Priprave za zagrebško prireditev je izvr-
šil za odbor DHK njegov predsednik dr 
Iii ja Jakovljevič Zagrebški tisk. zlasti še 
xHrvatski dnevnik«, je v teh dneh pokazal 
razveseljivo pozornost slovenskim književ-
nikom Mestni župan velikega in ponosne-
ga Zagreba bo priredil njim na čast večer-
jo v Esplanadu. 

Po dosedanjih dispozicijah bo najprej 
pozdravni govor dr. Jakovljeviča, nato uvo-

dna beseda prof. Franceta Koblarja. Za-
tem pa nastopijo v prvem delu večera: 
Oton Župančič (poezija), b. S. Finžgar 
(proza) in Pavel Golia (poezija). V dru-
gem delu večera bodo nastopili, dr. Anton 
Vodnik (poezija), dr Brat ko Kreft (dra-
ma), Edvard Kocbek (poezija) in dr. Igo 
Gruden (poezija). 

Včeraj je izšla posebna, slovenski litera-
turi posvečena številka odlične literarne 
revije »Savremenik« S svojo pestio vsebi-
no in zanimivimi izvirnimi prispevki vzbu-
ja splošno pozornost hrvatskih kulturnih 
krogov in predstavlja največji prispevek 
zadnjega časa k spoznavanju slovenske li-
terature med Hrvati. 

O poteku prireditve bo priobčil naš list 
referat svojega posebnega poročevalca. 

Kdo je K. S. Chandan? V zvezi z našim 
člankom »O vplivu francoske literature na 
Balkanu« (Jutro, 10. t. m.) smo prejeli z 
dobro poučene francoske strani tole po-
jasnilo: »G. Chandan ni Francoz; on daje 
tiskati v Franciji svoje knjige, toda jezik, 
ki ga piše, bi težko imenovali francoske-
ga«. To pojasnilo objavljamo s tem večjim 
zadoščenjem ker sicer poznamo in cenimo 
delo francoskih slavistov in nas samo ve-
seli, da g. K. S. Chandan ne poteka iz nji-
hovih vrst. 

šubicev portret dr. Ivana Laha. v na-
šem poročilu o »Drugi knjigi spominov« 
pokojnega dr. Ivana Laha je pomotama 
izostala omemba, da je ta nenavadno za-
nimiva in za današnje dni prav posebno 
pomembna knjiga opremljena z lepo re-
produciranim portretom njenega pisca, ki 
ga je narisal naš znani slikar Mirko šu-
b i c . Portret kaže vse značilnosti Lahove 

fiziogonomije v zreli moški dobi. Ta odlično 
narisani portret pokojnega pisatelja ne-
dvomno povečuje vrednost »Druge knjige 
spominov«, ki jo tudi ob tej priliki pripo-
ročamo pozornosti naših čitateljev. 

Spis o Nevillu Chamberiainu. V času. 
ko vzbujajo veliko zanimanje usodni vojni 
dogodki in daljnosežne diplomatske bitke 
med evropskimi državniki, ki so prevzeli 
pred zgodovino ogromno odgovornost, 
utegnejo posebno zanimati spisi o posa-
meznih vodilnih politikih. Zagrebška za-
ložba »Binoza — domači pisci« je napove-
dala v svoji zbirki »Ličnosti i problemi«, 
ki jo urejuje dr. V. Pavlakovič, serijo 
knjižic o sodobni Angliji, Nemčiji, Rusiji 
in Franciji. V seriji »Savremena Engleska« 
je izšla 40 strani obsegajoča brošura V. 
K. Lančiča »Neville Chamberlain«. V nji 
prikazuje pisec osnove angleške politike in 
podaja nato politični portret sedanjega 
predsednika angleške vlade in enega naj-
bolj odločilnih diplomatskih predstavite-
ljev sodobne Evrope. Spis bo nedvomno 
dosegel svoj informativni namen. 

Stoletnica Alphonsa Daudeta. Francoska 
kulturna javnost se spominja letos stolet-
nice rojstva velikega epika Provence, ene-
ga izmed predstaviteljev francoske lepe 
proze v devetnajstem stoletju Alphonsa 
Daudeta. Slovenska čitateljska publika po-
zna tega izredno ljubeznivega pripovedni-
ka zlasti po nedavno izišli krasni izdaji 
njegovih »Pisem iz mojega mlina« v pre-
vodu dr. Janka Tavzesa ln z ilustracijami 
Elka Justina, že pred vojno Je izšel v pre-
vodu Otona Župančiča njegov roman »Sa-
pho«, Jos p Hacin pa je prevedel zname-
nitega »Tatarina iz Taraskona«. Ob prili-
ki se bomo vrnili k tej prikupni in po-
menljivi osebnosti francoske literature z 
daljšim člankom. 

me ta, zadnjič pa s: je privoščil drzno po-
tegavščino na račun šentjemejskega žup-
nika. Natvezel mu je, da neki zlikovci 
pripravljajo vlom v župnišče, in župnk 
ga je hvaležno pogestü. K i je odšel, pa je 
prišlo na dan. da je Rožman razbojnik, ki 
je nedavno sam vdrl v župno cerkev v št. 
Jerneju in jo oplenil. Zaradi cerkvenih 
tatvin je že večkrat sedel, šele pred krat-
kim je pobegnil iz mariborske kaznilnice. 

* Vampir se je p.»javil na Banovem Brdu 
pri Beogradu. Razgreta ljudska domišljija 
je vse zadnje noči videla strahove. Napo-
sled se je grozna zadeva pojasnila in sicer 
pripada zasluga za to neki intelektualki, 
ki je tole izpovedala: »Ko sem šla ponoči 
mimo šole, sem na oknu ugledala smrt. 
Stal je tam strahotni okostnjak. Zbežala 
sem domov in strah me je bilo. Nisem ho-
tela podleči praznoverju, pa sem šla na-
slednji dan spet pred šolo in sem izvedela, 
da pač ima šola tisti okostnjak za pouk, 
toda šolski sluga je šaljivec pa je vsak 
večer postavljal okostnjak k oknu in z njim 
strašil mimoidoče.« Ljudska domišljija je 
dodajala svoje in je zdaj vendar uspelo 
pomiriti prebivalstvo. 

• Uboj pri »zelenem carju«, še so rrar-
sikod v modi križevački statuti in krokar-
ski obredi z volitvijo zelenega carja. Pred 
okrožnim sodiščem v Varaždinu so prav-
kar obravnavali eno takšno krokarijo, ki 
se je končala s hudim zločinom. Lani je 
Konrad Stankovič iz Varaždina priredi! 
domačo zabavo, na katero je povabil večje 
število prijateljev, med njimi tudi sorodni-
ka Jakoba in Andreja Stankovlča. Ta dva 
pa sta bila med seboj sprta. Za stoloravna-
telja ali za zelenega carja je bil izvoljen 
Andra Stankovič Ko se je prijavil k be-
sedi nieeov brat Jakob, mu ni dovolil zdra-
vice. Kmalu nato se je podal Andra na 
dvorišče. Jakob SP je takoi napotil za njim 
in ga udaril z velikim nožem v prsi. Andra 
je kmalu izkrvavel. Na razora vi je bile 
zaslišano vse takratno veseliaškc omizje 
Senat je obsodil Jakoba Stankoviča na tri 
mesce strogeea zanora. 

* V nedeljo s smučmi na Zelenico Prijave 
Putnik (—) 

* Tiskani krepdešin ostanki lepi vzore" 
uporabljivi za otroške oblekce bluze rute 
kombiniranje oblek itd dnb te m DO 15 d'r 
v mali Goričarievi trgovini za Liubliamcn 
Sv Petra nasio 29 Na 7alo°i tudi razn ; 

ostanki štofov in pralnega blaga oo nizkih 
cenah. (—) 

Ir L*r¥f*!ie 
u — Krasen uspeh dijaške akademije. 

V petek 5. t. m. je bila v frančiškanski 
dvorani akademija 8 c razreda III . držav-
ne reame gimnazije. Dvorana je bila na-
bit J polna Ti mladi fantje so se namenili 
da po končani maturi obiščejo bratsko 
Bolgarijo in s tem doprinesejo k zbliža-
nju južnin Slovanov. Da pa omogočijo tudi 
ubožnejšim dijakom udeležbo, so poleg 
nabiraine akcije priredili tudi to akade-
mijo. Spored se je pričel z državne him-
no. Nat« se je dijak Košir zahvalil za 
obisk, zlasti pa za brezplačno sodelovanje 
konscrva'eristom Tiranovi Mariji, Poljan-
šku Ivanu in Lipuščku Janezu, opernemu 
basistu Orlu Antonu in klavirskima 
spremi jeva1 tema Hubadu Samu in Osani 
Jožecu. Naslennja točka je bil septet. ki 
je najprej zapel Vinka Novaka »Sanak 
spava« z baritonskim solom Tirana Jo-
žeta, nato pa še koroško narodno »Jes 
b rad cahajnar biv«. Obe pesmi so bile 
podani občuteno Pavel Oblak je nato zelo 
dobro rec'tiral Zupančičevo pesem »Slap« 
Tudi dijak Batista Marko je prav dobro 
izvajal klavirsko skladbo Friedricha Ba-
cha »Soifegietto«. Pokazal je lep talent. 
Ljubek Stritarjev prizor »Oba junaka« sta 
izvajati prvošolec Kandare in osmošolec 
Tiran. Kandare je z l jubkim nastopom 
os\'oj?l srca vseh gledalcev. Sledila je 
slavn:- točka večera, zborna recitacija I I 
dela Zupančičeve »Dume«, ki so jo izva-
jali dijaki 3 c razreda in ki jo je po lastni 
zamislil vodil Tiran. Ta točka je bila iz-
reden užitek ki ie privabil marsikateremu 
poslušalcu soi*e v oči. Vsa recitacija je 
bila smiselne razdeljena na posamezne 
dele. spremljane z zelo dobro izbrano god-
bo in podprte e svetlobnimi učinki. Disci-
plina govornega zbora je bila vzorna, iz-
govarjava er.otna, poudarki smiselni. 
Sploh so dijaki pokazali izredno umeva-
nje te nedosežne Zupančičeve umetnine. 
Solist Blagar.je Savo je bil odličen in je 
tudi mnogo doprinesel k izrednemu uspe-
hu. Po mnenju vseh obiskovalcev ie bila 
ta točka naibeljša m najučinkovitejša, za-
to je tudi bila zsshiženo deležna največ-
jega odobravanja. Po kratkem odmoru je 
zapel Anton Cr«! sriio iz opere »Giocon-
da« in Schumannova »Dva grenadiria«. ki 
je bila zlasti med številnim dijaštvom de-
ležna velikega odobravanja. Brez dvoma 
je mladi operni basist zelo talentiran pe-
vec. Poljanšek Ivan je izvrstno zaigral na 
čelu Čajkovskega »Chanson triste«. Osmol 
šolec Tiran Jože si je z izredno govorno 
sposobnostjo in s svojo do potankosti izde-
lano recitacijo Cankarjeve novele »Gospod 
stotnik« pridobil vso simpatijo publike in 
obeta, da se bo razvil v odličnega dram-
skega igralca. Nadarjenemu mladeniču, ki 
se menda tako namerava posvetiti temu 
poklicu, bi bilo treba na vsak način omo-
gočiti nadaljnje študije v tej smeri. So-
pranistka Tiranova Marija je opravičila 
svoj sloves in je odlično odpela Rimski-
Korsakova arijo blazne Marfe iz opere 
»Carova nevesta« in arijo Gilde iz Verdi-
jeve opere »Rigoletto«. Orel je bil nato 
spet deležen velikepa aplavza z arilo Ke-
caia iz Smetanove »Prodane neveste« Kot 
zadnji ie nasfoo!l namesto zadržane?» S1«-
doljeva Llpušček Janez in nam je zapel 
arijo Cavaradossija iz Pucrinijeve opere 
»Tosca« in arijo Alfreda iz Verdijeve ope-
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re »Traviata«. S svojim izvajanjem je po-
kazal, da je pevec velikega formata in je 
zaslužil prisrčno odobravanje. Vse točke 
sta odlično spremljala Hubad Samo in 
Osana Jože. Požrtvovalnim fantom 8. c 
razreda čestitamo! 

u— Veliko zanimanje za jubilejno raz-
stavo v Jakopičevem paviljonu. Društvo 
slovenskih likovnih umetnikov ie s svoio 
veliko jubilejno razstavo vzbudilo pri 
umetnost ljubečem občinstvu nepričakova-
no zanimanje. Obisk te razstave ie no po-
vprečnem merilu, ki smo ga vajeni v Liub-
liani rekorden čemur se ne bomo čudili, 
če Domislimo, da se razstave udeležuieio 
skorai vsi sovenski likovni umetniki Ra7-
stava nam pokazuje nazorno ra?vii naša 
umetnosti v zadniih štiridesetih letih Opo-
zarjamo že danes na prvo vodstvo PO raz-
stavi. ki ga bo imel v nedeljo 14. t. m. akad. 
slikar Ivan Vavpotič. 

u— Violinist Robert Soetens bo ime! ra 
sporedu svojega koncerta v ponedeljek 15. 
t. m tudi Bachovo Cha onno za violinski 
solo To delo ie umetnik že velikokrat iz-
vajal na najrazličnejših svojih koncertih. 
Eden izmed kritikov ie ob taki oriliki na-
p'sal: »Vsak Superlativ ie nezmežen izva-
ziti stopnjo popolnosti ko čuie to izvedbo. 
Dejstvo ie da ie podal violinist de^o ži-
vahno. sveže elegantno, s popolnostjo 
francoske goslaške šole in z neooorečnim 
moistrovaniem vseh tehn'ških težkoč tega 
slavnega in prenatroanesa de a Poleg 
Chaconne bo Soetens i?rai še dela Ve-a-
cin ;ja Cezarja Francka Škeriama Sla-
venskega Debussvja Delannoya in Rrve-
!a. Pri klaviriu bo pianistka Suzana 'Roche. 
Koncert bo v veliki Filharmonični dvorani 
v ponedeljek 15 t m. ob DOI 21 uri Vstoo-
nice so v knji?arn: Glasbene Matice (—) 

a— Gledališče mladih bo drevi ob 20 
imelo v frančiškanski dvorani prem:ero 
Cankarjeve »Lepe Vide«. Igro je na svo-
jevrsten način pripravil in jo insceniral 
Zvonim: r Sintič. Govorilni zbor, ki bo imel 
pri tej uprizoritvi zelo važno vlogo, je na-
študiral Jože Borko. Igrali bodo: Kačičeva 
Mileno, Svetetova mater. Battelino Mrvo. 
Blanč Polja:ica, Kovič študenta, Raztresen 
Damjana, Star č Dioniza, Stigüc zdiavni-
Ka, Zemljan Dolinarja. Ker je za predsta-
vo veliko zanimanje, si nabavite vstopni-
ce v prodaji, ki bo danes od 10. do 12.30 
in od 15 do 18. Veče.na blagajna se bo 
odprla ob 19. 

u— O draginji in cenah smo zadniič DÌ-
•ali. da nekie v Ljubliani orcdaiaio r avo 
kremo za čevlie oo 7.50 din steklenico Za-
to smo tudi namignili, ali v Liublian ni 
kontrole in ie protid aginj ki odbor pri 
nas le malo komu zran Zaradi te no ice 
smo z magistrata dobili pojasnilo da so 
bile pregledane špecerijske trgovine o^av 
posebno strogo tudi zaradi kreme za čev-
lje. Uradno ie bilo ugotovljeno, da m o 
vse trgovine vidno označene cene in velia 
krema »Ilirija« št. 70 samo 3 50 din. krema 
iste znamke št 80 pa 6 din Krema znam-
ke »Schmoll« štev. 1 se prodaja DO 3.50 din 
in štev. 2 po 6 din Te cene veljajo za kre-
mo. ki jo imajo ljubljanski trgovci zdai na 
zalog:. Protidraginiski odbor ie že večk.at 
opozoril kupuioče občinstvo, nai vsakega 
takega trgovca ali orodaialca takoi nazna-
ni protidraginiskemu odboru ali policiji. 
Mestni tržni urad v I. nadstropju Mahrove 
hiše na Krekovem trgu št. 10. kjer posluie 
tudi protidraginiski odbor, pa doslei še ni 
dobil prijave v tei zadevi in zato tudi ni 
mogel ničesar ukreniti. 

u— Skrajni čas je bil. V nedeljo so bili 
delegati, ki jih je zbrala Hubadova pev-
ska župa na svoji redni letni skupščini, 
izredno presenečeni, ko so zagledali v 
okviru lepo fotografano reprodukcijo 
šantlove slikarske kompozicije slovenskih 
skladateljev od Gallusa in Mihevca do Ko-
goja in Oste rea. Kolikor tudi so b li na 
kak večji izdatek nepripravljeni, so ven-
dar takoj pokupili večje število lepe slike, 
da jo doma obesijo v pevsko sobo, ali da 
si ž njo okrasi posamezni pevec svoje sta-
novanje. Hubadova župa si je pridobila od 
avtorja in lastnika slike edino dovoljenje 
razmnožitve slike seveda v skromni veli-
kosti 35 x 50. Prav bi blo, da jo tudi raz-
stavi, da tako opozori na njo vse sloven-
ske pevce in ljubitelje glasbe. Reproduci-
rana šantlova slika bi morala pri naj-
manjši naši narodni zavesti krasit? vsako 
slovensko hišo, imeti jo mora vsaka šola, 
da jo ob vsaki priliki kaže učencem, ki naj 
vsaj po obrazu poznajo tudi naše sklada-
telje. 

u— te peti mesec je na repertoarju 
šentjakobskega gledal šča duhovita Nuši-
čeva veseloigra »Ujež«, ki jo bodo ponovi-
li štiriindvajsetič in poslednjič jutri zvečer 
ob 20.15. Igra je skrbno pripravljena in 
navdušuje gledalce tako. da so jo mnogi vi-
deli že po večkrat. Vse dosedanje pred-
stave so bile popolnoma razprodane. V ne-
deljo 14. t. m. ob 20.15 pa bo deseta pono-
vitev zabavne in prav tako vedno razpro-
dane veseloigre »Pekovska«. Vsled vpokli-
ca g. Lavriča bo igral vlogo prof. Laziča 
v Uježu g. Klemenčič, vlogo Načeta v 
»Pekovski« pa g. Petrak. Kupite vstopni-
ce v naprej od danes dalje v društvenih 
prostorih v Mestnem domu, ker jih zvečer 
pred predstavo ne boste več dob 11. 

u— Tombola Rdečega križa bo na Vne-
bohod dne 2. maja na Kongresnem trgu v 
Ljubljani. Tombolske karte po din 5. se že 
prodajajo. Kupujte tombolske karte, saj 
je dobiček namenjen za samarijansko služ-
bo, ki je v sedanjih časih še posebno vse 
podpore potrebna. 

u— Srrc<lci ljubljanske strelske družine 
se obveščajo, da e začnejo v nedeljo 14. 
t. m. ob 8. dripok'ne na vojaškem trell-
šču ob Dolenjski cesti redne strelske va-
je, ki bodo nadalje vsako nedeljo istot-m 
in Ob istem času. Strelce pozivamo k red-
nemu poseganju vaj. Lovci in prijatelji 
stretekega športa najvljudneje vabljeni! 



u— Dobavo 800 kubičnih metrov buko-
vih drv ie mestna občina st>et razpisala v 
zadnjem »Službenem listu«. (—) 

u— Društvo zobozdravnikov poziva član-
stvo, da se udeleži občnega zbora, ki bo 
v soboto 13. t. m. ob 2. v restavraciji pri 
»Slamiču«. 

u— Podporno društvo za gluhonem« 
ndadino se is*creno zahvaljuje neznani do-
brotnici, ki je po lala siromašnim dekli-
cam v gluhonemniei sveženj dekliškega 
perila Večje zneske so darovali: Avsenek 
Ivan, industrijec 200; Sitar Ciril, tiskar-
nar, 200 v skiad Vite Zupančičeve; dr. 
Klinar Herman, ravnatelj KID na Jeseni-
cah. 100 Kolinska tovarna 100 din. Vsem 
pri rčna hvala! 

u— V tečaj za izdelovanje kožnih roka-
vic se sprejema vsak dan od 10 do 12. in 
od 15 do 17 v hotelu Metropol. f—) 

u— Natančni spored tretje iavne pro-
dukcije liublianske Glasbene akademiie se 
že dobi v kniigarni Glasbene Mati e na 
Kongresnem trgu. Spored stane 3 din ln 
ie obenem vstopnica za orodukciio ki bo 
v Donedeliek ob 18 15 v veliki Filharmo-
nični dvorani (—) 
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e— Naraščajski odbor Sokolskega dru-
štva Celja-matice bo priredil v nedeljo 14. 
t. m. ob 10. strelske vaje na strelišču v 
Pečovniku. Zbor kolesarjev naraščajn kov 
bo ob 9. p:ed mestno telovadnico, zbor 
ostalih pa ob 9.15 pri kapucinskem mostu. 
Vaje bodo trajale ves dan. Streljali bodo 
z zračno, malokalibrsko in vojaško puško. 
Pridite vsi točno ob napovedani uri! K va-
jam so vabljeni tudi naraščajn ki Sokol-
skega društva Celja I. in sosednih dru-
štev. 

e— Društvo Rdečega križa v Celju bo 
predvajalo danes ob 16.15 :n v nedeljo 14. 
t. m. ob 10. in 14. v kinu Domu v Celju 
p n i hrvatski zvočni in govoreči film »Zgo-
dovinski dnevi«, ki prikazuje med drugim 
tudi ob sk Nj. Vis. kneza namestnika 
Pavla in kneginja Olge v Zagrebu in Ku-
pincu. 

e— Celjski šahovski klub namerava pri-
rediti o binkoštih tridnevni izlet na Pl tvič-
ka jezera in Sušak. Prijave članov in tudi 
nečlanov sprejemajo odborniki v kavarni 
»Evropi«. 

"— Za socalni sklad Sokolskega dru-
štva Celja-matice ie nabral društveni sta-
rosta br dr. Milko Hrašovec v spomin po-
kojnega brata Matka šmida 400 din. V isti 
namen sta darovala šef postaje Dravo-
grad Meža Stanko Rošker in njegova so-
proga Cilka 100 din. Darovalcem iskrena 
hvala! 

e— Strelska družina v Celju bo pričela 
redne vaje v ostrem streljanju v nedeljo 
14 t m. na letnem strelišču v Pečovniku. 
Strelske vaje bodo odslej vsako nedeljo in 
elcer dopoldne za člane, popoldne pa za 
mladinski odsek. 

e— žrtev napadalca. V torek je neki mo-
ški v prepiru napadel 301etnega posestnika 
Ferda Zdo'Ska iz Dobja pri Dramljah in 
ga zabodel z nožem v levo stran prsi. Tež-
ko poškodovanega Zdolška so oddali v 
celjsko bolnišnico. 

Iz Maribora 
a— Prvj slovenski spomenik v Tiarib°-

ru pride v muzej. Predvčerajšnjim so de-
lavci odstranili nagrobni spomenik na 
grobu prvega slovenskega novinarja A. 
Tcmšiča. To je pivi slovenski spomenik v 
Mariboru. Spravili ga bodo v muzej. Tom-
šičeve telesne ostanke bodo prihodnji te-
den izkopali in iih prepeljali na Pobrežje. 
Narodna javnost pričakuje, da bo poko-
pan v posebnem grobu. 

a— AKcija za gradnjo obrtniškega in 
vajeniškega doma. Predsnočnjim je bila 
važna anketa, ki jo je sklicalo Slovensko 
obrtno društvo v zve zi z akcijo za grad-
njo obrtniškega in vajenskega doma v 
Mariboru. Na anketi, ki jo je vodil pred-
sednik Scjč, so spregovorili o potrebi 
gradnje takšnega doma. ki ima zagotov-
ljene že lepe podporne vire, gg. Kefer, 
Bureš kot zastopnik zbornice rOI in obrt-
no pospeševalnega urada, Reicher, Vah-
tar, Novak in Jemec. Izvoljen je bil pri-
pravljalni odbor, ki ima nalogo, da pri-
pravi v: e potrebno za ui tanovni občni 
zbor stavbne zadruge »Obrtniški in vaje-
nski dorn v Mariboru«. V odboru so Sojč, 
Lešnikova, Jemec, Bureš, Besak, Tichy, 
Dogša, Reicher nich, Vidovič, Novak, 
Raušl, Kumerc, Fidler- Forstnerič, Vah-
tar Ledinek, Koren, Senekovič, Lašič in 
šabeder. 

a— Smrt blage žene. Preminila je v ča-
stitljivi starosti 81 let ugledna bivša tr-
govka.. vzorna slovenska žena in mati go-
spa Amalija Vertnikova. Plemeniti, na-
rodni ženi svetal opomin, žalujočim naše 
globoko sožalje! 

a— V nedeljo zvečer bomo imeli v go-
st e h petorico mladih književnikov iz Ljub-
ljane, članov Umetn škega društva. Kul-
turno in nacionalno zavedni Maribor vabi-
mo. da se prireditve v Narodnem gledali-
šču udeleži v častnem številu in jo povzdi-
gne v lepo manifestacijo slovenske bese-
de. 

a— Razstava Zoran Music in Karel Pu-
trih v beli dvorani Narodnega doma osta-
ne odprta do vključno 14. t. m. 

a— Naš nogometni derbi. Iz krogov 
mladih športnikov smo prejeli: Premiera 
nogometnega prvenstva SNZ je pred vrati. 
Simpatizerji SK Maribora in SK Železni-
čarja z napetostjo pričakujejo tekme med 
tema dvema starima rlvaloma. Njihovo 
razpoloženje moti okoliščina, da se bosta 
oba slovenska kluba v tej zanimivi tekmi 
pomerila na igrišču manjšinskega kluba, 
ker ugledni nacionalni delavci, ki jim je 
poverjeno vodstvo SK Maribora in SK že-
lezničarja doslej še nso znali poskrbeti, 
da bi se mogla tekma odigrati na sloven-
skem igrišču, želja športne in tud: ostale 
nacionalne javnosti je, d? bi se ta nedo-
statek. ki nam ne služi v čast, vendarle že 
enkiat odpravil in to čim prej. 

a— V L,j'j'.SK> univerzi bo predaval dre-
vi cir. Svetozar 11 e š i č o politično geo-
grafskih problemih na jugovzhodu Evro-
pe 

a— <5veza kulturn;h društev v Maribo-
ru bo imela v nedeljo 14. t. m. ob 10. 
občn zbor. 

a— Oficirji mar;b°rske garnizije prire-
dijo na čast premeščenih in rezaivnih ofi-
cirjev. ki dokončujejo vaje, svoj prijatelj-
ski večer 13. t m ob 21. uri v veliki dvo-
rani Narodnega doma. Vabljeni tudi pri-
jatelji oticiriev tn nj:h rodbine. 

a— L'niP-n šk' Ulub v Mariboru opozar-
ja ia nociiio v za"'niem času okrog zaseb-
n k-v n jsvn h ustanov ljudje, ki se iz-
da-ai-r zs uboge umetnike slikanje in 
pevce nabirajo podpore in prodajajo manj-
vredna dela. Klub opozarja javnot, naj 1 
od takšnih ljudi zahteva potrdilo Umetn, I 

kluba, ki ga bo dajal samo resn čnim :n 
podpore vrednim umetnikom. Posamezni-
ki se lahko obrnejo telefonično na tel. 
26-66 ali 22-15. 

a— M°čna narodna postojanka je že lz 
predvojne dobe Posojilnica v Narodnem 
domu. Na 58 rednem občnem zboru sc 
bili izvoljeni v vodstvo: dr. V. Kac, pred-
sednik, dr. L. Boštjančič, podpred edn k. 
odborniki prof. dr. Dolar, M. Oset, R. Le-
nart- F. Majer in cir. I. Rosina. 

a— N°ve ,>°oražitve. Teletino prodaja-
jo po 10 do 17 din govedino po 10 do 15 
d;n, svinj no po 14 do 18 din. — V kavar-
nah pa se je podražila kava, čokolada in 
kaka o. 

a— Marib°rskj peki so razpravljali o 
dvigu cene moki, ki je poskočila od no-
vembra za 85 par pri kg. Podražile so se 
tudi druge surovine v pekovski stroki. 

Sklenili o, da storijo na pristojnem me-
stu potrebno za pr:merno zvišanje ccn 
pekovskih izdelkov. 

a— Ne mešaj bencina s petrolejem. V 
Zamušanih je posestnik Tomaž žnidarič 
primešal petroleju bencin. Ko je šel s 
svetilko v hlev, pa je svetilka nenadno 
eksplodirala. Nastal je ogenj, ki je zajel 
vso domač io, ki je zgorela, škoda je oko-
li 40.000 din. Slični primeri e v zadnjem 
času zelo ponavljajo. 

a— Pet dni se je boril s smrtjo posest-
nikov sin Kristijan Mrak iz Laporja. Na-
padalca ta mu prerezala trebuh ter izgi-
nila. Mraka so pripeljali v bolnišneo. kjer 
se je pet cini boril smrtjo. V no5i na če-
trtek je nosrečnež podlegel poškvlbam. 
Včeraj popoldne je bila scucia obdukcija 
njegovega trupla. 

I Amsterdam 2900.24 — 2°38.24, Bruselj 
929.98 — 941.98. 

Curih. Beograd 10, Pariz 9.08, London 
16.0250, New York 446, Bruselj 75.40, Mi-
lan 22.52, Amsterdam 236.75, Berlin 17o.75, 
Sofija 5.50. Budimpešta S-7.50, Atene 3.2'J. 

C-lCKtl 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna sktxüi 
441 — 445 (445), 4% severne agrarne 50 
den., 6% bcgiuške 76 den., 6°/o dann, agrar-
ne 69 den., 6% šumske 57 den., 7°/o stabiliz. 
93 den., 7% invest. 98 den., 7% Seiigman 
100 den., 7% B.air 91 — 93, 8"/o Blair 99 
den.; delnice: Trboveljska 250 — 255 (250 

j — 255), Gutmann 54.50, Sečerana Osijek 
, 200 den., Oceania 600 den., Jadranska 350 
; den. 

Beograd. Vojna škoda 441 — 442 (441 — 
441.25), 4% agrarne 53 den., 4% severne 
agrarne 50.75 den., 6°/o beglu'ke 76.25 — 
76.50 (76.25), 6% da!m. agrarne 69.75 — 
70.25 (69.75 — 70), 6% š umske 69.50 — 
70.50, 7% invest. 99 den., 7°/« Seiigman 
den.. 7% Blair 92 — 93, 8% Blair 100 — 101. 

Narodna banka 7575 den. (7575), PAB 192 
den. 

Blagovna tržišča 
«Ito 

+ Chicago, 11. aprila. Začetni tečaji: 
p?enica : za maj 107,* za julij 106.3750. za 
sept. 106.25: kOru7A: za maj 59. za »3-pt. 
61625. 

-f XovoSadska blagovna borza (11. t. 
m.). Tendenca čvrsta. Pšenic»: baška, 
okolica Novi Sad 239 — 241; sremska 235 
— 238; slavonska 238 — 240: gornjeba-
natska 239 — 241; gomjebaSka 239 — 
241; baška ladja Tisa 243 — 245. Rž fca-
ška 195 — 200. Oves: sremski 180 — 
382; slavonski 182 — 184. Ječmen: baški 
in sremski 64/65 kg 195 — 200. Koru-
za: baška in baška par. Indiija 176 — 178. 
Moka: baška in banatska »Og« in »Ogg« 
350 — 360; »2« 330 — 340; »5; 310 — 320; 
»6« 290 — 300; »7« 260 — 270; »8« 177.50 
— 182.50. Otrobi: baški in sremski 160 — 
162.50; banatski 157.50 — 160. Fižol: srem-
ski beli brez vreč 445 — 450. 

podražitvi pšenice Ist mske 
NaTio naraščanie cene pšenici in koruzi 

je nujno postavilo v ospredie vprašanja 
prehrane oas vnih krajev, ki morajo sadai 
za drag denar dokupovati pšenico in ko-

! ruzo. Ponovno smo že poudarili, da visoka 
cena pšenice ne zadene samo nekmet v-ko 
prebivalstvo, temveč še v mnogo občitnej-
ši meri ono kmetijsko prebivalstvo pasiv-
nih krajev, ki mora kupovati pšenico in 
koruzo. V tem pogledu ie značilna iziava. 
ki io ie podal ravnatelj Zavoda za oosoe-
ševanie kmetiiske?a in narodnega eosoo-
darstva banovine Hrvatske v Zagrebu dr. 
Rudolf B'canié. V zvezi z anketo, ki jo ie 

I priredila Gospodarska sloga na vsam pod-
ročiu banovine Hrvatske o najnujnejših 
potrebah hrvatskega kmeta in ki ie izšla 
v posebni knjigi, je dr. Bičanič poudaril 
naslednje: 

Povišanje cen ni osnovna zahteva 
kmetov 

Anketa je dokazala, da Poviša n ;e cen 
agrarnih proizvodov ni osnovna zahteva 
kmetov, kakor se to običajno misli To je 
razumi i ivo. sai mora 50% kmetov v bano-
vini Hrvafskj zaradi nezadoslne?a pridelka 

i kupovati žito. Anketa ie pokazala da se 
stanie kmetijskega gospodarstva ne bo 
zbolišalo samo z dviganjem cen temveč v 
prvi vrsti z zadovolitvijo nainuineiših po-
treb raznih delov banovine Hrvatske. 

Po ugotovitvah ankete ie v banovini 
Hrvatski preko Z milijona kmetov z rod-
binami, ki lani niso pridelali dovoli žita 
do nove letine in morajo žito kupovati. Ti 
kmetje moralo dokuoti 32 400 vagonov ži-
ta. ki si ga lahko nabavijo le v višini 8400 
vagonov v žitorodnih delih banovine Hr-
vatske. ostalih 23 000 vagonov pa mora ba-
novina Hrvatska uvoziti od drugod. Ta 
količina se še poveča za ono pšenico in 
koruzo, ki ie potrebna za prehrano mest 
in vojske. Vprašanje dokupa 23.000 vago-
nov žita za prehrano kmetiiskega prebi-
valstva v pasivnih kraiih banovine Hrvat-
ske ie eden najvažnejših problemov hr-
vatske gospodarske politike Za teh 23.000 
vagonov pšenice in koruze morajo danes 
hrvatski kmetje slede na znatno višjo ce-
no plačati okrog 450 milijonov dinarjev, 
medtem ko je vrednost te ošenice, ki io je 
treba uvoziti, pred nekaj tedni znašala sa-
mo 400 milijonov din. 

Tudi za Slovenijo je visoka cena pšenici 
velika obremenitev 

Kakor smo na tem mestu že ponovno po-
udarili. pomeni visoka cena žitu tudi za 
dravsko banovino veliko obremenitev, sai 
moramo na leto uvažati iz Vojvodine do 
12.000 vagonov pšenice in koruze. Ko ie 
bila lani določena odkupna cena pšenici 
na 165 din (ladia Tisa), kar ie takrat pred-
stavljalo več nego dvojno ceno v primeri 
s ceno na zaDadnoevrooskih tržiščih ie 
bila z določitvijo te razmeroma visoke ce-
ne Sloveni i a hudo prizadeta. Če vzamemo 
za podlago to odkupno ceno pšenice, bi 
znašala uvozna potreba Slovenije naimani 
165 milijonov dinarjev, brez prevodnih 
stroškov iz Vojvodine. Pri ceni 235 din oa 
b: morala Slovenija na leto izdati za do-
kup pšenice 235 milijonov dinariev K te-

mu ie treba prišteti še visoke prevozne 
stroške in znaten uvoz koruze, ki se ie 
prav tako občutno podražila. Slovenija ie 

i v žitni produkcij: sorazmerno še boli oa-
I sivna kakor banovina Hrva'ska in zato ^e 
j v še večji meri nego Hrvatska intere~'rana 
j na tem. da se cena pšenice ne dvigne ore-
; ko mere. 

A s r k e t a o prehrani 
pasivnih pc krajin 

V sredo je bila v Direkciji za prehrano 
v Beogradu konferenca, ki so ji prisostvo-
vali predstavniki Prizada, Direkc'je za 
zuranjo trgovino, kmetijskih zbornic, kme-
tijskega zadružništva, uradniškega za-
družništva itd. Razpravljali so o pre-
hrani pa> ivnih krajev in o gibanju cen 
kmetijsk:m proizvode m. Po mišljenju ve-
čine pri otnih je današnja situacija na 
tržišču kmet'jskih proizvodov posledica 
sedanjega sistema trgovine s kmetjski-
mi proizvodi. Predmet kritike pa ni bila 
samo žitna trgovina, temveč se je kriti-
ka obračala predv em na poslovanja Pri-
zada. Govorniki so grajali tudi način iz-
voza živine. 

Na konferenci je bil izvoljen por eben 
redakcijski odbor, ki ima nalogo sestavi-
ti resolucijo glede prehrane pasivnih kra-
jev, glede reorganizacije trgovine s kme-
t i j s k i pridelki in glede reorganizacije 
našega izvoza živine ter živinorejske pro-
dukcije. 

Iz Novega Sada pa poročajo, da so pri-
čele žitne tvrdke zaradi novih davčnih 
predpisov v vel kem številu likvidirati in 
od javi ja ti svoje trgovine. V vojvodinskih 
go ipodarskih krogih zatrjujejo, da tudi 
preostale tvrdke ne bodo mogle več po-
slovati. 

Cena potiski pšenici se je 
povzpela na 245 din 

Novo vznemirjenje mora povzročiti po-
novna nagla podražitev pšenice, ki ie bila 
včeraj zabeležena na novosadski borzi. 
Medtem ko je še v sredo potiska oš=-nica 
notirala 233—235 din, se ie danes tečai v 
naglem skoku dvignil že na 243—245 din. 
Vzporedno se je podražila na novosad ki 
borzi moka »0« od 340—350 na 350—360 din 
za metrski stot. 

2e včeraj smo poročali, da razmišliaio 
na merodajnih mestih o nuinih ukrepih 
proti nadaljniemu dviganiu cene ošenici. 
Po beograjskih informacijah ni izključeno, 
da bo izvršen popis vseh zalog koruze ln 
pšenice pri proizvaialcih. zlasti v kraiih. 
ki izvažajo pšenico in koruzo. Odgovornost 
za sedanjo občutno podražitev najvažnej-
šega živila za široke sloie prebivalstva 
skušajo nekateri odvaliti na trgovino dru-
gi zopet dolžiio kmete, da špekuliraio. 
Glavni krivec pa ie le Prizad. ki ie raz-
položljive količine pšenice izvozil v ino-
zemstvo in ie še preišnii teden nakladal 
večje količine za izvoz v Španijo Razme-
re na žitnem trgu nam znova kažeio. kak-
šne posledice lahko nastanejo, če se samo 
v enem dirigiranem sektorju narodnega 
gospodarstva nepremišljeno gospodari. 

Strateški nz severa 

Zaključek trgovinskih 
pogajanj z Madžarsko 

Ob zaključku trgovinskih pogajanj z 
Madžarsko je bil izdan naslednji komuni-
ke. 

Trgovinska pogajanja, ki so se vršila 
od 28. marca v Beogradu med jugosioven-
sko in madžarsko delegacijo za ureditev 
trgovinskega prometa med obema država-
ma. so se v sredo končala. Trgovinski mi-
nister Ivan Andres in predsednik madžar-
ske delegacije Nickel sta v trgovinskem 
ministrstvu podpisala tri dokumente in si-
cer trgovinski, plačilni in tuj^ko-prometni 
sporazum. Vsi ti dogovori stopijo takoj 
v veljavo namesto dogovorov z dne 17. de-
cembra 1936. Pogajanja so se vršila v 
atmosferi iskrenega sodelovanja. Doseženi 
so rezultati, ki bodo omogočili pomembno 
razširjenje trgovine med Madžarsko in 
našo državo. 

Izjava zunanjega ministra 

O priliki podpisa dopolnilnega protoko-
la k trgovinski pogodbi z Madžarsko je 
dal zunanji minister dr. Aleksander Cln-
car-Markovič predstavnikom tiska tole Iz-
javo: 

Pogajanja, ki so se zadnje dni vodila v 
zunanjem ministrstvu glede ureditve te-
kočih trgovinskih odnošajev med našo dr-
žavo in Madžarsko ne predstavljajo spre-
membe dosedanjega pogodbenega stanja 
niti ustvarjanja novih osnov medsebojne 
blagovne izmenjave, temveč pomenijo da-
nes že običajno prilagoditev trgovinskih 
odnošajev potrebam in razmeram časa. 
Zaradi tega novi dopolnilni protokol ne 
spreminja obstoječega plačilnega sporazu-
ma in veljavnega sistema kontingentov. 
Vendar pa je predvidena možnost zvišanja 
obsega dosedanje blagovne izmenjave, po-
goste stike z Madžarsko za čim boljšo do-
polnitev medsebojnih gospodarstev je tre-
ba iskreno pozdraviti ker je to najboljša 
pot, da se naši itak prijateljski odnošaji 
s sosednjo Madžarsko čimbolj vsestransko 
in bolj urejeno razvijajo. 

Stanje Narodne banke 
Najnovejši izkaz Narodne banke od 8. 

t. m. zaznamuje malenkostno zmanjšanje 
obtoka bankovcev za 5.5 na 10.39*.5 mili-
jona d'n (lani ob Istem času 3845.2) med-
tem ko se je obtek v zadnji četrtini mar-
ca povečal za 209.5 milijona din, Obvez-
no i ti na pokaz pa so narasle za 14.5 na | 

1888.2 milijona din (lani 1778.9); pred-
vsem se je povečaio dobro imetje državne 
blagajne za 34.2 na 72.1 milijona din, 
medtem ko so privatne žirovne naložbe 
nazadovale za 37.1 na 860.9 milijona din 
(lani 916.7) 

Zlata podlaga se je v prvi četrtini apri-
la povečala za 5.3 na 2051.5 milijona sta-
bilizacij kih din (lani 1915.9) v stvarni 
vrednosti 3282.4 milijona din. Devize, ki 
se ne vštejejo v podlago pa so narasle za 
43.5 na 916.5 milijona din (lani 426.8). 
Menična in lom bardila posojila pa so na-
zadovala za 14.9 na 1799.8 milijona din 
(lani 1685.8). 

Eskant bonov za narodno obrambo se 
je le nebistveno povečal za 2 na 1918 mi-
lijonov, medtem ko je postavka eskonti-
ranih zapisov za narodno obrambo avtala 
nadalje nespremenjena na višini 839.4 mi-
lijona din. 

Glede na vrednost zlate in devizne pod-
lage v višini 3282.4 milijona din znaša 
zlato kritje obtoika bankovcev in obvez-
nosti na pokaz 26.72o/0 (prejšnji teden 
26.67%). 

Gospodarske vesti 
= Za rudniškega ravnatelja rudnika Pe-

čovnika pri Celju, ki je last rudarske 
združbe »Bohemia« v Ljubljani, je imeno-
van dosedanji obratovodja g. inž. Rudolf 
Scharlach. 

Borze 
11. aprila 

Na jugoslovenskih borzah notirajo nem-
ški klirinški čeki nespremenjeno 14 70 — 
14.90. Grški boni so se v Zagrebu in Beo-
gradu trgovali 29.75. Tečaji na svobodnem 
trgu se nadalje ravnajo po tečaju 55 din 
za dolar. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
Vojna škoda pri čvrstejši tendenci trgova-
la po 445 (v Beogradu po 441 — 441.25). 
Zaključki so bili samo še v delnicah Tr-
boveljske pri povišanem tečaju 250 — 255. 

Devize 
Ljubljana. Oficielni tečaji. London 

152.90 - 156.10. Pariz 86 40 — 88.70, New 
York 4425 - 4485. Curih 995 - 1005, Am- ! 
sterdam 2348.25 — 2386.25. Brusdlj 753 — 1 

765. Tečaji na svobodnem trga: London 
188.92 — 192.12, Pariz 106.81 — 109.11, New . 
York 5480 — 5520, Curih 1228.18 — 1238.18, i 

! 

Povojni nemški vojaški mornariški stro-
kovnjaki niso mogli v sv< jih kritičnih de-
lih oprostiti nemški vojni mornarici da ni 
v svetovni vojni energičneje nastopila in 
izrabila svojega vojnega potenciala Poseb-
no obširno je obdelal to zanimivo snov 
nemški admiral Wegener ki zastopa tezo, 
da bi bila morala nemška vojna mornarica 
med svetovno vojno formirati okupacijo 
Danske. S tem bi bila dobila Nemčija v 
svoje roke ključ v Baltiško morje. Obenem 
bi prišla pod nemško kontrolo preliva Ka-
tegat in Skagerak Po okupaciji Danske bi 
morala po mišljenju admirala Wegenerja 
nadaljevati nermka mornarica operacije 
proti Norveški ter omogočiti njeno okupa-
cijo vse do Trondhjema S tem bi bili do-
bili Nemci med svetovno vojno važna stra-
tegična oporišča za nadaljnje operacije 
svoje vojne mornarice prot angleški oba-
li. Seveda je treba pri tem upoštevati dej-
stvo. da je bilo takrat razmerje nemške 
mornarice proti angleški 2:3. v nekaterih 
vrstah vojnih ladij pa celo 1:1. 

Tokrat je razmerje pomorslrh sil po-
vsem drugo. Nemčija nims dovolj pomor-
skih sil, da bi mogla z njimi zavarovati po-
tek suhozemskih vojnih operacij na nor-
veškem ozemlju. Vse dosedanje vojaške iz-
kušnje s sličnimi operacijami so pokazale, 
da so obsojene na propad, če napadalec 
ne razpolaga z absolutno premočjo na mor-
ju, ali če ni vsaj v stanju gotovo razdob-
je osigurati neovirane zveze med okupa-
cijskimi četami in domovino po morju. 
Nemška operacija na Norveškem je bila 
izvedena v znamenju drzovito-udarnega 
prepada, čete so bile vkrcane na približno 
200 parnikih, ki so čakali na odrejenih me-
stih blizu norveške obale na znamenje, da 
zaplujejo v naprej določene norveške lu-
ke. Pri operacijah na jugu so podpirale 
operacije izkrcanih čet v znatn; meri tudi 
nemške letalske eskadrile. 

Vodstvo nemških operacij je lahko raču-
nalo s tem, da so norveške Juke vo-
jaško malo zavarovane m da so njihove 
vojaške posadke zelo pičle S kakšnimi 
močmi razpolagaj^) zavezniške kontrolne 

Iz Trbovelj 
t— Dijaki ln dijakinje trboveljske me-

ščanske šole priredijo te dni ljrbko mla-
dinsko igro »Princeska in pastirček«, ki jo 
bodo uprizorili v Sokolskem. Delavskem in 
Društvenem domu. Za predstave vlada ve-
liko zanimanje Vliudno vabimo prijatelje 
naše mladine, da se čim številnejše ude-
ležijo teh mladinskih prireditev. Prve 
predstave bodo v soboto in nedeljo v Dru-
štvenem domu. 

t— Opozarjamo rezervne oficirje, da ie 
trboveljska sekcija UJRO sklicala za pe-
tek 12. t. m zvečer v rudniški restavraciii 
sestanek, na katerem bo odbor poročal o 
peresih zadevah, ki se tičejo društvenega 
bodočega dela. Sestanek ie važen. 

t— Organizacija rezervnih podof'c'rjev 
se bo v kratkem ustanovila tudi v Tibov-
ljak. Pripravljalni odbor poziva vse rez. 
podoficirje iz Trbovelj. Hrastnika ln Za-
gori j, da se zf^nsiio pri poverjeniku odbo-
ra Kuharju Hermanu, vrtnarju, Trbovlie 
IL 

ladje, o tem pa je bilo lahko točno infor-
mirano po obvestiini službi kakor tudi na 
podlagi rezultatov izvidni'kih poletov nem-
ških letal nad norveškimi vodami. S3j so 
se zadnje tedne neprestaro ninožiia poro-
čila o poletih tujih letal nad norveškim 
ozemljem. Nemško vodstvo jc tudi spretno 
izrabilo pomladanske viharje v Severnem 
morju, ki so združeni s snežnimi meteži in 
gosto meglo Po dosedanjih poročilih je 
razvidno, da so se nem ke čete izkrc?va-
le v celi vrsti norveikih pristanišč v dežju 
in megli. 

Vodstvo nemških opcracij bo postavlje-
no šele sedaj pred najtežjo nalogo ccis 
akcije. Treba bo osigurati zveze mod nem-
škimi ekspedicijskimi oddelki na norve-
škem teritoriju. Moderna vojna zahteva 
silne množine vojnega materiala, ki ga je 
treba sproti dopolnjevati Dokler ni po-
morska zveza popolnoma osigurana proti 
premoči zavezniške mornarice, tako dolgo 
so posamezni oddelki nemške vojske v nor-
veških pristaniščih prepuščeni povsem sa-
mi sebi. Vprašanje je, koliko časa se bodo 
mogli držati, če pridejo pod ogenj izkrca-
nih zavezniških čet. Njihova usoda je po-
vezana z akcijo nemške vojske, ki prodira 
od juga iz Osla proti severu. Ako se Nor-
vežanom posreči skupaj z zavezniki ustaviti 
prodiranje južne nemške ekspedicijske voj-
ske, potem preti nemškim oddelkom v Ber-
genu, Narviku, Trondhjemu in ostalih se-
vernih in zapadnih norve kih pristaniščih 
tragična usoda. O položaju nemške južne 
vojske, ki prodira od Osla proti severu, jc 
sedaj še težko reči nekaj gotovega. V miio-
gočem zavisi od stališča Švedske in uspe-
hov zavezniške mcrnarice v Kategatu in 
Skageraku. Ako bodo zavezniška brodovja 
ohrahila nadoblast nad tema dvema pre'i-
voma, potem bo postavljeno vodstvo teh 
čet pred skoraj nerešljive strategično tak-
tične naloge, ako se ne odloči za nove po-
teze, ki pa že segajo na področje Švcikkc 
in predpostavljajo razširitev operacij tudi 
na to državo. 

Ze prihodnji dnevi morajo krinesti v tem 
oziru popolno jasnost. 

; Iz Ptuja 
j— Literarni večer, ki ga v soboto ob 20. 

pr rede člani Umetniškega društva iz Ljub-
ljane pod okriljem Ljudske univerze v dvo-
rani Mladike, obeta biti lepa nacionalna 
in kulturna manifestacija. Vse narodno ob-
činstvo v Ptuju in okolici vabimo k čim 
številnejši udeležbi. 

j— NaraščajsKj odsek Sokola priredi v 
petek 26. 4. ob 20. v gledališču slovanski 
večer. 

j— K°Io jugosloven kih sester priredi 
večerne kuhar ke tečaje za žene in dekle-
ta. Pojasnila daje s. Kccmuteva vsak can 
dopoldne ob pol 11. v Mladiki 

K i is e in a t o g r a ! i 
Kino Ptuj. ZvcCni k n o bo predvajal v 

©bot» ob 20. j i v nedeljo ob pol 18. pol 
19. In poj 21. najnovejši film znsne kome-
dije slavnega Dumasa »Kav?!irji Nj. Ve-
ličanstva*. Za dodatek filmski àurnal. 



Potopljeni križarki „Blücher" in „Karlsruhe" 

V borbi pred Oslom je bila uničena nemška 10tisoč tonska oklopna križarka »Blücher«, eden najnovejših tipov bojnih ladij, ki so ga 
Nemci uvrstili v vojno mornarico šele junija 1937. Ta ladja, ki jo prikazuje slika na levi, je merila v dolžino 19o m. Njem stroji so 
p r ^ a j a T l ^ . O J k 1 , posadka pa je štela 1150 mož - Pri Kristiansundu je bila potopljena lahka križarka »Karlsruhe« (J«ka na 
desni). Ta bojna ladja je bila v službi nemške mornarice od leta 1927. Imela je Dieselove motorje, ki so proizvajali 6o.000 k. s., 

njena posadka je štela okoli 600 mož. V dolžino je merila 169 m. 

Henleinov zemljevid 

Nalepili ga bodo po vseh javnih prostorih na Angleškem 

Iz Londona poročajo, da bo tamošnje mi-
nistrstvo za informacije izdalo v 300.000 
izvodih znani zemljevid, ki so ga češkoslo-
vaške oblasti našle o priliki hišne preiska-
ve 1. 1938. pri voditelju sudetskih Nemcev 
poslancu Henleinu. Ta zemljevid bo na-
lepljen po vseh javnih prostorih Velike Bri-
tanije ter označen kot »Vojni cilji Nem-
čije«. 

O tem zemljevidu so časopisi že poroča-
li, ko je bil najden v politični prtljagi g. 
Henleina. toda takrat ni skoro nihče verjel 
v njegovo resnost in stvarnost. Karta nam-
reč predvideva nemško ekspanzijo v na-
slednjih postopnih zasedbah: Spomladi 

1938 — Avstrija; jeseni 1938 — Češkoslo-
vaška; spomladi 1939 — Madžarska; jese-
ni 1939 — Poljska; spomladi 1940 — Ru-
munija; jeseni 1940 — ostali Balkan; spo-
mladi 1941 — Danska. Belgija. Nizozem-
ska. severozapadna Francija in Švica, je-
seni 1941 — sovjetska Ukrajina. 

Za 1. 1948. so bile predvidene aneksi je 
švedske in Norveške, Velike Britanije in 
Portugalske, zatem severozapadni konec 
Španije ter naposled južne Tirolske in Ju-
lijske Benečije. Roki so se očividno neko-
1 ko zamešali, ker so se prilike pač izpre-
menile. 

Kvarte za francoske 
vojake 

Francoska vojaška uprava je izdala po-
sebne igralne kvarte, namenjene izključno 
vojakom in onim osebam, ki so mobilizi-
rane za vojna dela. Te podobice niso ob-
davčene in so zato znatno cenejše. Igrati 
pa smejo z njimi samo vojaki in njih vpo-
raba v zaledju je strogo prepovedana. Pri 
komer izmed civilnih oseb se najde že rab-
ljena igra kvart. bo kaznovan z globo od 
12.000 do 36.000 frankov. Ako se take kvar-
te najdejo v kakem klubu, se globa podvoji. 
Kdor pa hrani take kvarte v izvirnem ovit-
ku. se mu ni treba bati kazni. Vojaške 
kvarte so označene kot take na zunanji 
strani s široko francosko trobojnico. 

Kdo je vodil operacije na Finskem 
Odlikovani poveljniki sovjetske vojske 

Pokrajina 

Moskovski listi so dne 23. marca priob-
čili spisek vojakov, častnikov in višjih po-
veljnikov, ki so se posebno izkazali v vojni 
proti Fincem ter so zato tudi prejeli visoka 
odlikovanja. Iz tega spiska je razvidno, da 
vesti, ki so pripovedovale o mnogih odstav-
ljenih poveljnikih rdeče vojske, niso bile 
resnične. Tako so iz tSockholma stalno po-
ročali. da je odstavljen in celo ustreljen 
poveljnik armade Mereckov. V nasprotju 
s temi vestmi je imenovani poveljeval ves 
čas leningrajskemu vojnemu okrožju in je 
bil. 23. marca odlikovan »za hrabrost in za 
vzgledno izpolnjevanje naložene mu nalo-
ge« z Leninnovim redom in zlato zvezdo; 
podeljen mu je bil tudi naslov heroja sov-

jetske zveze. Isti naslov so dobili tudi po-
veljnik armade Kulik, poveljnik kijevskega 
posebnega vojnega okrožja Timošenko in 
poveljnik inženirskih oddelkov Dudko, do-
čim poveljnika Zabajkalskega vojnega 
okrožja Jakovljeva ni med odlikovanci. 
Najvišje odlikovanje je prejel poveljnik le-
talskih sil Denisov, ki je poleg naslova 
»heroj sovjetske zveze«, dobil še drugo zla-
to zvezdo. V njegovem domačem kraju pa 
mu bodo postavili bronasti doprsni kip. Po 
sovjetskih pravilih dobi vsak heroj sov-
jetske zveze obenem tudi Leninov red in 
zlato zvezdo. Denisov je kot izredno odli-
kovanje prejel še drugo zlato zvezdo. 

Danska dežela jc z ma-
limi izjemami ravna — 
kakor kaže pričujoči po-
snetek jiitlandske pokra-

jine, ki ima tipično 
kmetski značaj 

Če še ne veš« izveš? Lord Swinton, 

da so Nemci zasedli NarvLk v 25 mi-
nutah in da so prišli tja iz Murman ka, 
kjer so čakale njih vojne ladje v priprav-
ljenosti; 

da je prošle dni na letališču v Malmčju 
(Južna švedska) izbruhnil ogenj, ki je bil 
verjetno podtaknjen. Ogenj je nastal v 
trenutku, ko ^o se nemške čete izkrcale 
v Kodanju; 

da zahtevajo Sovjeti od Fincev ustano-
vitev mtš&ne rusko-finske družbe, ki b» 
udeležena pri izrabljanju finskih rucir.ikov 
s 45 odrtolki; 

da razyc-.aga Italija danes z 929 pod-
jetji za \ojno industrijo; 

da so Ansleži v Gibraltarja jeli del 
posadke nemške trgovinske ladj3 -Colum-
bus«. ki je bila na poti v domovino; 

da je u.'firi na po ledicah kapi nemški 
vojaško-tehničpi strokovnjak pro 11-sor Ka-
rel Becker, šef oddelka za oc, lozitev v 
nemškem vojnem ministrstvu, 

da lahko izdelajo tovarne v Zeamjenift 
državah ra leto 17.500 letal; 

da ee a mirai Byrd nc «nor.2 vrniti s 
•svoje oprave na Južnem icCeti" ker mu 
washingtojski kongres ni do oli' nadalj-
njih kred. tov; 

da bodo od 1. septembra t. 1. dalje pro-
dajali v Italiji domača avtarkična tvoriva ; 

da je Amerika od začetka vojne proda-
la zaveznikom in mnkaterim nevtralnim j 
državam 90 ladij s kupno tonažo 364.000 j 
btto reg ton; 

da so med Rusijo in Finsko obnovljeni 
redni diplomatski odnošaji in da bo novi 
finski pc*"lanik v Moskvi diplomat Paasi- 1 
kivi; 

da sta Anglija in Francija v prvih sed-
mih mesecih vojne kupili v Rumuniji dva-
krat toliko bencina kakor Nemčija; 

da so Angleži naročili v Ameriki 10 
tisoč letal, katera bodo oborožili na An-
gleškem ; 

da so skandinavske države v strahu 
pred dogodki, ki so med tem nastopili, po-
slali svoje zlato in žlahtne kovine v Ame-
riko. 

predsednik trgovske družbe »English Cor-
poration Ltd.,« Id so ji poverjene trgovinske 

operacije na Balkanu 

Telefonski zvonci 
iz stekla 

V Nemčiji, kjer skušajo sirovine, lei jih 
potiebujejo za vojaške namene in ki jih 
nimajo preveč, nadomestiti z drugimi i-
rovinami, je poštna uprava, odredila, naj 
se telefonski zvonci izdelujejo v bodoče iz 
stekla. Prvi aparati s takšnimi zvonci bo-
do že kmalu v praktični rabi. 

Največje evropsko letališče 
V Magliani, kakšnih 100 km jugozapa-

dno od Rima in blizu prostora bodoče rim-
ske .'vetovne razstave, so začeli gladiti 
letališče za kopna in povodna letala. Le-
tališče bodo dogradili 1942. in bo največ-
je v Evropi. Zvezano bo z vrtilnim mo-
stom preko Ti bere z razstaviščem. 

Pes le rešil 
sam pa se je zadušil v dimu 

V Torunaiu v Belgiji je nekega hišnega 
lastnika ponoči zbudilo besno lajanje do-
mačega psa. Mož je živali iz postelje za-
povedal, naj bo tiho in je hotel dalje spati. 
Pes je pa lajal in tulil ter praskal na sob-
na vrata. Končno je gospodar vstal in sto-
pil ven. 

Tedaj je v svojo grozo opazil, da je ves 
spodnji del stopnic v ognju, gost dim se je 
valil navzgor. Ker ni bilo več mogoče, da 
bi zbežali po stopnicah na prosto, je stekel 

! gospodar k oknu in začel klicati na po-
» moč. Ljudje so pritekli in čez čas jim je 

uspelo, da so s pomočjo vrvi spravili moža, 
njegovo ženo in tri otroke, ki so spali v so-
sedni sobi, na prosto. Skušali so rešiti tudi 
psa, a ni pomagalo, ker je zvesta žival 
kmalu potem poginila zaradi zastrupitve z 
dimom. 

INSERIRAJTE V „JUTRU"! 

Leto z dvema 

prestopnima dnevoma 
Dr. Oliver Lee. predsednik astronomske-

ga oddelka vseučilišča v ameriškem me-
stu Evanstonu, trdi, da ie doba, ki jo 
imenujemo leto. v vsakem stoletju zmanj-
ša za pol sekunde med tem ko postajajo 
dnevi vsako ftoletje za eno in tisočinko 
sekunde daljši. L. 5100. bo naš koledar 
kazal en dan premalo in potrebno bo vri-
niti še en prestopni dan. 

Ataturkov mavzolej 
Na zadnji seji turške ljudske stranke so 

razpravljali o mavzoleju, v katerem naj bi 
počival ustvaritelj nove Turčije, Kemal 
Atatürk. Razni poslanci vladajoče stranke 
so predlagali, naj bi v Ankari zgradili Pan-
teon po vzorcu pariškega, v tem naj bi po-
čivali veliki turški možje. Ta predlog pa je 
večina odklonila, češ da zasluži Atatürkovo 
delo, da bi »sivi volk« imel svoj posebni 
mavzolej. To mnenje je prodrlo in razpisali 
so že nagradni natečaj za grobnico, v ka-
teri bo veliki državnik spal poslednje spa-
nje. 

Tri sličice iz N o r v e š k e 

Konec spomenika 
neodvisnosti v Pragi 

Praški župan je moral odrediti, da se 
v mestni reprezentančni hiši od! trani bro-
nasta. tabla, ki spominja na 28. oktober 
1918. Tistega c'ne so v Pragi proglasili 
neodvisnost bivše češko, lovaške države in 
kmalu potem so Masaryka izvolili za dr-
žavnega predsednika. 

A N E K D O T A 
Göttingenski kirurg Langenbeck je imel 

smisel samo za svojo stroko in z njenega 
stališča je vse gledal. V nekem svojem 
predavanju je dejal: »Na svetu sta samo 
dve vrsti ljudi: ena: ki se daje operirati, 
in druga, ki emina operira!« 

V S A K DAN ENA 

MICHEL ZÉVAOO: 

Den Juan 
ROMAN. 

Ti štirje možje so bili francoski kralj , Essé in 
Sansac — dva mlada plemiča, tovariša in strežaja 
njegovih razuzdanstev — in grof de Loraydan. 

Amauri de Loraydan se je to pot prvič vračal v 
svojo hišo, odkar je bil zaklenil Klotarja Ponthu-
škega v skrito čumnato, da bi tam umrl od gladu. 

Ni se mogel ubraniti mrzlega potu, ki mu je 
rosil lase. Vendar je z vročično vnemo odprl 
vrata v častno dvorano ter gostobesedno dejal: 

»Ponižno prosim vaše veličanstvo za zamero. 
Nič ni pripravljenega za dostojen spre jem. . . « 

»Ho, ho,« se je zasmejal Franc I., »dober pod-
ložnik. ki ima dva mil i jona liber premoženja, 
mora znati vsak čas prirediti svojemu kralju do-
stojen spre jem. . . « 

Loraydan se je sključil v dve gubé, prestrašen 
po teh besedah, ki so mu napovedovale nemilost; 
in njegova prijatelja Esse in Sansac sta se pri tisti 
priči odmaknila od njega, kakor da bi bil okužen. 

»Nu. sa.i ne mislim tako hudo,« je smeje se na-
daljeval Franc I. »Upam. da najdeš v svoji kleti 
vsaj steklenko španskega vina. ki ga je tvoja slu-
žinčad pozabila . - meni v korist!« 

»Sire'« je zajeclial Loravdan. pijan od groze. 
Služinčad! . .. Brisard. njegov edini sluga, jo je 

predstavljal komaj za silo. In kleti so bile zdav-

naj suhe, zlati kozarci in kristalni kelihi, k i j ih 
je oče tako visoko cenil, so bil i zdavnaj zastavljeni 
posojevalcem. Loraydan je v mislih preklel sa-
mega sebe, ker ni bi l uganil, da se bo kralj spo-
toma želel ustaviti pri njem. S Turquandovim de-
narjem bi bil pač lahko ukrenil vse, kar je bilo 
treba, da bi se ta obisk obrnil n jemu v čast. 

»Odkod naj vzamem steklenko španskega vi-
na?« je obupno pomislil. 

Nato je odprl vrata v častno dvorano, rekoč: 
»Sire, storil bom vse, kar morem. Vaše veličan-

stvo naj izvoli vstopiti.« 
Komaj je, bolj mrtev kot živ, izrekel te besede 

in odprl vrata, da spusti kralja, Esséja in Sansaca 
naprej, je obstal kakor vkopan: 

Častna dvorana je bila žarko razsvet l jena! . . . 

Od koga? Zakaj? Kako? dOkod se je bilo vzelo 
teh dvajset ali trideset belih voščenk, ki so gorele 
v srebrnih svečnikih? Loraydan ni mogel verjeti 
svojim lastnim očem. 

Kral j , ki je bil ta čas pristopil k mizi, je veselo 

vzkliknil: 
»Oh, Loraydan, Loraydan, kaj vraga nam pri-

poveduješ? Na mojo vero, večerja, ki si jo pripra-
vil, bi spravila še puščavnika v izkušnjavo . . . « 

In res! Miza je bila pogrnjena z bleščeče belim, 
bogato izvezenim, s čipkami obrobljenim prtom, 
kakršne si videval samo pri najrazsipnejših vla-
darjih. Okrog mize je stalo dvanajst stolov in 
pred stoli je bilo pripràvl.ienih dvanajst drago-
ceno izdelanih priborov iz suhega zlata; mizna 
plošča se je sibila pod slastnimi jsdili na pladnj ih 

iz dragih kovin, v skledah iz finega porcelana in 
brušenega kristala; vmes so se iskrile vitke, ple-
menito oblikovane steklenke z ž lahtnimi vini. Po-
stavljenih je bilo dvanajst čas — enajst srebrnih 
in ena zlata, ki je bila večja od drugih. Eden iz-
med dvanajstorice stolov je bil prekrasen nasla-
njač, ki je stal na vzvišenem odru. 

Franc I. je takoj sedel v ta naslanjač; ni se mo-
gel zmotiti. 

Nato je migni l Esséju, Sansacu in Loraydanu, 
naj store takisto. 

Essé in Sansac sta ubogala, Loraydan pa je 
dejal: 

»Sire, vaše veličanstvo naj mi dovoli, da stojim. 
Moja dolžnost je, da vam strežem.« 

Franc I. je prikimal. Nato je s prijateljsko ka-
raj očim glasom velel: 

»Če tako misliš, odslovi svoje l judi, ki nas gle-
dajo in poslušajo. Prihodnjič pa ne maram, da bi 
tvoji sluge vedeli, da sem prišel semkaj ob uri, 
ko mora biti vsak dober mož v zakonski postelji.« 
Pri teh besedah se je Franc I. glasno zagrohotal. 

Loraydan je poskočil in naglo vrgel oči po dvo-
rani. Tedaj je zagledal nekaj, česar še ni bil opa-
zil: 

V ozadju širne dvorane je stalo osem slug v pa-
radnih livrejah kakor osem negibnih kipov. 

In tedaj je Loraydan uganil! 
Spoznal je, kateri čarovnik je bil uresničil te 

pravljične sanje! 

Med temi osmimi služabniki, samimi visokimi, 
krepkimi, širokoplečimi postavami, ki bi se bili 

zlahka uprl celi četi kraljevih Švicarjev, je bil 
spoznal dva ali tri obraze, ki jih je bil videl pri 
Tu rquandu . . . 

Da. Beranžerkin oče. ki je bil dava zvedel iz 
Loraydanovih lastnih ust, da se bo kral j zvečer 
plazil okrog njegove hiše. je bil vse to pripravil, 
sluteč, da se bo hotel kralj ustaviti v Loravdano-
vem dvorcu. 

Turquand je sovražil Franca I. kot brezvestnega 
zapeljivca in ponočnega zalezovalca žensk. 

Toda Turquand je hotel, da bi postal njegov bo-
doči zet vsemogočen na francoskem dvoru. Mo-
dri, zamišljeni Turquand je bolje od najspretnej-
šega dvorjana vedel, kako se prikupiš vladarju . . . 
takšnemu, kakršen je bil Franc I. 

Ko je Amaur i de Loraydan vse to premislil, je 
takoj našel svojo običajno hladnokrvnost, svoj po-
nos in svojo samozavest. 

Odmašil je eno izmed steklenk in nalil kral ju, 
ki se je že loteval jedi, govoreč: 

»Priznaj, Loraydan, kar po pravici povej, da si 
me pričakoval.« 

»Sire,« je rekel Loravdan, »svojega kralja zme-
rom pričakujem. Vendar priznam, da sem se v dnu 
srca nocoj še posebno nadejal te visoke časti. Kaj t i 
vaše veličanstvo mi je blagovolilo napovedati, da 
pride v Vrvarsko ulico . . . « 

»In tvoj dvorec je tu kar najprikladnejša izhod-
na točka, jeli?« je s polnimi usti rekei Franc I. 

Loraydan je videl, da je bil storil v kraljevi 
milosti nov. velik korak naprej. Toda v svoii na-
puhnjer.csti je prisodil vso slavo samemu sebi ter 
pozabil, da je zanjo dolžnik Turquandu. 

N a l e v i : Pristanišče Narvik — V s r e d i : Norveški storting (parlament) — D e s n o : Univerza v Osla 

»Ugodna novica! Obetajo se trije brez-
mesni dnevi na t e den ! . . . « 

( 7>Tevere< ) 
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„Prenesene plače" v Angliji 
Kako krije Anglija vojne stroške — Daljnosežen predlog 

slovitega gospodarskega znanstvenika Keynesa 
London, 7. aprila 

Sedanja vojna stane Anglijo dnevno 
nekako šest milijonov funtov (poldrugo 
milijardo dinarjev). Za bodoče proračun-
sko leto računajo, da bodo znašali vojni 
stroški okrog dve milijardi funtov (500 
milijard din). To so ogromne številke tu-
di za bogati britanski imperij. Zanimivo 
je, kako jih finančni minister skuša dobiti 
iz narodnega premoženja. 

Davki so prvi vir, ki se ž njim polnijo 
državne blagajne. Ali davčno breme težko 
pritiska na to deželo? Ljudje ne godrnja-
jo in redko kdaj govore o davkih. Revnej-
ši jih ne občutijo hudo, bogatejši vidijo v 
svojem premoženju odgovornosti in dolž-
nost do države. In vendar so davki tu zelo 
visoki. Osnovno pravilo je, da od vsakega 
funta, ki je za kogarkoli kakršenkoli do-
hodek, odvzame država 7 šilingov, t. j. več 
ko tretjino. Pač pa so olajšave za male 
dohodke. Letni zaslužek do 135 funtov je 
popolnoma prost vseh davkov, poročenemu 
država navrže še 45 funtov prostih obdav-
čenja: če ima otroke, še za vsakega otro-
ka 50 funtov. Pri višjih letnih dohodkih se 
obdavčenje dviga zelo strmo, posebno 
strmo pa še pri zelo visokih, ker ti so 
povrh podvrženi še »naddavku«. Tako se 
n. pr. od letnega dohodka 5.000 funtov 
(1.2 milijona din) plača v državno bla-
gajno približno 2.000 funtov, od 10.000 
funtov pa 5.258 funtov. Zelo visoke so tak-
se na dediščino in to brez ozira, če dedu-
jejo otroci ali le daljni sorodniki. Posredni 
davki pa so zelo majhni. Malenkostno so 
obdavčeni čaj, sladkor, tobak. Težki so 
davki na alkohol. Avtomobilske takse so se 
v zadnjem času zvišale. 

Poleg davkov zalagajo državno blagajno 
notranja posojila, v novembru je finančni 
minister naznanil prvo tako posojilo v ča-
.su nove vojne: na trg je vrgel dvoje papir-
jev; »Savings Certificates« (varčevalne 
obveznice) po 15 šilingov (180 din) in 
obrambne obveznice »Defence Bonds« po 5 
funtov. Pivi so bili namenjeni za široke 
tioje z malimi piihranki, da se j im da pri-
lika, da z malimi vsotami prispevajo k dr-
žavnim dohodkom, drugi za premožnejše. 
Po petih letih se vrednost varčevalnih ob-
veznic zviša na 17 šilingov in po 10 letih 
na en funt. Vrednost obrambnih obveznic 
se ne zvišuje, zato pa nosijo 3% obresti. 
Ker so ti papirji prosti obdavčenja, je vso-
ta, ki jo more iraeti posameznik naloženo 
v njih. omejena. Uspeh tega poso.jila je bil 
nad pričakovanje velik: v sto dneh je bi-
so podpisanih sto milijonov funtov (25 mi-
lijard din). 

V marcu je bilo otvorjeno novo 300-mi-
lijonsko posojilo. Nekaj dni za tem je bilo 
čezmerno podpisano »oversubseribed«. Ta 
uspeh je bil bolj pomemben, ker tudi to 
posojilo nosi le 3% obresti, dočim donaša 
denar, naložen v podjetjih, zlahka večji 
dohodek. Pokazalo se je, pri tem, da ljud-
stvo popolnoma zaupa angleškim držav-
nim financam. Vidi pa se tudi, da finančno 
ministrstvo trdno cirži v rokah vajeti, na 
katerih vodi narodno gospodarstvo, čeprav 
ima opraviti s tako visokimi številkami, 
kakor še nikdar v zgodovini. 

Zelo verjetno pa je, da sedanji davki in 
prostovoljno ljudsko posojanje državi sku-

ne bodo zadostovali za ogromne vojne 
stroške. Seveda je še veliko bogastva v 
tej deželi in davki bi se lahko še zvišali, 
ljudje bi j :h tudi še prenesli, čeprav ne 
več s tako lahkoto. Namesto tega pa je 
predlagal profesor Keynes nov originalni 
načrt, kako rešiti te probleme. Keynes je 
profesor ekonomije na cambridgeski uni-
verzi. med zadnjo vojno pa je bil v fi-
nančnem nvnistrstvu. tako da pozna te 
probleme s praktičnega in toeretičnega 
vidika. 

Keynes računa, da bi ostali davki pri-
bližno enaki, kakor so zdaj, in da bi jav-
nost letno prispevala s prostovoljnimi dr-
žavnimi posojili 400 milijonov funtov (sto 
milijard dinarjev). Ostane še vedno pol 
milijarde, ki jo mora država nekje dobiti. 
On predlaga, da se ta vsota zbere v obliki 
»prenesene plače«. Gotcv odstotek onega 
dela zaslužka, ki presega minimalni doho-
dek naj bi se naložil pri kakem udruže-
nju. bratovščini, hranilnici ali podobno, 
kjer bi po vojni bil na razpolago lastniku, 
za časa vojne pa le v primerih nujne po-
trebe (bolezni, smrti ali podobno). To ne 
bi bil nikak davek v novi obliki. Lastn :k 
plače ostane njen lastnik, le potrošiti jo 
bo smel šele po vojni, ko se mu bo izpla-
čala iz posebnega zaklada, ki ga bodo 
ustvarili s tem. da odvzsmejo premoženje 
(capital levyj onim, ki bodo to zlahka 
prenesli. 

Posebna važnost se pripisuje temu na-
črtu radi tega, ker bi na splošno znižal 
kupno moč širokih slojev. Geslo vojnega 
gospodarstva je: povečati produkcijo in 
zmanjšati konsum. S povečano proizvod-
njo se običajno poveča tudi kupna moč de-
lavstva: več jih je zaposlenih, nadure so 
dobro plačane, včasih se tudi plače povi-
šajo radi pomanjkanja izurjenih delavskih 
moči. Tako imajo ljudje več denarja za ku-
povanje in posledica je, da cene narastejo. 
To še posebno v primeru če je vsa pro-
dukcija vsmerjena na proizvodnjo orožja 
in je uvoz omejen na najnujnejše, izvoz 
pa kolikor mogoče povečan, da nastane v 
trgovinah pomanjkanje blaga. Ko se ce-
ne dvignejo, jim slede delavske plače, ki 
se naravno tudi zvišajo, posebno ker ne-
zaposlenost upada; temu spet slede višje 
cene. Tako nastane nevarno nihanje, zlo, 
ki se mu je treba za vsako ceno izogniti: 
inflacija. Ona polni državne blagajne in 
žepe vojnih dobičkarjev, toda ljudje, ki po-
šteno delajo, uvidijo končno, da jim vse 
visoke plače niso zalegle za nič več kakor 
za golo vsakdanje življenje. 

Da se izognemo inflacije, izvaja Keynes 
dalje, lahko omejmo svoje shrambe ali 
pa svoje žepe. Omejiti shrambo pomeni 
uvesti nakaznice, in sicer uvesti jih za 
prav vse stvari, s katerimi lahko zapravi-
mo denar kajti čim je kaka kor:stna stvar, | 
katere nakup ni omejen, jo bodo ljudje ku-
povali namesto drugih stvari, če imajo do-
volj denarja. Zato je šla Nemčija tako da-
leč pri svojih nakaznicah da je več ali 
manj vse nakupovanje omejeno. V prvem 
hipu se to zdi absurdna doslednost, toda 
le s takšno skrajno doslednostjo postanejo 
nakaznice uč:nkovite. Keynes se strinja 
samo z nakaznicami, kakršne imamo v 
Angliji že zdaj: za sladkor, zabelo meso 
in druge naiboli potrebne življenjske po-
trebščine, ker je prav. da ima vsakdo 
pravico do enakega deleža na njih po nizki 
ceni. Kar pa je preko tega so okusi in 
potrebe tako različni, da ni prav, da se 
ljudem v svobodni deželi odvzame izbira. 

Naj po mili volji kupujejo, kar se jim zdi 
najboljše, le preveč denarja ne smejo za-
praviti, zato se morajo zadrgniti žepi, za 
kar služi načrt »prenesene plače«. 

Keynes trdi, da je njegov načrt najbolj-
ša rešitev socialnih problemov, da stremi 
za izenačenjem in zbližanjem prevelikih 
ekonomskih razlik in obenem ohrani pra-
vice in interese posameznika. Njegove tri 
temeljne točke so: 1) izplačilo dela plače 
se prenese na povojne čase, ko bo vsakdo 
vesel, da bo imel prihranke, ki bodo v ve-
liki meri pomagali v težki povojni preure-
ditvi gospodarstva, posebno pri nezaposle-
nosti, ki za takrat zopet grozi; 2) večje ob-
davčenje letnega dohodka nad 250 funtov 
(60.000 din); kar pa je zaslužkov pod to 
številko, naj prispevajo k vojnim stro-
škom le s »preneseno plačo«; 3) obdržati 
primeren najnižji življenski standard, višji 
ne nižji kakor je bil do zdaj. 

Kot osnovni najnižji dohodek, ki naj bi 
bil prost vseh dajatev, je Keynes določil 
25 šilingov (420 din) na teden za samce in 
45 šilingov (540 din) za poročene. Vsi do-
hodki, ki presegajo te številke, so podvrže-
ni državnim dajatvam, deloma v obliki 
»prenesene plače«, deloma v obliki davkov. 
Kombinirani ostotek teh dveh dajatev se 
strmo dviga, čim višji je dohodek. Pri 300 
funtih (75.000 din) letnega dohodka se od-
vzame še 60 funtov (15.000 din) pri 2.000 
funtih (500.000 din) že 400 funtov (100.000 
din) pri 20.000 funtih že 15.000 funtov itd. 

Velikega pomena v Keynesovem načrtu 
je. da predlaga družinske doklade, kar 
pomeni važno socialno reformo, ki se je 
zdela predraga v mirnem času, ki pa je 
zdaj bolj potrebna, ker pri višjih cenah 
življenjskih potrebščin zavisi vse od tega, 
koliko jih je pri mizi. Za vsakega otroka 
naj bi se plačalo na teden 5 šilinov (60 
din), kar bi posebno pomagalo mnogošte-
vilnim družinam z nizkim dohodkom. 

V javnosti je vzbudil Keynesov načrt 
največjo pozornost, časopisi so mu posve-
čali dolge kolone, na radiu so razpravlja-
li o njem kot o najvažnejšem vprašanju. 
V parlamentu so se že oglašali za in proti 
njemu. Vlada se še ni izrazila ne zanj in 
ne proti njemu. V kratkem bomo najbrže 
slišali spet kaj o njem, ker se bližamo 
koncu proračunskega leta in finančni mi-
nister bo moral naznaniti, kakšni so njego-
vi načrti za bodočnost. Lynx 

BELEŽKE 

Kralj v gledališču 
Beograd, 11. aprila, p. Nj. Vel. kralj Pe-

ter je snoči prisostvoval izvedbi »Fausta« 
v beograjski operi. Z njim je bil guverner 
general Kosič. Občinstvo je kralju priredi-
lo dolgotrajne oväcije. 

Br. Maček v avdienci 
Beograd, 11. aprila, p. Nj. Vis. knez na-

mestnik Pavle je sprejel danes opoldne v 
Belem dvoru v avdienci podpredsednika 
vlade dr. Mačka ter ga po avdienci pridr-
žal pri obedu. 

Odvetnik dr. Lenac 
v 
Zagreb, 11. aprila, o. Snoči nekoliko po 

21. je bil pred hišo v Vinogradski ulici št. 
9. umorjen zagrebški odvetnik dr. Zdravko 
Lenac. Ko se je vračal domov v Vinograd-
sko ulico št. 21, je pristopil pred hišo št. 9. 
k njemu neznan mladenič ter oddal nanj 
štiri strele iz revolverja v hrbet. Dr. Lenac 
se je takoj zgrudil na tla. Pasanti so mu 
priskočili na pomoč ter ga odpremili v bol-
nišnico usmiljenih sester, ki je v neposred-
ni bližini, vendar pa je že med potjo umrl. 

Policija je ugotovila, da so bili streli, s 
katerimi je bil dr. Lenac umorjen, oddani 
iz revolverja kalibra 9 mm. Razen tega je 
dognala, da je imel morilec pomočnika. Ko 
je namreč neka ženska v trenutku napada 
skočila proti morilcu, da bi mu pogledala v 
obraz, je prihitel z nasprotne strani ulice 
drug mladenič ter jo sunil od zadaj v no-
ge in na ta način preprečil njeno namero. 

Zagrebški odvetnik dr. Lenac je aktivno 
sodeloval v četniškem udruženju, zadnje 
čase pa v pokretu Zbora, ki ga vodi Di-
mitrije Ljotič. Na zboraški listi je tudi 
kandidiral pri volitvah 11. decembra 1938. 

Iz učiteljske službe 
Beograd. 11. aprila, p. Učitelj Albert 

Ivanič je bil na lastno prošnjo premeščen 
iz črnuč v Ljubljano, učiteljica Magdale-
na Rajšp v Kamniku je bila imenovana za 
šolsko tajnico pri tamkajšnjem sreskem 
načelstvu. 

Izgube norveške in 
Po norveških uradnih poročilih sta bili 

potopljeni v borbi z nemškimi modernimi 
visokomorskimi rušilci pri napadu na Nar-
vik norveški obrežni oklopnici »Eidsvold« 
in »Norge«. Zgrajeni sta bili pred 40 leti. 
Imeli sta po 3645 ton in vozili po 16 milj 
(30 km) na uro. Dolgi sta bili po 95 m in 
in široki po 16 m. šteli sta po 270 mož po-
sadke. Oboroženi sta bili vsaka z dvema to-
povoma, kalibra 210 mm, s šestimi topovi 
152 mm in 8 topovi kalibra 76 mm. Na 
krovu sta imeli tudi po dva protiletalska 
topa. Bojna sposobnost teh dveh ladij je 
bila majhna. 

Kakor je sporočil včeraj Churchill, sta 
bila poleg še preje navedenih angleških la-
dij potopljena v norveških vodah še tor-
pedna rušilca »Glowworm« in »Gurkha«. 
Poslednji je pripadal razredu velikih viso-
komorskih torpednih rušilcev, katerih je 
imela Anglija ob izbruhu vojne 18 v služ-
bi, 18 pa v gradnji. »Gurkha« je bil zgra-
jen leta 1937. in je imel 2400 ton. Njegovi 
stroji so razvijali 44.000 konjskih sil ter 
je vozil z brzino 36 in pol milje (68 km) 
na uro. Oborožen je bil z 8 topovi kalibra 
120 mm, s 4 protiletalskimi topovi kalibra 
40 ,mm in 8 težkimi protiletalskimi stroj-
nicami. Poleg tega je imel na krovu še 4 
cevi za lansiranje torpedov. Dolg je bil 108 
m in širok 11 m .Posadke je imel 240 mož. 
Torpedni rušilci tega razreda so krščeni 
po imenih raznih plemen in narodov, ka-
kor »Afrid«, »Tribal«, »Tartar« itd. Temu 
razredu je pripadal tudi rušilec »Cossac«. 
ki je pred tedni izvedel operacijo proti 
nemški pomožni ladji »Altmark« in osvo-
bodil na njej ujete angleške mornarje. 

Rušilec »Glowworm« je pripadal flotilji 
rušilcev razreda »G«. Imenuje se tako po 
prvi črki imen osmih, leta 1935. zgrajenih 

Aktivnost JNS v vrbaski 
banovini 

Jugoslovenska nacionalna stranka je 
priredila zadnje dni v vrbaski banovini več 
shodov in sestankov. Prvi je bil v nedeljo 
v Banjaluki. Govorili so bivši minister Ig-
njat štefanovič ter bivša poslanca Ješa 
Protič in dr. Mirko Došen. V ponedeljek 
so govorili vsi trije na shodu v Prijedoru, 
v torek pa v Bosanskem Novem. V sredo 
je bila sreska konferenca v Eihaču. Na-
povedane pa so še shodi v Mrkonjičgradu, 
Bosanskem Petrovcu in Bosanskem Gra-
hovu. 

Muslimanska politika 
»Nova pravda«, glasilo ministra dr. Ku-

lenoviča, objavlja članek vrhovnega ver-
skega poglavarja naših muslimanov reis-
ul-uleme Spaha, ki uvodoma pravi da red-
no čita ta list. »Nova Pravda ; — pravi g. 
Spaho — hodi pota, ki jih ubirajo musli-
mani, odkar so se organizirali. Boljše bi 
bilo, da bi novi pridevnik »Nova« odpadel 
in da bi bil Ust nazvan samo »Pravda«. 
Apeliram ponovno na muslimane, naj bo-
do složni in edini v teh resnih dneh. Iskre-
no želim, da bi vladala med našimi musli-
mani tudi v naprej sloga, kakor za časa 
delovanja mojega pokojnega brata dr. 
Mehmeda Spaha. Enako želim, da bi imeli 
muslimani v svojega novega voditelja dr. 
Kulenoviča prav tako neomejeno zaupanje, 
kakor so ga imeli v mojega pokojnega 
brata«. 

V zagrebških političnih krogih tolmačijo 
izjavo reis-ul-uleme Spaha kot dokaz, da 
se je povsem odločil za politiko dr. Kule-
noviča, ki se bori za avtonomijo Bosne in 
Hercegovine, in da ne odobrava akcije biv-
šega ministra dr. Behmena, ki bi rad zru-
šil dr. Kulenoviča in prevzel vodstvo mu-
slimanov v svoje roke. Dr. Behmen uživa 
pri tem podporo gotovih krogov JRZ in je 
bila na zahtevo iz Beograda tudi dvignjena 
prepoved izhajanja njegovega lista »Prav-
da«. Prepoved je izreklo državno tožilstvo 
v Sarajevu z utemeljitvijo, da ima pravico 
izdajati list s takim naslovom samo sku-
pina ministra dr. Kulenoviča, okoli kate-
rega je zbrana večina muslimanov. 

„Völkischer Beobachter14 

o razpoloženju v Beogradu 
Glavni nemški dnevnik »Völkischer Be-

obachter« objavlja pod naslovom »Angle-
ško izsiljevanje preti jugovzhodu z gospo-
darskim kaosom« in s podnaslovom »Naj-
večje razburjenje v Jugoslaviji« dolgo br-
zojavko iz Beograda, v kateri pravi med 
drugim: 

»izročitev grozilne anglcško-francoske 
note norveški in švedski vladi pomeni nc 
samo za države na severu, temveč tudi za 
one na jugu uvod v novo borbo za ohrani-
tev stroge nevtralnosti in neodvisnosti. V 
Beogradu so si na jasnem, da bo sledil iz-
siljevalnemu manevru na severu sličen ma-
never tudi v jugovzhodnih državah, če se 
ne bodo v Osflu in Stockhoimu dovolj ener-
gično uprli zahtevam Londona in Pariza. V 
Beogradu ne pripisujejo posebne važnosti 
posvetovanju angleških- poslanikov iz jugo-
vzhodnih držav z angleškimi državniki, ker 
mislijo, da bosta zapadni sili itneli zaen-
krat dovolj posla na severu. Kot izsiljeval-
no sredstvo proti jugovzhodnim državam 
smatrajo v Beogradu predvsem možnost, 
da bosta Anglija in Francija poskušali ome-
jiti uvoz kolonialnega blaga v te države. 
V Parizu in Londonu pa pozabljajo, da bo-
do jugovzhodne države lažje prenašale mo-
rebitno pomanjkanje kolonialnega blaga, 
kakor pa da bi pristale na omejitev svoje 
trgovine z Nemčijo. Angleški manever z 
ustanovitvijo državne družbe za trgovino 
z jugovzhodnimi državami je vzbudil v 
Beogradu samo pomilovalne nasmehe.« 

O usodi Suzorja 
Poročali smo, da so bila te dni v vladi 

posvetovanja o končni ureditvi vprašanja 
Suzorja. V smislu uredbe o banovini Hr- j 
vatski se ima to vprašanje rešiti s posebno 
uredbo vlade. Ogromna večina delavskih 
organizacij v Srbiji in Sloveniji, a tudi ono 
organizirano delavstvo v banovini Hrvat-
ski, ki ne pripada HSS, je za očuvanje Su-
zorja, seveda v reorganizirani in močno 
decentralizirani obliki. Tudi minister za 
socialno politiko dr. Budisavljevič zastopa 
to stališče. S strani HSS pa se zahteva 
likvidacija Suzorja, odnosno izločitev Hr-
vatske iz njegovega območja. Ob priliki 
beograjskih posvetovanj piše »Hrvatski 
dnevnik« o tej stvari: 

»Hrvatski delavci in zasebni nameščenci 
stalno zahtevajo, da se to vprašanje ven-
dar že enkrat spravi z dnevnega reda. Oni 

angleške mornarice 
torpednih rušilcev. Imel je tonažo 1345 ton. 
Njegovi stroji so razvijali 34.000 konjskih 
sil in je mogel voziti brez pristanka 6000 j 
milj (10.000 km) . Vozil je lahko z brzino ; 
36 milj (65 km) Dolg je bil 98 m in širok 
10 m. Posadke je imel 145 mož. Oborožen 
je bil s 4 topovi kalibra 120 mm, 8 težki-
mi protiletalskimi strojnicami in 8 cevmi 
za lansiranje torpedov. 

Ob pričetku vojnih operacij lanskega le-
ta je imela Anglija v sestavu svoje vojne 
mornarice 176 torpednih rušilcev s skup-
no tonažo 226.524 ton. Doslej je bilo tekom 
vojnih operacij potopljenih 10 angleških 
torpednih rušilcev s tonažo 1340 do 1690 
ton, skupaj okrog 15.000 ton. 

se odločno protivijo centralističnim ten-
dencam in zahtevajo za Hrvatsko popolno-
ma samostojnega nosilca socialnega zava-
rovanja. Z nehrvatske strani se pripomi-
nja, da bi bilo to baje na škodo delavcev in 
zasebnih nameščencev iz Hrvatske. Hr-
vatski delavci in nameščenci so prijetno 
ginjeni zaradi te skrbi za njihove intere-
se. Toda oni smatrajo, da so sami najbolj 
poklicani, da se za nje brigajo.< 

Ideal zdrave mladine 
»Na :a volja«, glasilo jugoslovcnsko 

vsmerjene slovenske mladine, objavlja 
uvodnik »Jugoslovenska ideja« in ga zaklju-
čuje takole: 

»Danes sc zdi, da jc jugoslovenska misel 
poteptana. Toda jugoslovenska misel živi 
naprej z nezmanjšano silo v du ;ah mladi-
ne, ki vidi v Jugoslaviji svojo življenjski I 
ideal, v njeni izgraditvi pa svojo življenj-
sko nalogo. Ta mladina veruje v Jugosla-
vijo, v njeno poslanstvo in v njene naloge. 
Jugoslovenska ideja nc more biti nikoli 
prevara, nikdar laž, ampak samo ustvarja-
joča sila večnega zakona, da iz malega ra-
ste veliko, iz slabega nastaja močno.« 

Ne nosite v Nemčijo 
skrivaj denarja! 

Včerajšnja graška »Tagespost« poroča: 

Inozemec Aloizij Prelesnik se ie hotel v 
Gradcu vpisati na pravno fakulteto. Prišel 
je preko meie 16. marca ter ie ob carin-
skem postopku odločno zatrjeval da nima 
s seboj nikakršnega zneska v nemškem 
denarju. Pri telesni preiskavi Da se ie iz-
kazalo. da ie hotel prenesti s seboi 1350 
mark. za katere n ; imel dovoljenja nem-
ške devizne centrale Znesek so takoi za-
plenili. Prelesnika Da zaprli. V sredo se ie 
njegov prestopek obravnaval pred sodi-
ščem v Gradcu. Mladenič se je zagovarial. 
da ni poznal nemških deviznih predpisov, 
kar pa mu ie le malo pomagalo Svetnik 

deželnega sodišča dr. Pottotschnik ga ie 
obsodil na dva meseca zapora in na 1500 
mark globe, odnosno na nadaljna dva me-
seca, ako bi globe ne plačal. Pri njem nai-
deni znesek je zapadel v korist državne 
blagajne. Ker ie moral Prelesnik takoi na-
stopiti prisojeno kazen, je izgubil en se-
mester.« 

Kako so Nemci obvestili 
Dance o zasedbi 

Nemški listi objavljajo bes2dilo letakov, 
ki so jih metali nemški letalci v torek 
zjutraj pred zasedbo Kodanja in Danske 
povsod nad danskim ozemljem. Letaki so 
bili tiskani v danščini in se glase: 

»Največji voini hujskač /adniih stoletii. 
ki je steril človeštvu že toliko nesreče med 
zadnjo svetovno vojno. Churchill, ie izia-
vil javno, da se ne bo dal več zadrževati 
od »zakonitih določb o na papiri u zasno-
vani nevtralnosti«. On ie pripravljal uda-
rec proti danski in norveški obali. Pred 

j nekai dnevi ie postal odgovorni šef vseh 
angleških voinih operacij. Nemška vlada 
ie doslej budno zasledovala načrte tesa 
moža. Sedaj pa ni mogla več mirno gleda-
ti. kako pripravlja novo bojišče, kjer na? 
bi se izdivjali goni angleško-francoskih 
vojnih hujskačev. Norveški in danski vla-
di so že skozi mesce znani podvigi g. Chur-
chilla in njegovi načrti. Stališče, ki sta sa 
zavzemali do vseh teh načrtov ni bilo 
skrivnost za nemško vlado. Dognano ie. da 
danska in norveška vlada nista bili volini. 
pa tudi ne v stanju odločno se upreti tem 
angleškim načrtom.^ 

»Zaradi tega — stoji v letaku dalje — 
se ie Nemčija odločila prehiteti angleški 
napad in prevzeti z vso svojo oboroženo 
silo čuvanje nevtralnosti kraljevin Danske 
in Norveške. To čuvanje bo izvrševala ves 
čas sedanie vojne. Zaradi tega so danes 
zasedle močne nemške edinice naivažnei-
še vojaške objekte v Danski in Norveški. 
O teh ukrepih ie bil že dosežen sporazum 
med dansko in nemško vlado Na njihovi 
podlagi je zajamčen nadaljnji cbstoi kra-
ljevine Danske, njene vojske in voine 
mornarice.« 

Vedno češči klici po koncentraciji 
»Trgovinski glasnik« objavlja uvodnik z 

naslovom »Zunanji položaj zahteva kon-
centracijo vseh pozitivnih narodnih sil«. 
Najprej opisuje članek razpoloženje v beo-
grajski javnosti po prihodu prvih vesti o 
tragičnih dogodkih na severu, nato pa na-
daljuje: 

»Danes so uprte oči vsega jugosloven-
skega naroda na razvoj mednarodnih do-
godkov, ki je v mnogočem podoben razvoju 
položaja leta 1914., ko so Nemci okupirali 
Belgijo. Danes se ustvarjajo nova bojišča, 
vodijo se velike borbe in smo na pragu to-
talne vojne. Spričo vsega tega je mogoče 
ugotoviti v naši javnosti enodušno reakci-
jo, ki zahteva od vseh odgovornih in mero-
dajnih činiteljev, da nas čim bolje pripra-
vijo za vse eventualnosti. V tem so složni 
vsi, ki ljubijo to državo. Nastopil je čas, 
ko vsa javnost enodušno zahteva, da pre-
idemo preko malih ambicij in kratkovidnih 
pogledov na naša notranja vprašanja. 
Osvoboditi se moramo vseh simpatij in an-
tipatij do te ali one osebe, do te ali one 
politične stranke in skupine. Jugosloven-
ska javnost danes enodušno zahteva, da 
se likvidirajo razne »vladne kombinacije«. 
Njihov čas je prešel. V današnjem trenut-
ku je nujno potrebna koncentracija vseh 
političnih sil, ki Imajo zaslombo v širo-

kih narodnih masah. Naša javnost impera-
tivno zahteva koncentracijo vseh pravih in 
resničnih narodnih sil za skupno upravlja-
nje naše države in vseh državnih poslov. 
Interesi države zahtevajo, da se to delo 
prične takoj. Za bodočnost in usodo države 
morajo prevzeti odgovornost vse stranke, 
ki predstavljajo razpoloženje naroda, pred-
vsem pa one, ki so dokazale svoj zdravi po-
litični organizem v polpreteklih dobah.« 

Tudi zagrebški »Obzor.- smatra, da so 
usodni dogodki v Evropi vidno opozorilo 
vsem političnim ljudem, da nikdar nista 
bila sloga in sodelovanje Srbov, Hrvatov 
in Slovencev bolj potrebni nego danes. 
Skupna država je nam vsem najbolj za-
nesljivo jamstvo za svobodno življenje in 
narodni razvoj. Vsak sklop izven Jugosla-
vije bi Srbe, Hrvate in Slovence neizbežno 
potisnil v podrejen položaj in oni bi ne bili 
niti gotovi svojega narodnega obstanka. 
»Obzor« omenja stremljenja za koncentra-
cijo in poudarja, da je vse"kakor čas najti 
pota in način za čim čvrstejše in sklad-
nejše sodelovanje med predstavniki Hrva-
tov, Srbov in Slovencev. Splošni dogodki, 
ki se razvijajo z vse večjo brzino, ne sme-
jo najti Hrvatov, Srbov in Slovencev ne-
složnih niti v enem od osnovnih vprašanj 
Jugoslavije. 

Občni zbor Jeseniške podružnice NSZ 
Krasen napredek narodne delavske strokovne organi-

zacije na Jesenicah 

Jeseniška podružnica NSZ je imela v 
neaeijo dne 7. aprila t L svoj redni letni 
občni zbor v dvorani Sokolskega doma na 
Jesenicah. Predsednik g. Zupan T. je po-
zdravil zastopnika izvršnega odbora NSZ 
ter vse navzočno članstvo, še posebej pa 
delavska veterana tov. Šnajderja in Glo-
bočnika, ki delujeta v podružnici že od 
njene ustanovitve. Spomnil se je tudi 
dveh, v preteklem letu umrlih članov, tov. 
Kralja in Fona. Nato je podal obširno or-
ganizacijsko poročilo. Največji uspeh lan-
skega leta je vsekakor popravek kolektiv-
ne pogodbe delavstva pri KID. Podruž-
nica NSZ na Jesenicah je vodilna in tudi 
najbolj iniciativna v vseh vprašanjih in 
zadevah, ki se tičejo jeseniškega kovinar-
ja. Ona skrbi tudi za kulturni podvig de-
lavstva. V svoji knjižnici ima preko 1300 
knjig, vzdržuje čitalnico, prireja razna 
predavanja in baš sedaj zaključuje stro-
kovno šolo, ki je trajala 2 mesca. Vse to 
je dokaz nesebičnega dela za zboljšanje 
gmotnega položaja, kakor tudi za dvig du-
ševnega nivoja našega delavstva. 

Položaj kovinarskih delavcev pri K ID 
se radi stalnega naraščanja cen življenj-
skim potrebščinam slabša tako. da z za-
skrbljenostjo gledamo v bodočnost. De-
lavstvo je prikrajšano na svojih plačah 
radi brezplačnih dopustov. Za odklonitev 
draginjskih doklad ni utemeljitve. Pred-

zaposlitev brezposelnih v različnih pod-
jetjih. 

Podružnica je delala tudi na tem, da se 
organizacija dvigne in razširi tudi na 
manjša industrijska in obrtna podjetja v 
vsem radovljiškem srezu. Tako je izvedla 
v 33 različnih obratih volitve obratnih za-
upnikov. Pri volitvah obratnih zaupnikov 
pri K ID je dosegla lepo število glasov in 
dobila 4 zaupnike. 

Blagajniško poročilo za 1. 1939 je podal 
tov. blagajnik Avsenik Janko, ki je stro-
kovnjaško razčlenil posamezne vrste do-
hodkov in izdatkov. 

Dohodkov je bilo v 1. 1939 din 168.758.96, 
stroškov pa din 68.076.31. Čisti prebitek 
din 100.682.65. Bilanca: premoženjskega 
stanja: aktiva din 194.210.36, pasiva 
8.595.44 din. Čisto premoženje: 185.614.92 
din. 

Poročilo prosvetarja je bilo podano v 
kratkem, a zelo preglednem obsegu, kjer 
je bilo razvidno poslovanje in delovanje 
knjižnice, čitalnice, članskega in mladin-
skega tamburaškega odseka, nadalje pre-
davanja. članski sestanki, strokovna šola 
itd. 

Po poročilu nadzorstva je sledila volitev 
novega odbora. Za predsednika je bil so-
glasno izvoljen večletni predsednik po-
družnice in predsednik centrale NSZ, tov. 
Zupan Tine. Tov. predsednik se je zbra-

sednik je opozoril tudi na druga socialna > nemu članstvu zahvalil za zaupanje. Za 
vprašanja, ki tarejo delavstvo, zlasti na 1 podpredsednika je bil izvoljen tov. Znidar 
vedno večjo stanovanjsko bedo, na brez- Mirko. V ostali odbor so pa bili izvoljeni 

[ poselno mladino itd. NSZ bo storila vse, 
da se razmere urede. Za uspešno delo je 

j potrebna skupnost delavstva brez razlike 
organizacijske pripadnosti. Zato ob tej 
priliki ponovno obsojamo tiste, ki s svojo 
taktiko razdvajajo delavske vrste. 

Nacionalno delavstvo pa se bo ob vsaki 
priliki borilo proti razdvajanju delavstva, 
kakor tudi proti vsem tistim smerem, ki 
hočejo radi naše pripadnosti vršiti zapo-
stavljanja. Pošteno, razsodno delavstvo va-
bimo, da nas v tem našem delu podpira in 
se organizira v NSZ. ker ne odklanjamo 
nobenega, ki ima iskreno željo sodelovati 
v korist in povzdigo vsega kovinarskega 
delavstva na Jesenicah in Javorniku. 

Poročilo tov. Zupana je bilo sprejeto 
z velikim aplavzom. Nato je pa podal 
poročilo tov. tajnik Žen Tine. Orisal je po-
drobnejše delovanje podružnice NSZ* na 

Število potopljenih 
nevtralnih ladij 

Agencija »Britanova« objavlja naslednje 
službene podatke angleškega informacij-
skega ministrstva o številu potopljenih 
nevtralnih ladij, v kolikor so ti podatki 
preverjeni od prizadetih nevtralcev sa-
mih. Po tej statistiki, ki sega do 10. t. m., 
je Norveška izgubila 52 svojih trgovskih 
ladij v skupni tonaži 120.000, ž nj imi ! Jesenicah. Podružnica je imela v preteČe-

nem letu 24 rednih odborovih sej. Ko-
respondenca je bila obsežna. Število član-
stva je znašalo dne 1. januarja t 1. 650 
članov. Med akcijami NSZ so posebno 
omembe vredne: uspešna pogajanja k iz-
popolnitvi kolektivne pogodbe iz 1. 1937, 
reševanje stanovanjskega problema, ugod-
nejša ureditev prevoza delavcev, ki stanu-
jejo ve? ali mani oddaljeno od Jesenic, 
podpora za gradnjo nove bolnice Bratov-
ske Fkladnice na Jesenicah. Napravljenih 
je bilo nešteto prošenj in intervencij za 

pa 392 mornarjev in drugih oseb; Švedska 
33 ladij (69.433 ton) z 262 ljudmi. Danska 
28 ladij (64.372 ton) z 290 ljudmi, Nizo-
zemska 18 ladij (85.554 ton) z 191 ljudmi, 
Grčija 13 ladij (61.760 ton) z 78 ljudmi, 
Finska 7 ladij (16.629 ton) z 11 ljudmi, 
Italija 7 ladij (34.560 ton) s 56 ljudmi. Bel-
gija 4 ladje (12.560 ton) in enega človeka, 
Estonska 2 ladji in dva mornarja, Jugo-
slavija 2 ladji in enega mornarja, Litva 
eno ladjo in enega mornarja ter Japonsca 
eno ladjo brez človeških žrtev. 

tovariši: Zen Tine, Zen Maks, Avsenik 
Janko, Piber Jože, Razinger Nace, Mikelj 
Franc, Bartolj Anton, Markizeti Janko, 
Čadež Pavel in Tratnik Franc. V nadzor-
stvo: Puc Matevž, Baraga Mirko in Zvagen 
Jernej. Namestniki nadzorstva: Ferbežar 
Alojz in Kožar Jože. Praporščak: tov. Glo-
bočnik Andrej; namestnik: Vidmar Janko. 

Po končanih volitvah je govoril zastop-
nik izvršnega odbora tov. Makše Božidar, 

j ki je svoja izvajanja zaključil z željo, da 
I bi podružnica NSZ na Jesenicah imela 

večje uspehe. 
Končno je tov. Avsenik predlagal zviša-

nje podpor, ki j ih nudi organizacija v slu-
čaju brezposelnosti in smrti. Tov. blagaj-
nik je predložil v ta namen sestavljeno 
tabelo podpor, ki je bila soglasno cdobre-
na. 

Ko je tov. predsednik zaključil občni 
zbor in se zahvalil za obilno udeležbo, je 
zaigral mladinske odsek tamburaškega 
zbora par slovanskih skladb. Vsi udele-
ženci občnega zbora so se nato slikali na 
letnem telovadišču pred Sokolskim domom 
in s tem se je zakliučila lepa manifesta-
cija močnega jeseniškega narodnega de-
lavstva. 

Glavna skupščina jeseniške podružnice 
NSZ je pokazala ogromno delavnost «le-
nega vodstva ter stremljenje in neomajno 
vol io nienega vodstva, da pribori delav-
stvu boljše življenjske pogoje. 

/ 



MALI OGLASI 
C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 60 par sa besedo. Din a.— davka za vsaji oglas ln enkratno pri-
stojbino Din 3.— za Slfro ali dajanje naslovov plaAaJo oni, kl Iščejo 
služb. Najmanjši cnettek ca enkratno objavo oglasa Din 12. . Dopisi 
In ženltve se zaračunajo po Din 2.— sa vsaUi. btwedu, Dtn 3 — davka 
za vsak oglas to enkratno pristojbino Dtn &.— za Slfro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši snesek sa enkratno objavo oglasa Din 20. . 
Vsi ostali oglasi «c zaračunajo p« Din 1.— «» br*>«l». Din 3,— davk» 
za vsak .oglas to enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši raranh sa enkratno objavo oglam Dtn 17. 

Službo dobi 
Praktikantko 

za pisarno, ki ie izučena ši 
vilja, sobarico in podkuha-
rico, iščem za hotel na 
morju. M . Beranek, Kar-
lovac, oficirski dom. 

10064-1 

Krojač ali krojačica 
za fina damska angleška 
dela se sprejme takoj ali 
dobi delo na dom Salon 
»KORČE« , Mestni trg 20, 
I I . nadstropje. 

10054-1 

Razpis 
Občina Grosuplje, srez 
Ljubljana, razpisuje prag-
matično mesto občinskega 
veterinarja. Pravilno kolko-
vsne prošnje s potrebnimi 
dokumenti ie vložiti v 
skrajšanem roku 15 dni po 
objavi tega razpisa v 
»Službenem listu« pri tej 
občini. — Občina GrosuD-
lje, 10. IV. 1940. 

10059-1 

Frizerko 
sprejmem v stalno službo. 
Salon »MERLAK« , Sv. Pe-
tra 76. 10042-1 

Kočija, seneni voz 
sanke, stiskalnica za grozd 
ie. mlin za sadje i a še 
mnogo drugih predmetov za 
gospodarstvo bo naprodai 
v nedeljo 14. aprila na licu 
mesta v Šmartnem pri Li-
tiji.. J. Razboršek. 

7595-6 

Opremo za trgovino 
7 mešanim blagom, prodam 
najcenejše, skupno ali pa 
posamezne komade in sicer: 
stelaže za manufakturo, ste-
laže za špecerijo in droge 
z omaricami, zastekliene 
stelaže in prodaine mize za 
galanterijo, stekleno omaro 
za klobuke, več prodajnih 
miz, par tisoč praznih ste-
klenic itd. itd. Ogleda in 
kupi se lahko na licu me 
sta v nedeljo dne 14. apri-
la v Šmartnem pri Litiji. 
J. Razboršek. 

7594-6 

Dobro frizerko 
katera dela trajno, vodno 
iri železno ondulacijo — 
iščem. Nastopiti po mož 
nosti 15. aprila. Ostalo po 
dogovoru. Lončarevič, fri 
zerski mojster, Gosposvet 
ska. 10035-1 

Službe išče 
Brivski pomočnik 

starejši, prvovrsten delavec, 
išče službo za takoj ali po 
dogovoru. Pri Sikova Bešk, 
frizer. Bačka Topola. 

10066-2 

Mesarski pomočnik 
išče službo. Naslov v vseh 
poslovalnicah lutra. 

10036-2 

IS G B 
Vajenci (ke) 

Frizersko vajenko 
sprejmem takoj. — Salon 
»rEREB«, Kran>. 

10041-44 

IMWJMÜ 
Vsako prepiso-

vanje na stroj 
prevzamem na dom. Na-
slov 
Jutra. 

vseh poslovalnicah 
10000-3 

Strojepisni pouk 
večerni tečaji, vpisovanje 
in pričetek pouka poljuben. 
Christofov učni zavod. Do-
mobranska cesta 15. 

10045 -4 

Karlovački 

Rizling 
na zalogi pri 

M. Cesar 
vinska trgovina, Ljubljana 
V I I , Gasilska 3, tel. 23-69. 

112-6 

Posestniki! 
Dolomitni pesek v raznih 
barvah, seian po želji za 
posipanje, razne fine ni-
nete in balin prostore ter 
kamenje in gramoz Vam 
najsolidneje dobavi gostilna 
Vodnik, Podutik 25 pri 
Ljubljani V I I , telef. 28-45. 

7554-6 

Pritlikavce 
hrušove: Gellertove, Will i-
jamovko in Pastorovko ima 
še na razpolago drevesnica 
K O R E N , Mozirje. 

• 7546-6 

Ciprese 
za parke, vrtne ograje, po 
kopališča itd. v vseh viši-
nah do dva metra ima po 
ugodnih cenah naprodai v 
lastni gozdni drevesnici — 
Franc Dolenc, Preddvor 
nad Kraniem, Dravska ba-
novina. 

7058-6 

Rdeč čebulček 

po znižani ceni 

nudimo 
Sever & Komp.. Liubliana. 

69 V7 6 

Športni voziček 
prodam. Kozinc, Janežičeva 
cesta 12/1. 

10048-6 

JSERIRAJ 

V „JUTRU" S 

Kapital 
Hranilne knjižice 

vrednostne papirje 
najugodneje prodate 
ori Bančno Kom. Za-

vodu. Maribor, 
Aleksandrova 40 

6916-16 

Hranilne knjižice 
vrednostne papirje 

kupujemo 
stalno in po najvišjih cenah 

in takojšnjemu plačilu 

RUDOLF ZORE 
Ljubljana, Gledališka ul. 12 

7578 16 

Sobo odda 
Sobo s hrano 

in vso oskrbo takoj oddam 
za dve osebi. Sv. Jakoba 
trg 5. 10047-23 

Dve gospodični 

iščeta čedno »obo z dvema 
posteliama. — Ponudbe, na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»15. april«. 

10053-23a 

Zakonski par 

išče prazno sobo, ves dan 
odsotna, po možnosti cen 
ter za 1. maj. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Stalen točen plačnik«. 

100U-23a 

Iščem lokal 
za manufakturno trgovino 
v okolici Vodnikovega tr-
ga, pred Škofijo ali v Pre-
šernovi ulici. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Takoj ali pozneje«. 

10050-19 

Posest 
Veliko posestvo 

preko 30 hektarov, njive, 
travnike in gozdovi, za več-
jo ekonomiio, kupim. — 
Obširne ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Veliko po-
sestvo«. 

10038-20 

Stavbno parcelo 
3.000 kv. m v Kamniku ob 
državni cesti blizu kolo-
dvora, ugodno naprodaj. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 10044-20 

Stanovanja 

Enosob. stanovanje 
išče za 1. maj mirna stran-
ka brez otrok. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Dober plačnik«. 

10052-21a 

Komfortno 

stanovanje 
dvo- ali trisobno v novi 
stavbi ali vili iščem 1. iu 
lija. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Dve osebi«. 

Dopisi 
Hlgnite v oclasnem 

oddelku dospele 

nonnrfhe! 

Akreditiv, Avto diskrecija, 
Alanesso, Briljant, Bodoč-
nost 16, Center Bežigrada, 
Dobra gospodinja. Dobra 
plača, Dogovor, Denar, 
Državni uslužbenec 4, Do-
ber kraj, Dom 99. Dobra 
računarica, Dalibor, Dobro 
srce. Delaven, Dve osebi 
1940, Direktor. Družabni 
večer. Dom , Eksistenca 66, 
Fotoamater, Francoščina, — 
Gre kamorkoli, Juž. del 
Ljubljane, Industrija, Leto-
višče Gorenjsko, Ljubitelj 
planin. Lahek zapravljiv-
ček, Mir, Macbeth. Mirno 
življenje I.. Moški. Mari-
nella 19. Mladost, Meha-
nik, Nagrada 1500 din, 
Naša vas. Prometni kraj. 
Promet, Profesorica, Po-
mlad, Puška, Prijeten kraj. 
Poštena in pridna. Polo-
vica hipoteka. Pisarna 45, 
Razočaran, Rožmarinček, 
Razvedrilo 1887, Solidna 
kuharica. Sigurna, garan-
cija, Sladoled, Samec 56, 
Srečna bodočnost !940, 
Sposoben blagajnik, Steno-
grafija pogoj. Stalnost in 
sigurnost. Sreče polna bo-
dočnost, Solidno življenje, 
Stoli, Sreča je v Tebi, Spo-
sobnost, Stan, Simpatična, 
Solidno rentabilno. Solidno 
življenje. Takojšnje zida-
nje pogoj. Takoj gotovina 
16. Tudi s kavcijo. Ugod-
no 45, Vigred. Vesten in 
samostojen. Vzdih. Varčna 
gospodinia, Zagreb. Z iradi 
smrti. Zanesljiva in dobra 
gospodinia. Zanesljiva ose-
ba Zmožen delavec. Zado-
voljstvo, Značaina, Zmo-
žen in vesten Zanesljiv in 
točen. Želim 27, 3000, 400, 
245.000. 

»Abstinentka« 
podruž-

SPORT 
Spet prvenstvena nedelja na veliko 

V Celju »derby« med Celjem in Amaterjem, sicer pa še važne tekme v Ljubljani, 
na Jesenicah, Kranju, Mariboru itd. 

Dvignite pismo 
niči Jutra Celje. 

10058-24 

Prihodnja nedelja bo brez ligaških te-
kem, ker so naši nogometni izbranci za-
posljeni v važni mednarodni tekmi na Du-
naju. Za območje SNZ je ta odmor še važ-
nejši zaradi tega, ker bodo tako pač do-
mača prvenstvena srečanja najvažnejši do-
godki in bodo zato — kakor bo to v bodo-
če moralo biti zmerom bolj in bolj — do-
bili svoje občinstvo in svoje prijatelje tudi 
dozdaj morda manj znani klubi v mestih 
in na deželi. 

Nedeljski spored bo spet zelo bogat in 
— kakor pravimo — popoln v vseh razre-
dih in skupinah, na nekatera srečanja pa 
želijo prireditelji opozoriti nogometno pu-
bliko že danes z nekaj več zgovornosti. 

Jadran—Reka 
Po izvršeni fuziji med Ilirijo in Primor-

jem se je zanimanje za ljubljanski I. raz-
red močno dvignilo. Prejšnji derby sta za-
menjala Reka in Jadran. Tu ne gre samo 
za plasma nego tudi za prestiž Viča ali pa 
Trnovega. Zmerom je živo ta dan v Kole-
ziji. 

Vrstni red je zdaj na Reki, da pobere 
točki, ali Jadranaši tega prav gotovo ne 
bodo pustili. Rečani postavijo na noge vse, 
kar premorejo in so prepričani, da bodo 
spet zapeli ono staro pesem: »Da Reka 
vse naseka« Jadranaši hočejo tudi oprati 
nedeljski nepotrebni poraz v Kranju. Do-
kazati hočejo, da le še spadajo v gornjo 
hišo I. razreda in še niso položili orožja. 

Tekma bo ob 15.15 s predtekmo ob 14.. 
v kateri se bodo srečali tudi v borbi za toč-
ke juniorji Svobode in Jadrana. 

Celje—Amater 
Za nedeljsko srečanje med Celjem in 

Amaterjem vlada v športnih krogih izred-
no zanimanje. V celjski skupini se borijo 
tri moštva z enakimi izgledi za vstop v 
slovensko ligo. Težko nalogo ima brez dvo-
ma Amater, ker mora svoji poslednji te-
kmi odigrati proti celjskima konkurento-

ma Olimpu in Celju. Zaradi tega je gotovo, 
da bodo Amaterci v nedeljo storili vse. da 
dosežejo uspeh. Toda tudi Celjani se kljub 
dosedanjim neuspehom ne bodo štedili. V 
nedeljo je pričakovati na Glaziji izredno 
ostre in zanimive borbe, ki naj pa ostane 
v mejah športne fairnese. Ob tej priliki 
apeliramo tudi na celjsko občinstvo, ki bo 
prisostvovalo tekmi, da se vede športno in 
dostojno nasproti gostom, da bodo iz Celja 
odnesli najboljši vtis. 

Tekma bo na Glaziji in se bo pričela ob 
16. Predtekmo bosta igrali moštvi SK La-
škega in SK Celja II. Predtekma bo ob 
14.15. 

Adrija—'Moste 
s predtekmo med mladinama Most in 

Ljubl jane 
V nedeljo bosta na igrišču Mladike na 

Kodeljevem dve zanimivi prvenstveni te-
kmi. Nastopita namreč Adrija in Moste 
Posebno za Moste je ta tekma izredne važ-
nosti, ker bi po porazu morebitnem izgu-
bile vsako upanje na prvo mesto, za kate-
rega so prav resen kandidat. Moste se bo-
do morale prav resno potruditi, če bodo ho-
tele zmagati, ker je Adrija uredila svoje 
vrste in obeta biti v letošnjem tekmova-
nju zelo resen nasprotnik. 

V predtekmi nastopita mladinski moštvi 
Ljubljane in Most, seveda tudi za točke. 
Predtekma se bo pričela ob 15.15, glavna 
tekma pa ob 16.30. 

Razen teh bodo med prvorazrednimi od-
igrane še naslednje tekme: 

v Ljubljani: Jadran—Reka, na Jeseni-
cah: Bratstvo—Disk, v Kranju: Kranj— 
Svoboda, v Hrastniku: Hrastnik—Olimp, 
v Mariboru: Rapid—železničar in Maribor 
—Mura ter • Čakovcu: ČSK—Gradjanski. 

Slednjič bo odigranih še cela vrsta dru-
razrednih tekem v mestih in na deželi, 
med katerimi omenjamo še dve ljubljanski 
drugorazredni, in sicer med Mladiko in 
Korotanom ter Grafiko in Slavijo. Podrob-
nejše bomo o nedeljskem prvenstvenem 
sporedu še pisali. 

10046-2 la trg 19. 

Dvosob. stanovanje 

s plinom v kuhinji oddam 
t . junija. M . Ravtar, Stari 

10052-21 

Budimpeštanski mednarodni se jem 
26. APR ILA DO 6. MAJA 1940. 1. 

1500 razstavljalcev, s soudeležbo Jugoslavije in 6 drugih 
držav, modna revija, številne posebne skupine za industrijo 

in javne obrate. Borza stavbnih materijalij. 
50% POPUSTA NA ŽELEZNICAH 

veljavno v Budimpešto od 16. aprila do 6. maja, nazaj od 
26. aprila do 15. maja. 

Vizum na podlagi sejmske izkaznice pri kralj, ogrskem posla-
ništvu v Beogradu in kralj, ogrskih konzulatih. — Cena za 

osebo 2.50 pengöv. 
MESEČNE IZKAZNICE za 50.— din se dobe: 

V BEOGRADU: pri kralj, ogrskem poslaništvu; 
V ZAGREBU: pri kralj. ogr. konzulatu in njegovih podruž 

Generalno zastopstvo za Jugoslavijo: dr. Géza Szilägyi, kralj. 
ogrski pooblaščenec, Vuka Karadžiča ul. 11, Beograd. 

Mestni aogrebm tarod 
Občina Liubliana f 

Zagrebška Jugosla-
vija v Ljubljani 

V nedeljo ob 15.30 na igrišču ob Tyrševi 
cesti 

Ljubljana še ni vrgla puške v koruzo in 
še ni obupala nad svojim plasmajem v ta-
beli ter si je zato za nedeljo povabila do-
volj močnega nasprotnika iz Zagreba. 

V nedeljo je Ljubljana dokazala, da zna 
tudi zmagovati, toda to je pokazala žal ne-
koliko prekasno. Ni tega krivo klubovo 
vodstvo, na katerega se zdaj zliva ves srd, 
kriva je tega odsotnost nekaterih najbolj-
ši igralcev. V nedeljo smo videli, da je 
Ljubljana, če je kompletna ,še zmerom 
zmožna zaigrati kakor se spodobi. Ce bi se 
njeni prijatelji zavedali kakšne gmotne 
žrtve doprinašajo posamezni odborniki in 
bi namesto škodljivega očitanja prišli rajši 
delat in pomagat, bi bila SK Ljubljana da-
nes na mnogo višji stopnji in bi belo-zeleni 
prav gotovo bolj uspešno predstavljali slo-

OTOMANE 
po din 320.— 

nudi 

R. RADOVAN 
tapetnik 

Al e s t n i t r g 13. 

Od Vas 
Ie 
odvisno, 
da Imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato jo pustite redno 
kemično filati t i ali 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
LJubljana 

Poljanski nasip 4-6 
Pralnica — S v c d o l i k a l a i o 

ostalih središčih naše 

Umrla nam je naša ljubljena mama, stara mama, teta, tašča, gospa 

ANA PLEŠKO 
VDOVA PO DRŽ. GOZDARJU V POKOJU 

previdena s tolažili sv. vere. 

Pogreb drage pokojnice bo v soboto, dne 13. aprila 1940 ob pol 5. uri 

popoldne iz hiše žalosti, Tržaška cesta št. 11. 

Ljubljana, Bakar, Cleweland, dne 11. aprila 1940. 

Žalujoče družine: PLEŠKO, ALBANESE . 

D I COLA in VREČEK 

Zapustila nas je naša predraga mama, gospa 

AMALIJA VERTNIK ' 
TRGOVKA IN POSESTNICA 

Pogreb blagopokojnice bo v soboto, dne 13. t. m. 
ob 16. uri iz kapele mestnega pokopališča na Pobrežju. 

Sv. maša zadušnica se bo opravila v ponedeljek, 
dne 15. t. m. ob 7. uri zjutraj v frančiškanski cerkvi. 

V Mariboru, dne 11. aprila 1940. 

VLASTA, ZORA, LJUBA, MARA, hčerke; BRANKO 
MEJOVŠEK, FRAN SKASA, LAJOŠ BAK, zetje; 
IRAJA, ILKA, NEVENKA, LAJČI, METKA, vnuki 
in vnukinje in ostalo sorodstvo. 

Pisarniško moi 
(žensko) veščo perfektno slovenšči-
ne, nemščine, obeb stenografij in 
strojepisja, sprejmem. Pogoj pri-
kupna in vešča občevanja s stran-
kami. Plača 1000 din. Nastop naj-
kasneje 1. maja. Lastnoročno pisano 
ponudbo s sliko, ki se takoj vrne, 
poslati na ogl. odd. Jutra pod šifro 

»Avtomobilska stroka«, 

Naznanjam cenj. občinstvu, 
da sem na novo otvoril 

slaščičarno »ORIENT« 
MASARYKOVA C. 4 (Palača grafika) 
za cenj. obisk se v l j u d n o priporoča 

R. Ramadanovič 

ECLAIR »VERMOREL« 

je znana kot najboljša razpršilnica 
na svetu. — Glavno zastopstvo 

»VINOGRAD« 
tehnična in železninska delavnica, 
BEOGRAD — Višnjička ulica 74 

pošt. pret. 725 
Dobiva se v vseh trgovinah s teh-

ničnimi predmeti in žsleznlno 

venski nogomet v 
države. 

Zaradi težkih finančnih skrbi je klubovo 
vodstvo za nedeljo sklenilo prijateljsko te 
kmo z Jugoslavijo iz Zagreba, ker bi rado 
z utrškom iz te tekme vsaj nekoliko krilo 
stroške za zadnje potovanje slovenskega li 
gaša v daljni Osijek. Pridite torej še to ne-
deljo na tekmo in videli boste, da so se 
belo-zeleni spet z veseljem lotili dela. 

Tekma bo na igrišču ob Tyrševi cesti s 
pričetkom ob 15.30, predtekma pa ob 14. 

V nekaj vrstah 
Tretje srečanje z Nemčijo 
V nedeljo bo naša nogometna reprezen-

tanca odigrala letos že drugo mednarodno 
tekmo, in sicer proti Nemčiji na Dunaju. 
Naši nogometni odnošaji z Nemčijo so bili 
ves čas zelo živahni, toda kljub temu so 
bile do zdaj med Jugoslavijo in Nemčijo 
odigrane samo tri reprezentativne tekme, 
med katerimi pa prva leta 1935. v Beo-
gradu, ki se je končala z našo zmago 4:3, 
ni bila oficielno prijavljena. Tako smo to-
rej z Nemčijo oficielno odigrali samo dve 
meddržavni tekmi, prvo v Berlinu in dru-
go lani v Zagrebu, kateri smo obe izgubili 
z 2:3 odn. 1:5. Bilanca naših srečanj z 
Nemčijo je torej vseskozi pasivna in je 
zato ta nedeljska tekme še posebno veli-
kega pomena. 

Kakor smo na tem mestu že objavili, je 
savezni kapetan VNS Boško Simonovič 
za tekmo na Dunaju izbral 15 igralcev, 
med njimi v glavnem BSK-ovce, od HNS 
pa je za sodelovanje določil 4 igralce Gra-
djanskega, in sicer Glaserja, Kokotoviča, 
Wölfla in Brozoviča. Da tudi to pot pri 
sestavi državne reprezentance ni šlo vse 
gladko, je poskrbelo 7 igralcev BSK-a, ki 
so predvčerajšnjim poslali zaveznemu ka-
petanu doslovno enaka pisma, v katerih so 
sporočili, da ne reflektirajo na nastop v 
jugoslovenski reprezentanci, češ ker se ne 
čutijo sposobni. Ta čudna odpoved, ki ima 
svoj globlji razlog v klubski zagrizenosti 
»večnih« beograjskih državnih reprezen-
tantov, je razumljivo izzvala v športni jav-
nosti precejšnje razočaranje. Na srečo se 
je v teku včerajšnjega dneva situacija raz-
čistila, ker o teh pismih VNS oficielno 
sploh ni bil obveščen in je zdaj gotova 
stvar, da bodo vsi BSK-ovci — z uporniki 
vred — le odpotovali na Dunaj. Beograd 
so zapustili že včeraj popoldne, v teku da-
našnjega dopoldneva pa bodo iz Zagreba, 
kjer so prebili noč, skupno s hrvatskimi 
igralci nadaljevali potovanje na Dunaj. 

Na željo Dunajčanov je nemški državni 
nogometni trener Herberger za tekmo pro-
ti Jugoslaviji določil večje število dunaj-
skih igralcev. V ožjo izbiro za sestavo nem-
ške reprezentance bodo prišli kot vratar-
ja: Raftl ali Zöhrer, kot branilca Janes in 
Schmaus, kot krilci Hanreiter, Hochstäd-
ter, Mock in Skoumal, kot napadalci pa 
Lehner, Hahnemann, Conen, Reitermayer, 
Binder in Pesser. Od vseh teh so samo Ja-
nes, Lehner in Conen igralci iz klubov v 
stari Nemčiji. 

Sport med Gradjanskim 
In Hajdukom 

so na zadnji seji HNS za silo uredili. Po-
samezni savezni funkcionarji in predstav-
niki Gradjanskega ter tudi sodnik nedelj-
ske tekme v Splitu g. Veble iz Celja so 
seji predložili podrobna poročila o dogodkih 
na tej tekmi, ki se seveda skoraj prav nič 
ne ujemajo z onimi iz Splita, pa je bilo na-
zadnje sklenjeno, da naj HNS vso afero 
spravi s sveta, kakor najbolje ve in zna. 
Gradjanski je formalno umaknil svoj na-
povedani protest proti izidu te tekme, sa-
vez pa bo zdaj ukrenil vse potrebno, da bo 
v Splitu v bodoče zasigurano pravilno od-
igravanje ligaških tekem. V tej zadevi bo 
tudi sam Gradjanski stopil v stike s Haj-
dukom, tako da je zdaj na papirju vse v 
najlepšem redu. Ne glede na to pa so v 
Splitu zaradi vsega, ker so v Zagrebu spra-
vili v javnost v zvezi s splitskim porazom 
»purgerjev«, precej razočarani in je ko-
maj verjetno, da ta spor z omenjenimi 
sklepi pri HNS res urejen. To bodo šele 
pokazali prvi nogometni dogodki na split-
skih tleh! 

V nedeljo bo v Rimu mednarodna nogo-
metna tekma med Italijo in Rumunijo. 
Izid te tekme bo za nas še posebno zani-
miv, ker bo proti Italiji nastopila ista ru-
munska enajstorica, proti kateri smo ml 
nedavno v Bukarešti igrali neodločeno 3:3. 

Jedinstvo in Vojvodina, ki preteklo ne-
deljo zaradi poplavljenega igrišča v No-
vem Sadu nista mogla odigrati svoje liga-
ške tekme, bosta to zaostalo tekmo spo-
razumno odigrala to nedeljo v Beogradu. 

Smučarji — na Zelenico ! 
SK Tržič ponovno opozarja tekmovalce 

in prijatelje pomladanske smuke, da bo v 
nedeljo 14. t. m. s startom ob 12. na Ze-
lenici veleslalom za seniorje, dame in ju-
niorje za pokal g. inž. Sugga. Tekmuje se 
po pravilih JZSS. Prijavnina din 5.— Pri-
jave se sprejemajo do 10. v koči na Zele-
nici. Prvoplasirani vseh skupin prejmejo 
darila. 

Tekmovalci vseh klubov vabljeni, smu-
čarji pridite ž njimi! 

• 
SK Ilirija (smučarska sekcija). Vabim» 

članstvo k veleslalomu na Zelenici, ki bo v 
nedeljo 14. t. m. Tekmovalci in ostali člani 
naj se poslužijo za vožnjo tja in nazaj Put-
nikovega avtobusa, do Sv. Ane z odhodom 
ob 6.30. 

Smučarski klub Ljubljana. (Damski od-
sek). Važen sestanek vseh članic, drevi ob 
19.30 v damski sobi kavarne »Emone«. 

Kolesarjem in prijateljem 
kolesarstva ! 

Kakor že javljeno bo v nedeljo, 14. t. m. 
ob 10. informativni sestanek kolesarskih 
športnikov in vseh onih, ki jim je kolesar-
stvo količkaj pri srcu. O potrebah in važ-
nih ugotovitvah, ki so v novo urejenem 
jugoslovenskem kolesarskem športu za 
razvoj slovenskega kolesarstva zelo nujne, 
bo poročal predsednik Slovenske kolesar-
ske zveze — g. ppolkovnik v p. Jaklič. 

Sestanek bo v prostorih Habjanove go-
stilne v Ljubljani VII, nasproti kavarne 
Keršič. 

Slovenska kolesarska zveza, Ljubljana. 

Ljubljanska kolesarska podzveza (služ-
beno). Redna seja LKP bo v torek dne 16. 
t. m. ob 20. v kavarni Vospernik, Stari trg 
34. Vsi gg. odborniki se pozivajo, da se se-
je udeleže gotovo in točno. S seboj naj 
prinesejo licence funkcionarjev in dirka-
čev — članov svojih klubov in po din 15.— 
za nove člane dirkače in vse funkcionarje 
ter po din 10.— za stare člane dirkače. 
Tajnik. 

SK Celje-nogometna sekcija. Drevi ob 
18. seja odbora nogometne sekcije. Vsi 
točno! Načelnik. 

STK Moste. Drevi zelo važen sestanek, 
na katerega se vabijo vsi aktivni igralci. 

SmK Ljubljana vabi članstvo k obisku 
tekmovanja na Zelenici. Odhod iz Ljublja-
ne z avtobusom ob 6.30, prijave do sobote 
popoldne pri sPutniku«. 

SK Sla vi.ja. Drevi ob 20. sestanek vseh 
nogometašev v našem lokalu. Važno zaradi 
juniorskih tekem z Vičem in prvenstvene 
z Grafiko. Izredna odborova seja bo drevi 
ob 17.30. Važno za vse. Tajnik. 

SK Jadran. Drevi ob 20.30 strogo obve-
zen sestanek za igralce vseh skupin v klub-
ski sobi gostilne Soklič-Trnovo. 

Naše f i l e d ^ i š č e 
D R A M A 

Petek. 12.: zaprto. 
Sobota. 13-: Asmodej. Red A. 
Nedelja, 14.: Neopravičena ura. Izven. 

Globoko znižane cene od 16 din navz-
dol. 

Ponedeljek. 15.: zaprto. (Generalka). 
Torek. 16.: Revizor. Premiera. Premierski 

abonma. 
O P E R A 

Petek. 12. ob 15.: Figarova svatba. Dija-
ška predstava. Izven. Globoko zniža-
ne cene od 16 din navzdol. 

Sobota, 13.: Gostovanje Comedie Frangai-
se. Izven. Cene od 40 din navzdol. 

Nedelja, 14. ob 15.: Lumpacius Vagabun-
dus. Izven. Cene od 30 din navzdol. 
Ob 20.: Frasquita. Izven. Gostovanje 
Zlate Gjungjenčeve. 

Danes popoldne se bo ponovila mojstr-
ska Mozartova »Figarova svatba« kot di-
jaška predstava po globoko znižanih ca-
riali. Dejanje je povzeto po sijajni Beau-
marchaisovi istoimenski komediji, v glas-
benem okviru pa so zlasti znamenite šte-
vilne arije, ki jih imajo vsi nosilci glavnih 
partij v obilni meri. Našo uprizoritev sta 
zelo tenkočutno pripravila šef-režiser De-
bevec in kapelnik dr. švara. sodelujejo pa 
v nji Betetto. Ribičeva. Vidalijeva, Hey-
balova, Kogejeva, Polajnarjeva, Janko, 
Marčec, Zupan, Sladoljev in Orel. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Sobota, 13.: Ujež. (Udruženje jugoslov. 

emancipiranih žen). Poslednjič. 
Nedelja, 14.: Pekovska. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Petek, 12.: zaprto. 
Sobota, 13.: Cigan baron. Znižane cene. 
Nedelja. 14. ob 15.: Gejša. Ob 20.: Literar-

ni večer umetniškega društva iz Ljub-
ljane. 

R A D I O 
Petek, 12. aprila 

Ljubljana 7: Jutrnji pozdrav, napovedi, 
poročila. — 11: šolska ura: Kako živimo 
v Črni reki (g. M. Demšar). — 12: Doma-
ča pesem (plošče). — 12.30: Poročila, ob-
jave, napovedi. — 13.02: Radijski orke-
ster. — 14: Poročila. — 18: ženska ura: 
Hranoslovje (ga. Zinka Muri). — 18.20: 
Pesmice iz Pariza (plošče). — 18.40: Fran-
coščina (dr. S. Leben i. — 19: Napovedi, 
poročila. — 19.20: Nac. ura: Sokolsko pre-
davanje. — 19.40: Objave. — 19.50: Izse-
ljenske novice (g. Rado Miklič). — 20: 
Koncert zbora »Lire« iz Kamnika. — 21: 
Skladbe Davorina Jenka in Tihomila Vido-
šiča (radijski orkester). — 22: Napovedi, 
poročila. — 22.15: Pisan drobiž. 

Beograd 19.40: Tamburaški zbor. — 
20.30: Simf. glasba. — 22: Plošče. — Za-
greb 17.15: Mali orkester. — 20.30: Pre-
nos iz Beograda. — 22.20: Ples. — Sofija 
18: Bolgarska glasba. — 19: Vesela muzi-
ka. — 19.45: Smetanova opera »Prodana 
nevesta«. — Praga 20.10: Koncert orke-
stra in pevcev. — 21: Lahka glasba. — 
22.35: Ples. — 23: češke skladbe. — R»m 
20.30: Plošče. — 21: Simf. koncert. — 
23.15: Ples. — Benin 19.30: Drobne melo-
dije. — 21: Pester spored. — 22.45: Veli-
ki orkester. — 24.10: Nočni koncert. — 
Pariz 20.50: Koncert na čembalu. — 21.30: 
Musorgskega opere. »Boris Godunov«. — 
23.15: Ples. 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno r*. d. kot t iskarnarja Fran Jeran — Za inseratm dei je odgovoren Alojz Novak. — V « v LjubljaoL 


